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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

İki oturum yapılan bu Birleşimde, 1974 yılı 
Bütçe Kanunu tasarısı (1/65; S. Sayısı : 51) 
üzerindeki görüşmelere devam olunara'k; 

Turizm ve Tanıtma Bakanlığı, 
Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı ve 
Çalışma Bakanlığı bütçeleri kabul edildi. 
24 Mayıs 1974 Cuma {jüııü saat 10.00'da top­

lanılmak üzere Birleşimle saat 19.58'de son ve­
rildi. 

'Başkan 
Bakkam! vekili 

Rasim Hancıoğlu 

Divan Üyesi 
Siirt 

İdris Arıkan 

Divan Üyesi 
Kasitaniionu 
Mehdi Keskin 

Divan Üyesi 
îçıel 

Oval Mavioğlu 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılana saait.ii : 10,00 

BAŞKAN : Ba§kanvetei:i Kemal Ziya öztürfk 

DİVAN ÜYELERİ : Zefcâi' Yaylalı (Ere ıram), Tufan Doğan Avş^urgil (Kayseri) 

BAŞKAN — Millet Meclisinim 84 ncü Birleşimini açııyoruım. 

II. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. —• 1974 yık Bütçe kanunu tasarısı ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu ile 1974 yılı 
Bütçe kanunu tasarısının reddedildiğine dair 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu (Millet Mecli­
si : 1/63; Cumhuriyet Senatosu : 1/243) (Millet 
Meclisi S. Sayısı : 51; Cumhuriyet Senatosu S. 
Sayısı : 332) (1) 

Not (1) 51 S. Sayılı oasmayazı 17 . 5 . 1974 
tarihli 77 nci Birleşim tutanağının sonuna ek­
lidir, 

A) BAYINDIRLIK BAKANLIĞI BÜTÇESİ 

BAŞKAN — Bütçe çalışmaları üzerindeki 
'mesailmizıc devam eldiyoruz. 

Bragram ^gereğince Baıyınidırlık Bakanlığı 
1974 malî yılı Bütçesi üzerindeki 'müzakerelere 
(başlıyoruz. 

(Sayın Hüküımıe/t ve sayın komisyonun yerle­
rini almalarını rica ediyorum. 

NECMETTİN GEVHERİ ( IMa) — Sayın 
Başkan, çolk önemli bir kıoinulda gündem dışı söz 
talebinde bulunmuştum. Kabul edip, ©taneme lıu-
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susunda bir değerlendirme yapmanızı rica edi­
yorum. 

BAŞKAN — Sayj-n Gevheri, 26 Mayıs 1974 
••günü Hatay'da yapılacak mahallî secimler dola-
yıslyle bir kanunsuz tutumu belirtmek üzere 
çok Iklsa bir gündem dışı konuşma talebinde 
bulunmuşsunuz. 

Konunuz çok önemli ve müstacel olabilir. 
Ancak, 'takdir edersiniz ki, bütçe müzakereleri­
nin yıllardan beri Meclisimizde yapılan sekiliy­
le, gündem dışı konuşma imkânı verilmemiştir. 
Bunu bir istisna ile de bozmak istemiyorum. 

NECMETTİN CEVHERİ (ürfa) — Sayın 
Başkan, Pazar günü seçim yapılacaktır, üç da<-
kikadan fazla kürsüyü işgal etmeyeceğim efen­
dim. 

BAŞKAN — Bu konuyu bililtizam okudum 
ki, hiç olmazsa matlap olarak zaibıtlara geçsin 
diye. Bunu başka araçlarla da ilgililere duyur­
mak imkânına mutlaka sahipsiniz. Bu baklım­
dan mazur görünüz efendim. 

Bayındırlık Bakanlığı bütçesi üzerimde söz 
alan sayın üyelerin isimlerini okuyorum efen­
dim. 

M. S. P. Grupu adına Sayın Turhan Utku, 
A. P. Grupu adına Sayın Sedat Akay, C. H. P. 
Grupu adına Sayın- Hasan Zengin, C. G. P. 
Grupu adına Sayın Mehmet Altmıışyedioğkı, 
D. P. 'Grupu, adına Sayın İhsan Arlslan. 

Kişisel görüşlerini belirltmek için şahısları 
adına ısöz alan sayın üyelerin adlarını okuyo-
pıım efendim, 

•Sayın Tosyalı, Sayın Eken, Sayın Demir, 
Sayın Ezıman, Sayın Altınay, Sayın Arıkan, Sa­
yın Keskin, Sayın Aykul, Sayın Yılmaz, Sayın 
Oğuz ve Sayın Ataman. 

Söz sırası M. S. P. Grupu adına Sayın Tur­
han Utiku'nundur. 

Sayın Utku, buyurunuz efendim. 
Komisyon ve ilgili Bakan yerlerini almış 

bulunmaktadırlar. 
Buyurunuz 'Sayın Utku. 
M. S. P. GRUPU ADINA TURHAN, UTKU 

(Çorum) — Sayın Başkan, Yüve Meclisin sa­
yın üyeleri; 

(Bayındırlık Bakanlığı ve Karayolları Genel 
Müdürlüğünün bütçesi üzerinde grupumuzun 
görüşlerini arz eıtımek üzere söz almış bulunmak­
tayım.. 

24 . 5 . 1974 O : 1 

Bayındırlık Bakanlığı, senelerden beri iki 
klasik görevi yüklenmiş bulunmaktadır: 

1. Devlet yapılarının inşa ve kontrollük 
hizmetleri, iki, bu görevi bünyesindeki Yapı 
İşleri Genel Müdürlüğü kanalı ile yapmaktadır. 

2. Bayındırlık Bakanlığı Devle/t Demiryol­
ları, Limanlar, Hava Meydanları İnşa Genel Mü­
dürlüğü. 

Ayrıca, Devlet ve il yollarını yapmak üztor>o 
1950 senelerinde kurulmuş Karayolları Genel 
Müdürlüğü bu Bakanlığa bağlı bir tüzel kişi­
liktir. 

ıSaym milletvekilleri, memleketimizde sene­
lerden beri 'takibedilımekite olan yol politikasına 
kusaea değindikten sonra, genel müdürlüklerle 
ilgili görüşlerimizi arz edeceğiz. 

Şu husuis sayın bakanlığın da malûmlarıdır; 
genel bir kaide olarak söylemek mümkündür ki, 
dünyada en ucuz ulaşım sırasiyle, deniz yolu, 
demiryolu, karayolu ve hava yolu ile yapılır. 
Ancak, burada kastedilen, kitle ulaşımdır. İki 
gün veya bir günde gidilecek bir yolu üki saalt-
te alarak, günü birlik işi halledip dönmek, bi­
rim taşıma maliyeti yüksek dahi olsa, şüphe­
siz ferdî planda daha karilidir. Bu konu ayrıca 
mütalaa edilmek gerekir. Memleketimizin üç 
tarafının denizle çıevrili olması, memleketimiz 
noktasından deniz ulaşımının önemini göster­
mektedir. 

Aıicak ne yazık ki, Cumhuriyetin 50 inci yı­
lında Hopa'dan İsltanibul'a hamsiyi hâlâ kam­
yonlarla 'taşımaktayız. Fırtınalı Karadenizi kü­
çük tonajlı şileplerle güvenle geçebilmemiz için, 
Hopa^dan İstanlbul'a kadar yeterli liman ve ba­
rınakları teşbih tanesi 'gilbi dizmemiz gerekecek­
tir. Anoak, ondan sonra İstanbul'da vatandaş 
hamsiyi ucuz olarak yemek imkânını bulabilir. 
Gerçi Karadeniz ve sahil kesimi boyunca yapıl­
mış liman ve barınaklar mevcuttur. Ancak, bun­
lar henüz yeterli olmaktan uzaktır. 

Yine memleketimizde, bir ikisi istisna edi­
lirse, büyük tonajlı gemilerin yanaşaibileeeği sa­
nayi limanı yoktur. Bugün Samsun Limanının 
bir sanayi limanı haline sokulması büyük bir 
ihtiyaç olarak hiısısedilmektedir. Bu durumlar 
üzerinde İkinci ve Üçüncü Beş Yıllık Planlarda 
önemle durulmaktadır. Ancak şu var ki, bu bir 
bakıma Hükümetlerin tercihi koniusudur. Bu 
yatırımları, günlük çözümlerden çok uzun vâ-
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deli çözümleri hedef alan Hükümetler yapacak­
tır. 
DPT'nin her sene çıkarttığı yıllık kalkınma 
prOıgraımlarmın ek teşvikler tablosuna bakılırsa, 
gomi inşa, sanayii ve tersane ile ilgili yatırım­
lara % 95'e kadar (sadece bu sektör için) kre­
di olanağı sağlanmaktadır. Bu da şüphesiz g>eımi 
sanayi ile limanların aynı paralelde geliştiril-
mo gereğinden ve öneminden doğmaktadır. 

Demiryollarına gelinoe; onda çok daha geri­
deyiz. Hâlâ 80 sene öncıcsinin proje ve inşa tek­
niğinin eseri olan yolları kullanmaktayız. De­
miryollarında hız henüz 100 kilometreyi bula-
ımalmiştır. Oeç emlerde, Avrupa'da ıhız 200 kilo-
nıejtreyi geçmiştir; gazeteler Almanya'da 250 ki-
lo'mıetre/saatliik hızın tatlbifcatiyle ilgili bazı de­
nemeler yapıldığını yakmaktadırlar. 

Yol iyi olmayınca, işletımie<cilik de ,iyi olnıa-
ımakjtadır, kârlı da olmamaktadıır. Siz, demiryol­
ları ücretlerini istediğiniz kadar düşürseniz de, 
ibu müesseseler işletmecilik bakımında ti kolay 
kolaiy kâra geçeni eyecekler ve seneler boyu 
Devletin sırtında bir yük olarak kalacaklardır. 

Konu'Şinaımın 'başında ulaşım politikasının 
esasla riyle ilgili anaeizgiier vermeye çalıştım. 
Şu hususun yanlış anlaşılmamıaısı için üzerinde 
durmak istiyorum: 

Türkiye'de 1950'den beri uygulanan ulaşım 
politikası yanlıktır. Bu yanlışlık karayollarının 
başarısına gölge düşürmez. Bu ayrı l)ir konu. 
1950'den l>eri Hükümetler karayolu ulaşımına 
.önem verdikleri için, .bugün Karayolları Genel 
(Müdürlüğü büyük bir ulaşım yükünün altına 
girmiştir ve zorlanmaktadır. Ulaşım politikasın­
da iki anayanilışhk yapılmaktadır, 

Karayolu ulaşımına deniz ve demiryolu ula­
şımından daha büyük bir ağırlık verilmektedir. 
Elimizdeki bütçede İm duranı açıkça görülmek­
tedir. Ancak, üç aylık bir Hükümıetıten, ula iş im, 
politikasında kesin bir yön değiştirme oncnas-
yonutıa derhal girişmesini 'beklemek mümkün 
değildir. Bu Hükümet inşallah 1975 senesi büt­
çesini de hazırlamak olanağını bulursa, bu dc-
ğişiklikliği o zaman beklemek hakkımızdır zan­
nederim, ki, Türkiye 24 senedir kara/yollarına 
ıbüyük bir ağırlık veu(iniştir, milyarlar harcan­
mıştır; ama Türkiye'nin (dün de ifade ettik) 
yol makineleri ile ilgili atölye çapından öte hiç­
bir yatırım yoktur. Şayet bu yatırım 1954'lerdc 
.ıgerçdklegtirilseıyıdi, şknjdi olduğu gibi bir doze­
rin, bir greyderin peşine 50 kişi düşmezdi ve 
köy yollarına kadar yol sorunumuz çözümle­
nirdi. 

Bir Bayındırlık Bakanlığı, bir Karayolları 
Genel Müdürlüğü bütçesi görüşülürken, bir tek­
nik personel sorunu üzerinde durmamak müm­
kün değildir. Şimdi halen karayolları ve ben­
zeri .müesseseler, yeni mühendisler için atskere 
gidene kadar bir durak vazifesi görmektedir. 
Bunun sonucu olarak da genç ve tecrübesiz ele­
manlar, onlara ödeyeceğiniz ücretin çok fev­
kinde paıhalı projeler yapmaktadır. 

Karayolları, kara yolculuğunu ' yeni yeni 
öğrenmeye başlamıştır. Bir müessesenin kurul-
iması, gelişmesi ve anane sahibi olması, müessesıe 
tekniğini ve kültürünü genç kuşaklara aktar­
ması kolay değildir. Bu, ancak sürekli ve o 
müessesede çalışmaya başında 'karar vermiş ele-
:manlarla mümkündür. Bir mühendis mezun ol­
duktan sonra ancak beş senede verimli olmaya 

Memleketimizde bir Anuerikan '(modeli ola­
rak, Devlet Su İşleri ile birlikte 1950'letrd-c ku­
rulmuş olan Karayolları Genel Müdürlüğü, şu 
son dönemler dışında Türkiye'nin en başarılı 
ibir kuruluşu olarak kendisini çoktan tescil et­
tirmiştir. Bu 'müessesede çalışmış bir arkadaşı­
nız olarak, İm .haşarıyı kuruluşun tüzel kişili­
ğinde bulmaktayım. Sağlam, elit bir kadro ile 
kurulmuş ve ;bu kadroyu koruyalbilmiş olmasın­
da bulmaktayım ve sayın milletvekilleri om 
önemlisi idareye politikayı karıştırmamış olma­
sında ibıılmaktayıım. Bir devre bu kuruluşun ba­
şındakiler, bu kuruluşu siyasî geleceklerine bir 
basamak olarak kalbul ettiler. O seneler kara-
yfollarındaki ıhuzuHsuz'luğu, çöküşü ve gerileme­
yi çok iyi görenlerden ve tespit edenlerdeniım. 
Bayın Hükümetten bu konularda, hassasiyet gös­
termesini özellikle rica edeceğim. 

Kanaatimizce, .Sayın ıBakanın genel müdür­
lük için yaptığı tayin çak isabetlidir, çok ye­
rindedir. Sayın genel müdürün, son senelerde­
ki ıgierileme ve gevşemeyi süratle toparlayacak 
ve bu kıymetli kuruluşu tekrar rayına oturtaca­
ğı görüşünde ye; inancındayız, 
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ibaşlar. Bir mühendis alacaksınız, üç veya beş . 
sene çalıştıracaksınız, acemiliğinin maliyetini 
istiyor diye çeksiniz, sonra askere gönderecek­
siniz; askerlik dönüşü bir dalha semtinize uğ-
ramlayacaik. Arkadaşlar, böyle personel politika­
sı olmaz. Bu personelle verimli hizmetler bek­
leneni ez. 

Devlet Su İşleri ve diğer teknik müesseseler 
de aynı durumdadır. Geçen gün gittiğim seçim 
bölgemde, sel yatağının değiştirilmesiyle ilgili 
bir ihtilâf söz konusu idi. Müşaihhas bir misal 
olduğu için vetriyorum. Devlet Su İşlerinin üze­
rinde İsrar ettiği bir proje, bir milletvekili ar-
kadaışımıızın «Teknik hata yapıyorsunuz.» diye 
itirazı üzerine, ıgereekten de aplikasyonu yapıl­
mış ve ekskavatörün kazıya başilaitıldığı proje 
durduruluyor. Projeyi yapan mühendis kanal 
taibanına % 8 bir eğilim vermiştir. Buna Devlet 
Su İşleri namına üzüldük. Buna benzer hatalar 
karayollarında. da olmaktadır, YSE'de de ol-
imaiktatdır, daha başka yerlerde de yapılmakta­
dır. Bunların maliyeti her zaman sadece bir 
güzet'gâh 'değişiminden ibaret de olmayacak­
tır. 

iSonuç olarak, tecrübeli ve kıymetli eleman­
lara ödenecek ücretler, mutlaka kendilerini kat 
kat ödeyecektir. 

Sözlerime son vermeden önce, Bayındırlık 
Bakanlığı bütçesi görüşülürken, 2490 sayılı İha­
le Kanununun yeniden ele alınması gereğine 
işaret etmek zorundayım. 

Bayındırlık; Balkanlığı ve Karayolları Genel 
Müdürlüğü bütçesinin memleketimize hayırlı 
olmasını diler, 'hepinize saygılar sunarım. (Al­
kışlar.) 

'BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Utku. 
Adalet Partisi Grupu adına Sayın Sedat 

Akaıy, 'buyurunuz efendim. 
A. P. GRUPU ADINA SEDAT AKAY (Ko­

caeli) — Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 
Bayındiıiiık Bakanlığı ile Karayolları Genel 

Müdürlüğünün 1974 yılı bütçeleri hakkında 
Adalet Partisi Grııpunun görüşlerini bildirmek 
üzere huzurunuzda bulunuyorum. 

Yüce Meclisi, Bayındırlık Bakanlığının ve 
Karayolları Genel Müdürlüğünün seçkin men­
suplarını, grupum adına saygı ile selâmlarım. 

Asırlarca ihmal edilmiş bu topraklarda, Ba-
yındurlık Bakanlığı, yokluklar, malî ve teknik 
imkânsızlıklar içinde, yarattığı demiryolları ile, 

'barajları ile, limanları ile, hava alanları ile, ka­
rayolları, köprüleri ve Devlet yapılan ile Cum­
huriyetimizin 50. yılında müstesna bir mevki 
işgal eder. 

Bayındırlık çalışmaları, daima güçlüklerle 
doludur. Büyük işler başarmak ve yurt ekono­
misinin temelini teşkil edecek eserleri yaratmak 
zevkinden mahram -olanların ve hizmet yolun­
da şıalhsî kaygıları bir kenara ilemeyenlerin bu 
çalışmalardaki ağırlığa dayanmaları mümkün 
değildir. 

Onun iç inidir iki, her türlü imkânsızlıkları 
yenerek, genç, Türkiye Cumhuriyetinin nesiller 
boyu, hlrer feragat âbidesi olacak ilk Bayındır­
lık eserlerini yara/tanış olanların hâtıraları önün­
de hürmetle eğiliyoruz. Bugünün hizmet aşkı 
dolu, bilgili ve kabiliyetli kadrosu ile de iftihar 
ediyoruz. 

13 Temmuz 1972 tarihli ve 1609 sayılı Ba­
yındı rlık Bakanlığı Kuruluş ve Görevleri Kanu­
nunun 1 ııci maddesiyle bu Bakanlığa verilen 
görevler arasında, Devlet yapıları, demiryolları, 
limanlar ve kıyı tesisleri, hava meydanları, akar 
yakıt ve doğal gâ z boru hatları ve tesisleri, ka­
rayolları inşaatları bulunmiaktadır. 

Birer ihtisas konusu olan bıı işlenden başka, 
özel idarelere ait yapı ve tesisleri yapmak veya 
yaptınmaikla da görevlendirilmiş olan Bayındır-
lnk 'Bakanlığına, Millî Savunma Bakanlığının 
normal inşaatında görev verilmemiş olmasını, 
is abetli gö rmemekteyiz. 

Kezia, Bütçe Kanma Komisyonunda Millî Eği­
tim Bakanının, okul inşaatları için, «Ben tet­
kik ettim, bu inşaatların Bayındırlık Bakanlığı 
tıaraıfından yapılmasında fayda görmedim. Önü­
müzdeki sene bu inşaatları alacağım.» demiş 
olmasını ve gerekçe olarak da, Bayındırlığın 
köylüden katkı alamayışımı göstermiş bulun­
un asını, ciddiyetle hağdaıştiramamâktayız. 

'Diğer taraftan, Sayın Bayındırlık Balkanı, 
Oumlhuriyet Senatosunda bu konuya temasla : 
«̂ Biz Hükümet olarak bütçenin yapılması sıra­
sında bunun Bayındırlık Bakanlığı aracılığı ile 
yapılması gerekliliğini ortaya koyduk. Yine 
biz bu yıl bunu yapmakta devam edeceğiz ve 
.gerçJdkten de en uygulanaibiiir biçimin bu oldu­
ğunu da kabullenmekteyiz.» demiştir. 

Şüphesiz, iki bakanın aynı konu hakkında 
T. B. M. Meclisi müzakerelerinde birbirine bu 
derece aykurı beyanda bulunmakta oluşları da 
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laiyrica diıkkalte değer bir haldir. Bu, bazı kuru­
luşların inışaaltlarını Bayındırlık Bakanlığının 
çerçevesi dışına çıkarma temayüllerinin bir* ifa­
desidir. 

'Bütün Devleıt inşaatı ve Bayındırlık Bakan­
lığının görevleri arasında bulunan tesisler bu 
Balkanlıkta (toplanmalıdır. Bu suretle teknik va­
sıf, maliyet ve tasarruf bakımından büyük fay­
dalar sağlanalbİlir. Bakanlıkları ve kuruluşları 
Bayındırlık Bakanlığı dışında inşaat yapma te­
mayülüne iten seibepler incelenmeli ve ortadan 
(kaldırılmalıdır. 

Herkesin her şeyi bildiği devirler çok geri-
ılerde kalmıştır. Gelişmiş ülkeler başarılarını, 
tekniğe ve ihtisasa saygı ile temin etmişlerdir. 

Bayındırlık Bakanlığında hemen hemen bü­
tün aslî görevleri yüklenmiş olan teknik per­
sonelin ,gerek sayısı, gerekse tecrübe durumu 
Ibüjyük bir önem arz etmektedir. 

Hizmetlerin mükemmiel olalbİlmcsi için verim­
li personelin görevde • tutulalbilmesi, omların ya­
nında yetişecek genç elemanların istikbali endi­
şesinde olmaması, değişen hayat şartları ve ih­
tiyaç seviyesi karşısında gözleri başka yerlere 
dönük .bulunmaması ve nlihayet bu Bakanlıkta 
hizmetlerin dışarıya adam. yetiştiren birer' staj 
yeri durumuna düşürülmem'esi gerekir. 

(19713itle, 1972 yılına nazaran 31 yüksek mühen­
dis eksilmiş; buna karşılık yüksek mühendis mi­
mar 2, yüksek milmar 9, mimar 5, mühendis 265 
artmıştır. Fıen memuru ve tekniker adedinde 3, 
teknisyen adedinde 187 aızalma, idarî personel­
de 2l8 artma vardır. 

Bu rakamlar yıl sıonu neticeleri olduğu için, 
giriş - çıkışları gö&teraneanektediiır; bununla bera-
ıber tecrübeli yüksek mühendisler'le, tcknisy'en-
ılerdek'i azalmayı dikkate değer bulmaktayız. 

,Delvlet Memurları Kanunu ve ekleri, bekle­
nen genel feraJhlığı yaratmamış; getirdiği yeni­
likler, çeşütli imkânlar ve yan ödemeler aralıklı 
've kifayetsiz ölçülerde taitJbik edildiği için, bil­
hassa teknik personel bakımından tatmin edici 
iolamaımışitıI,. 

Devlet Memurları Kanununun, büyük ümit­
ler 'bağlanmış ve hakikaten bir teminat sayılmış 
olan maaş katsayısının Hükümetçe.yetersiz hal­
de tutuluşu, artan hayat pahalılığı karşısında 
devlet kadroları dışında imkânları bulunan tek­
nik personel akışlarını daha da hızlandıracaktır. 

24 . 5 . 1974 0 : 1 , 

Üstelik İşçilerin mâlik oldukları pazarlık gücü, 
teknik personeli işçi statüsüne imrendirmekte ve 
bu hal çeşitli istismarlara seibep olmaktadır. 

Bayındırılıik Bakanlığı teknik kadrosunda 
itam verim alınmasını mümkün kılacak Wir iş bö­
lümlüne, karşılanamayan hikmetler için kadro-
•nun takviyesine ve personelin tatminine zaru­
ret, 'vardır. 

Devlet Memurları Kanunundan doğan huzur­
suzlukların giderilmesi ibeklenirken, bir taraf­
tan haizi bakanlarca 'bazı meslek gruplarının 
maaşlarına % 50 zam yapılacağı beyan edilmek­
te, bir taraftan da TRT için çıkartılmış Yiönet-
ımeliikte görüldüğü gibi, benzerlerinden hiçbir 
farkı (bulunmayan bir kısım personele izahı güç 
tazminatlar verilmektedir. 

Değerli mıilleltlvekilleri, Türkiye 'inin ilk eko-
nıoımiik hamlesinde büyük yeri olan demiriyolla-
rımızm bugünkü uzunluğu 8135 Km. dir. Bunun 
419i l Kim. si Gumlburliyet döneminde inşa edilmiş­
tir. Bilhassa karayollarının gelişmesinden önce 
'büyük hizmetleri olan Ibu şebekenin bugün ar­
tık ıslahı bir zaruret haline gelmiştir. 

'Hazırlanmış olan on yıllık masteır planın ilk 
(bölümlünü teşkil eden Üçüncü Beş Yıllık Plan 
döneminde 1797 Km. demiryolunun yenilenmesi, 
410 Km. demiiriyolunun balast ve travers yenilen­
mesi, 122,6 Km. demiryolunun varyant ve ni-
velat yükselitiLmesıi ve diğer önemli işler için 
Gümrük Verıgi ve resimler ile beklenmeyen mas­
raflar ve fiyat artışları hariç olmak üzere, 1971 
Ibiriım fiyatları ile, 7,465 milyar liralık bir yatı­
rım gerekımekltedir. 

Bu master planın ıbirinci kısmını teşkil eden 
1973 - 1977 plan döneminin ikinci yılı geçmekte­
dir. 

Fiyatlar 1.971'e nazaran çok yükselmiş bu­
lunmakta ve bu planın gerçekleşmesi için lü­
zumlu iç ve dış finansman ölçüsü mütemadiyen 
yükselmektedir. Bu itibarla, 2, 188 milyar lira­
lık dış finansman için Dünya Bankası ve Avru­
pa Yatırım Bankasından biran evvel netice alın­
ması gerekmektedir. 

1974 bütçesinde ancak 270 493 500 lira öde­
nek konmuş olması, demiryolları- yapım, bakım' 
ve onarımı bakımından ümit verici değildir. 

Programda ve bütçede 1963 yılında başlamış 
olan ve şimdiye kadar bitirilmiş olması gereken 
Gelbze - Arif iye çift hattı ; 1966 yılında başlayıp 
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iki sene önce işletmeye açılmış olan Pehlivan­
köy - Edirne - Bulgar hududu hattı; 1970 yılın­
da başlanmış olan Samsun Bakır Kompleksi ve 
sunî gülhre tesisleri hatt ı ; 1972 yılında başlamış 
olan ve İ977'de bitmesi gereken Divriği - Sivas 
hafıtı bulunmakta, başkaca bir yeni ve esaslı 
projeye rastlanamamaktadır. 'Gecikmiş olmakla 
beraber, bu sene bitirilmesi programlanmış olan 
öebze - Arifiye çift hattının İzmit içinde tek hat 
halinde kalması çeşitli bakımlardan olduğu gi­
bi, işletmecilik bakımından da mahzurludur. Şe­
hir içi geçişin tünelle temin edilmesi ve çift hat 
veriminin azaltılmaması lâzımdır. 

İstanbul ile Ankara'yı daha kısa olarak bağ­
layacak ve seyahat süresini beş saate indirecek 
Arifiye - Eı-iıonkent çift hattı projesin in bittiği, 
1973 bütçe müzakerelerinde Bayındı ı-lık Bakanı 
tarafından beyan edilmişti. Ekonomik değeri 
çok büyük olan bu projenin biran evvel gerçek­
leşmesini temenni etmekteyiz. 

Liman, barınak ve iskeleler yapımı, bakım 
ve onarımları bakımından da 1974 yılı 1968'den 
sonra haşlamış yatırımların devam ve ikmal yı­
lı olacaktır. 

Bir kısım işler programdaki ismi belirtilerek 
bütçede yer almış bir kısmının ismi zikredilme-
miştir. Bunların diğer ulaştırma limanları, tu­
ristik limanlar, tarım balıkçı limanları, şeklin­
de g rupi andın İd ığı nı ve ödeneklerinin de bu 
gruplarda olduğunu anlamaktayız. 

Ancak merak ettiğimiz husus şudur; bu 
isimlendirilniıeyiş, acaba bazılarının proje hazır­
lıkları tam değildir de, yarın tatbikatta başka 
pnojelere kayma elastikiyetini vermek için mi 
yapılmıştır ? 

'Hava alanları inşaatı 'bakımından bütçeye 
genellikle devam eden işler için ödenek konmuş; 
197'5'tc bitirilmek üzere programda bulunan Er­
zincan, Sinop, ve Cumaovası; 1977'de bitirilmek 
üzere İzmir hava alanlarının inşa, ikmal ve ona-
rrmları ele alınmıştır. 

Diğer bakanlıklar ve kuruluşlar bütçelerin­
den aktarılacak ödeneklerle birlikte Yapı İşleri 
Genel Müdürlüğü hizmetleri için bütçede 
2 786 485 7G5 lira ayrılmış bulunmaktadır. 

Yatırımları Bayındırlık Bakanlığınca yapı­
lan bakanlık ve sair .kuruluşların iyi bir işbir­
liği kurmalarını, inşaatları aksatan sebeplerin 
be.ntaraf edilmesini temenni etmekteyiz. 

24 . 5 . 1974 O : İ 

İnşaatı aynı bakanlıkça yapılan çeşitli Dev-* 
let binaları için Yapı İşleri Genel Müdürlüğün­
de ihtisaslaşmaya önem. verilmesi lâzımdır. 

Hapishane projesi yapmaya alışmış bir mü­
hendise hastane projesi, okul projesinde yetiş­
miş bir mimara otel projesi hazırlatmak müm­
kün değildir; fakat pek çok Devlet binası, âde­
ta bu mümkün olmayanların mümkün hale geti­
rilmesine uğraşıldığı intibaını vermektedir. Bu 
da. hiç şüphesiz yetişmiş elemanı tut ama m anın 
bir ifadesidir. 

Bütçede, mevcut akaryakıt boru hatlarından 
sivil maksatlarla akaryakıt şevki için gerekli 
ilâve tesislere 92 milyon lira ödenek konmuş ol­
masını son derece isabetli .bulmaktayız. 

Geçen seneki bütçe ödeneğinin harcanama­
mış olması bu sene telâfi edilmeli, diğer NİATO 
üyesi devletlerde yıllardıı olduğu gibi, bu hat­
ların ekonomimize katkıları sağlanmalıdır. 

48 675 Km. si üst yapılı olmak üzere 59 469 
Km. Devlet ve iıl yolumuzun bulunuşu; beher 
Km,2 ye İsviçre'de 1 500 Km. Fransa'da 1 430 
Km. yurdumuzda 0,080 Km. karayolu düşmekte 
oluşu karşısında daha uzun süre büyük /gayret­
lerin zarureti kolayca anlaşılmaktadır. 

1950 yılında Karayolları Genel Müdürlüğü-
ğünün genç bir teşkilât olarak kurulmasıyle 
başlayan ve devam eden kesif çalışmalar asırla­
rın ihmalini giderememiştir. 

1974 programı ile de Karayolları Teşkilâtı 
yundun her köşesinde büyük bir gayret içinde 
olacaktır. Ancak bütçe ile verilen 4 140 386 042 
lira ödeneğin bu programı gerçekleştirmesi 
mümkün olamayacaktır. 

Yurdumuzun en kesif trafik hacmine sahip 
İstan'bul - İzmit yolu ihtiyaca yetmez durumda­
dır. 92 Km, lik bu yolda 1968'cle başlanan çalış­
malar neticesinde1 Gehze'ye kadar dört şerit teş­
kil edilmiştir. Fakat, Grdbze - İzmit arası ancak 
1978'de bitirilecektir. Bu hal, daha yi.lla.rca. bu 
yolda mal ve can kayıplarının eksilmeyeceğini 
göstermektedir. 

Dünyanın dördüncü, Avrupa'nın en büyük 
açıklıklı asma köprüsü olan Boğaziçi Köprüsü­
nü Üçüncü Haliç Köprüsünü ve çevre yollarını 
gere ekleşti rmiş olan Karayolları Genel Müdür­
lüğü, Cumhuriyetin 50 nci yıldönümünde bütün 
başarılarının üstüne bir şeref abidesi dikmiştir. 
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•Çok şeyler söylenmiş, âdeta yapılmaması 
için çırpınanlar olmuş, 'bu kürsüden çeşitli de­
magoji numuneleri verilmiş, fakirlik edebiyatı 
yapılmış, hatta teknik personelin çeşitli teşek­
külleri ve sokak harekete getirilmiş, fakat bu 
eserler bütün 'bunlara rağmen, inançlı insanla­
rın, büyük işler yapmaya muktedir insanların 
bir şeref belgesi olmuştur. Hizmeti geçenleri 
saygı ile selâmlıyoruz. 

Değerli milletvekilleri, Bayındırlık Bakanlı­
ğı ve Karayolları bütçelerindeki ödenekler J 973 
ortalarında, proje, program ve bütçe hazırlıkla­
rı sırasındaki fiyatlara ve ücretlere göre hesap­
lanmıştır. Malzeme fiyatlarının aşırı derecede 
yükselmiş, işçi ücretlerinin arıtmış olması kar­
şısında 'bu bütçenin, programı .gerçek] eştir meşi­
ne imkân yoktur. 

Keza çeşitli devlet, binaları için bakanlıkla­
rın bütçelerinde yer alan ödenekler de işlerin 
hakikî maliyetlerini karşılayamayacak ve bü­
yük aksaklıklara seibebolaçaktır. Bir kısım inşa­
at yanda kalacak, bir kısmı için aktarmalar ge­
rekecek, bir kısmı için de belki müteahhitlere 
Iborçılu kalınacaktır. 

Bütün bunlara rağmen, Bayındırlık Bakan­
lığı çalışmalarının daha verimli 'olabilmesini- te­
min bakımından, lüzumlu bulduğumuz bazı ted­
birlere işaret etmekte fayda görmekteyiz. 

1. — Bütün Devlet inşaatı Bayındırlık Ba­
kanlığının .sorumluluğu ve görevi içine alınma­
lıdır. 

2. — Teknik personel için:, bilhassa şantiye­
lerde çalışmayı daha istenir hale getirecek mev­
zuat değişikliği ve ücret sistemi ıslahatı yapıl­
malıdır. 

3. — Teknik personel ihtisas gruplarına ay­
rılmalı, buna göre yetiştirilmeli ve kontrol teş­
kilâtı kifayetli ve müessir olmalıdır. 

4. —• Diğer kuruluşlarla sürtüşmelere mey­
dan verilmemesi için, Devlet inşaatı, tipleri ve 
malzemesi bakımından, mıntıkalara vo mevzu­
lara göre Sıtandartlaştırılmalıdır. 

5. — İnşaat projeleri, bütçe tatbikatından 
önce ikmal edilmeli, ıgerekli ruhsat ve sair izin­
ler, imar durumları alınmış; tapular tam ve 
yer teslimleri zamanında, yapılmış olmalıdır. 

'6. —• İhaleler eksiksiz olmalı, piyasa istik­
rarsızlığı karşısında fiyat artışlarının dikkate 
alınması mümkün kılınmalıdır. 

7. — 2490 sayılı Kanunun yerini alacak Dev­
let İhale Kanunu biran evvel ve günün icapları­
na uygun olarak 'çıkartıl m alıdır. 

•8. — 1050 sayılı Muhasebei Umumiye Kanu­
nu ıslaıh edilmeli, günün şartlarına uygun kale 
(getirilmeli ve lüzumsuz formaliteler kaldırıl­
malıdır. 

Değerli milletvekilleri, bu iki kanunun kal­
dırılması veya değiştirilmesi için burada 15 se­
nedir her -konuşmacı söz ısöyler, gerekçelerini 
'bildirir, ama bu kanunlar hakkında bazen tasa­
rılar, taslaklar gelir, /geri gider, bir türlü Mec­
lîsten çıkmaz. Bunu getirmeyen, bunu bir türlü 
çıkarmak istemeyen bir zihniyet vardır. Hükü­
metin bunu yenmesini rica ediyorum. 

9. — Kesinlhesap ve kabuller, zamanında, 
sıhhatli olarak yapılmalı; müteahhitlerle fuzulî 
ihtilâflara düşülmesi ve işlerin aksaması önlen­
melidir. 

10. — Karayollarının demiryoluna rekabeti­
ni önleyici tedbirler alınmalıdır. 

11. — Demiryolları ıslahatı, daha süratli bir 
tempo ile devam ettirilmelidir. 

12. — Ankara - İstanibuıl kısa .demiryoluna 
biran evvel başlanmalıdır. 

.13. — Bayındırlık Bakanlığı ve karayolları 
bütçeleri, artan fiyatlar karşısında programla­
rı mı! ize edebilecek seviyeye getirilmelidir. 

14. —• Teknik personelin işe -bağlılığını te­
min edici tedbirler alınmalıdır. 

15. —• Liman ve barınak inşaatları süratlen -
dirilime!!, denizlerimizden faydalanma, imkânla­
rı biran evvel yaratılmalıdır. 

Değerli .milletvekilleri, Bayındı rlık Bakanlı­
ğının ve karayollarının t'974 bütçelerinin mem­
leketimize ve nıilletimize hayırlı elmasını diler, 
Adalet Partisi 'Grupu adına Yüce Meclise say­
gılar sunarım. 

,'RAiŞKA-N — Teşekkür ederim Sayın A!kay. 
Cumihuriyet Halk Partisinin sırasını vermiş 

olması nedeniyle, Oumihuriyetçi Güven Partisi 
Grıtpu adına Mehmet Altmışyedioğlu, buyurun. 

C. G. P. GEıUPU ADINA MEHMET ALT­
MIŞYEDİOĞLU (Kayseri) — Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; 

•Bayındırlık Bakanlığı bütçesi münasebetiyle 
Cumhuriyetçi Güven Partisinin Bayındırlık büt­
çesi üzerindeki görüşlerini arz etmek üzere hu­
zurlarınızda bulunuyorum. 
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[Bayındirlik (Bakanlığı ile bu bakanlığa bağ­
lı kuruluşların ifa ettiği hizmetlerin önemi, in­
kâr edilemeyecek ölçüde önemli ve büyüktür. 
Ezcümle yurdumuzun ulaştırma faaliyetlerinin 
altyapısını teşkil eden karayolları, demiryolları, 
liman ve barınaklar, hava meydanları, akarya­
kıt tesisleri yanında Devlet ve diğer kamu hiz­
metlerine ait makinelerin yapılması, bu Bakan­
lığın yüklendiği görevlerdir. Bunun dışında 
katma bütçeli idareler, özel idareler ve beledi­
yelerce yapılacak binalarla ilgili büyük proje­
lerin tasdiki ve bütün yapı işlerinde uygulana­
cak tüzük, yönetmelik ve şartnamelerin tanzi­
mi de Bakanlığın görevleri -arasındadır. 

Sayılan bu görevlerin yurt kalkınmasındaki 
büyük önemi nııeydaudadır. Gelişen hizmetlerin 
özellikleri ve arz ettiği önem dikkate alınarak 
.başarıyı kolaylaştıracak ve ihtiyaca cevap vere­
cek bir teşkilât kanunu, günümüzün ihtiyacı 
olarak devam etmektedir. 

Geçen yıl bütçelerinde temas olunduğu üze­
re, Bakanlık hizmetlerinin verimli sonuca ulaş-
tırılaibilımeısi için 2490 sayılı Kanunun ihtiyaç­
lara uygun hale getirilmesi lâzımdır. 

'Milyonluk taahhütleri göze alan bazı müte­
ahhitlerin, şartnameyi noter huzurunda tanzim 
için gereken noter harcını şundan bundan 
ödünç aldıkları bir vakıadır. Bu itibarla., müte­
ahhitlere belge verilirken çok dikkatli olmanın 
gereken tetkikleri yapabilmenin imkânlarını 
Bayındırlık Bakanlığının emrine vermek, ihmal 
edilemeyecek bir noktaya gelmiştir. 

2490 sayılı Kanunun bugünkü haliyle de, iyi 
bir kontrol ve devamlı takip suretiyle arzu edil­
meyen 'bir çok sonuçları önlemek bir ölçüde 
mümkündür. 

Yurdun çeşitli bölgelerine dağılan yatırım­
ların, şartnamelerde belirtilen niteliklere göre 
yapılıp yapılmadıklarının yeterince kontrol 
edilmediği ortaya çıkan bir gerçektir. Birçok 
müteahhitlerin, bir noktada kurtuluş yolu ola­
rak, tasfiye yoluna gittikleri, tasfiye sırasında 
Devleti büyük zararlara duçar ettikleri yine 
'meydandadır. 

Demiryolu şebekemizin geliştirilmesi ve ye­
ni karayollarının, inşası konusunda demiryolu 
işletmesi aleyhine bir rekabet doğuracak proje­
ler yerine, demiryolları nakliyatını besleyecek 
yol projelerine öncelik verilmesi hususlarını 

anafikir olarak-daima savunmaktayız. Zira, ka­
rayolu şebekesi ve motorlu taşıma faaliyetleri 
ne derece genişlerse genişlesin, Türkiye gibi 'ge­
niş bir hizmet alanında demiryolu- nakliyatının 
daima önemli yeri olacağı dikkate alınmalıdır. 

Havacılığın gösterdiği büyük gelişme, hava 
meydanlarımızın, modern uçakların güvenle 
inip kalkabileceği bir seviyeye getirilmesi husu­
sunda 'girişilen isabetli gayretlerin ve faaliyet­
le rin hızlandırılmasını temenni ediyoruz. 

Keza, devam eden liman, iskele ve barınak 
inşaatları konusundaki faaliyetlerin hızlandırıl­
ın ası ge rekm ektedir. 

Sayın milletvekilleri, taşıdığı önem bakımın­
dan bir noktaya temas etmek isteriz. Lüks ve 
pahalı inşaatlar yerine ihtiyaca cevap verebile­
cek şekilde sade, kullanışlı ve dolayısıyla ucuz 
binaların tercih edilmesi uygun olacaktır. Bu 
konuda yıllardan beri devam edegelen tatbika­
tın, görüşlerimizi haklı çıkardığını tahinin edi­
yoruz. 

Değerli arkadaşlarım, taşıdığı büyük önem. 
bakımından Karayolları Genel Müdürlüğünün 
faaliyetleri hakkında da görüş ve temennileri­
mizi arz etmek isterim. 

Genel olarak, Karayolları Genel Müdürlüğü 
bugüne kadar yaptığı hizmetlerle, vatandaş na­
zarında büyük itibar kazanmıştır. Ancak, geri 
kalmış yurt köşeleriyle kalkınmış yurt köşeleri 
arasında hâlâ bir denge kurulduğunu iddia et­
mek mümkün değildir. Geri kalmış yurt bölge­
lerini kalkındırmak istediğimize göre,-bu bölge­
lerin altyapı telislerinin başında karayolu [gel­
mektedir. Karayolları, demiryollarına aşırı öl­
çüde rekabet ederek yük ve yolcunun büyük 
kısmını karayolu taşımacılığına çekmektedir. 
(Karayolunu kullananlar bir vergi de ödeme­
dikleri için, karayolu ile taşıma demiryoluna 
'oranla daha ucuz olmakta, fabrika ve tesisler 
taşımalarında genellikle karayolunu tercih et­
mektedirler. 

Bütçeden anlaşıldığına göre, karayolları da­
ha ziyade başlamış olduğu işleri bitirmeyi hedef 
almış görülmektedir. Bu bakımdan Karayolları 
Genel 'Müdürlüğü için ayrılan tahsisatın yeterli 
ol madiğini görmekteyiz. 

Makine parkının yeterli olmadığı öne sürül­
mekle beraber, makinelere gerekli dikkat ve ih­
timamın gösterilmesini temenni etmekteyiz. 
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Türkiye'nin tdpia,m yol ağı 59 500 kilometre 
olarak 'ifade edilmektedir. Buna mukabil Tür­
kiye'de araç sayısı 430 bin civarındadır. Bu ra­
kamların .sonucu olarak şunu arz etmek istiyo­
ruz: 'Türkiye'de mevcut yolların geometrik ve 
fizikî standartlarını genişletmek suretiyle aynı 
karayolu ile uzun yıllar ihtiyacı karşılamak 
mümjkündür. Bu bakımdan Karayolları Genel 
Müdürlüğünün, ekonomik ve sosyal ve aynı za­
manda dengeli kalkınmaya katkıda bulunmak 
için, geri kalmış yurt bölgelerinin üniteleri 
arasında İrer türlü ulaşımı sağlayabilecek kanu­
nî imkânlara kavuşturul masında isabet vardır. 

Karayolları sebekemizin bu suretle gelişmesi 
sayesinde, ülkemizin birbirinden farklı ekono­
mik durumlarını gidereeek pazar ekonomistine 
geçiş yolunda büyük faydalar sağlanacaktır. 

Değerli arkadaş larım, büyük bir eser oldu­
ğu şüphesiz olan Boğa,z Köprüsünün Cumhur i-
yetimizin 50 nci yıldönümünde bitirilmesinden 
kıvanç duymaktayız. Çevre yollarının da bitiril­
mek üzere olmasını memnuniyetle karşılıyoruz, 

Karayolları Genel Müdürlüğünün bazı .işleri 
emanet usulü ile yaptırdığını görmekteyiz. Elin­
deki imkânları daha iyi kullanabilirse, bu ta.rz 
faaliyetlerin faydasına inanıyoruz. 

Karayollarında ağırlık ve trafik kon t rolle ri-
nin yeterli olmadığı ^görülmektedir. Bu bakım­
dan bu 'konuya da önem verilmesini istiyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, her sahada olduğu gi­
bi bayındırlık hizmetleri ve özellikle karayolla­
rı ulaşımında da bölgelerarası dengesizlik var­
dır*. 20 nci Asırda, bağlı olduğu il ile bağlantısı1 

•olmayan ilçeler meveudolınamalidir; ama Tür­
kiye'de vardır ve sayıları küçümsenmeyecek ka­
dar büyüktür. Aradaki derin uçurumu kapat­
mak için, 'geri kalmış bölgelerde yalnız sanayie, 
yalnız eğitime öncelik vermek yetmez. Karayol­
ları problemi halledilmeden, bu yörelere hiçbir 
'sanaıda hizmet etmeye imkân yoktur. Bin bir 
güçlükle karayollarının illere, ilçelere bağlan­
masına. katî olarak inanmaktayız. Onun içindir* 
ki, bütün ıh iz m eti, erden önce bu bölgelerimizde­
ki karayolları ulaşımı meselesini süratle hail et-
"mekte zaruret vardır. 

jDeğerli arkadaşlarım, bir konuya da burada 
değinmeden huzurunuzdan ayrılmayacağım. Ka-
padokya, bölgesi <olan, yani turistik yollar prog­
ramında bulunan Kayseri - Erciyes yolu yıllar­

ca ihmal edilmiştir. Bu yolda her kış, değerii 
.genel müdürümüzün de bildiği gibi, 5 - 10' kişi 
tipiden boğulmaktadır. Bu yolun biran önce ya­
pılmasını ve Kayseri - Erciyes karayolu üzerin­
de bulunan Derindere köprüsünün acele olarak 
yapılmasını istirham ediyorum, 

Değerli arkadaşlarım, Cumhuriyetçi Güven 
Partisi 'Grııpu adına görüşlerimi arz etmiş bulu­
nuyorum, Bayındırlık bütçesinin bayındırlık 
mensuplarına, milletimize hayırlı olması dileği 
ile Yüce Meclisi saygı ile selâmlarım. (Alkışlar) 

Cumhuriyet Halk Partisi Grııpu adına Sayın 
Hasan Zengin, buyurunuz efendim. 

C. II. P. GRÜPU ADİNA HASAN ZENGİN 
(Manisa) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin de­
ğe rli milletvekil 1 eri; 

Bayındırlık Bakanlığı ve Karayolları Genel 
Müdürlüğünün 1974 malî yılı bütçeleri üzerinde 
Cumhuriyet Halk Partisi Millet 'Meclisi Grııpu -
nuıı görüşlerini arz etmek üzere söz almış bu­
lu iniyorum. 

Bayındırlık Bakanlığı, Cumhuriyet öncesi ve 
sonrası olmak üzere, tarihimizde büyük hizmet 
yapmış bakanlıklardan birisidir. 50 senelik 
Cumhuriyet tarihimizde devamlı var olmuş ve 
Türkiye'nin kalkınmasında, imarında büyük hiz­
metler görmüş, Türk milletinin hizmetine sayı­
sız eserler sunmuştur. 

Bayındırlık Bakanlığının hizmetleri, halkın 
rahatça faydalanabileceği gözle görülen, faydalı, 
sağlam, ekonomik ve kısa zamanda inşa edilen 
yeraltı ve yerüstü yapı ve tesisleridir. Yurt 
düzeyine yayılarak inşa edilen devlet ve kamuya 
ait yapı ve tesisler, kalkınmamızın gerçekleşme­
sinde başta gelen etkenlerden biri lolmuştur. 
Türkiye'yi batıdan doğuya, kuzeyden güneye 
dolaştığımızda en ücra köşelere varıncaya dek, 
en verimli ve cıı kıraç topraklar üzerinde yaşa­
yan halkın hizmetinde olan Bayındırlık Bakan­
lığının görevlerini şöylece sıralayabiliriz : 

1. Devlet ve kamuya ait yapılar ve esaslı 
onarımları, 

2. Demiryolu inşaatı ve esaslı onarımları, 
o. Liman ve sair kıyı tesisleri inşaatı ve 

esaslı onarımları, 
4. Hava meydanları inşaatı ve esaslı ona­

rımları, 
5. Akaryakıt ve doğal gaz boru hatlan ve 

tesisleri inşaat ve esaslı onarımları, 
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6. Karayolları inşaatı onarım ve bakımı, 
Olmak üzere yapmak ve yaptırmak. Ayrıca 

bn işlerle ilgili tüzük, yönetmelik, tip sözleşme, 
şartname, rayiç, fiyat analizleri ve birim fiyat­
ları hazırlamak, yayınlamak, müteahhitlerle il­
gili sicilleri tutmak ve müteahhitlik karnesi 
vermek, özel idarelere ait yapı ve tesisatı yap­
mak ye katma bütçeli idarelerle, belediyelerin 
önemli bina ve tesisatlarının projelerini ona­
mak olarak özetlenebilir. 

Muhterem milletvekilleri, Bayındırlık Ba­
kanlığı, Cumhuriyetimizin kurulmadan önce te­
mel meclisi olan ilk Mecliste de önemli bakanlık 
olarak ele alınmış, faaliyetlerini sürdürmekte 
iken, 26 . 5 . 1934 tarih ve 2443 sayılı Kanunla 
Bakanlık teşkilâtına yeni bir şekil verilmiş, geli­
şen şartlar gözöııündc bulundurularak 1939 se­
nesinde çıkarılan 3600 sayılı Kanunla Bakanlı­
ğın teşkilât ve vazifeleri esaslı şekilde tayin ve 
tespit edilmiştir. Ayrıca, dünyanın devamlı bir 
teknik ilerleyiş içerisinde oluşu ve bayındırlık 
hizmetlerinin çok değişik bir yöne girmesi, mev­
cut mevzuatların yetersizliği de dikkate alına­
rak ve dünyada şehirlerin, memleketin imarı, 
kalkınması ancak oralara gidebilmekle mümkün 
olacağı gözönünde bulundurularak, önce anayol­
ların süratle yapılabilmesi için 11 . 2 . 1950 ta­
rih ve 5339 sayılı Kanunla katma bütçeli Kara­
yolları Genel Müdürlüğü kurulmuştur. Bu de­
ğişen şartlar içerisinde, memleketimizin kalkın­
ma durumu dikkate alınarak, her geçen gün her 
mevzuda daha hassas ve daha önemle 
üzerinde durulması gerektiğinden harita, 
imar planları deprem işleri yeni kurulan 
İmar ve İskân Bakanlığına devredilmiştir. Bu­
nun dışında, Şirket Müesseseler Dairesi Sanayi 
Bakanlığına, 6222 sayılı Kanunla Devlet Su İs­
leri de Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığına 
intikal ettirilmiştir. 

Bakanlığın bünyesinden bazı müesseseler 
başka bir bakanlığa intikal ederken, bu arada 
hava meydanları ve akaryakıt tesislerinin inşa­
atı 5367 sayılı Kanunla Bayındırlık Bakanlığına 
verilmiştir. 

İleri teknolojinin her geçen gün bütün dün­
yada kendini göstermesi ve Türkiyemizde de 
kendini göstermekte olduğu aşikârdır. Ekono­
mik ve sosyal alanlarda kalkınma hızının daha 
artırılabilmesi ve vatandaşın hayat düzeyinin 

I daha yükseltilmesi için, Bayındırlık alt ve üst 
yapı tesislerinin biran önce ikmalinin zarurî ol­
duğu dikkate alınarak, bu Bakanlığın kuruluşu 
tekrar gözden geçirilmiş, 20 . 7 . 1972 tarihinde 
yürürlüğe giren 1609 sayılı Bayındırlık Bakan­
lığı Teşkilât ve Görevleri Kanunu ile Bakanlık 
yeniden örgütlendirilmiştir. Muhterem millet­
vekilleri, bu örgütlenme, Bakanlığın bünyesin­
de tatbikatçı daireleri olarak çeşitli kısımlara 
ayrılmakla beraber, malumları olduğu üzere, 
Bakanlık diğer devlet dairelerinin yatırımlarını 
yapmaktadır. Bu yatırımlar bilhassa iki genel 
müdürlük vasıtasiyle yürütülmektedir. Bu ge­
nel müdürlükler, Yapı İşleri Genel Müdürlüğü 
ve Hava, Demiryolu ve Liman İşleri Yapı Ge­
nel Müdürlükleridir. 

Bayındırlık Bakanlığı bütçesini tetkik etti­
ğimiz zaman, bunun daha çok teknik mevzulara 
temas eden ve bilhassa teknik yatırımlarla 
ilgili Ibir 'büteje olduğunu görürüz. Burada, pa­
rası diğer balkanlıik'lardaıı a;ktaııup en iyi bir 
şekilde daha sağlam, ucuz ve halkın daha ya-

I rarıına olacak şekilde hizmetllerin planlanma­
sı, projelendirilmesi ve en kılsa zamanda hal­
kın hizmetine sunulması esas alınmıştur. Bun-
uvn, Hükümet bunalan, hastanıel.er, okullar, li­
manlar ve aynı zamanda denizel Ibir memleket1 

cllarak da kıyılarda barınaklar ve ıbaJıikeı li­
man barınalklan, spor tesisleri, hava meydan­
dan, hava limanlan olara.k sayabiliriz. Bütün 
bunları dikate aklığımızda, Bayındırlık Ba-
'ka'nıhğmın hizmetlerinin dalı a çok telkni'k mev­
zular üzerine eğilmekte olduğunu görürüz'. 

TMkn'ik mevzullarm projelendürilmeısi ve 
hedefe götürülöbi'1'miesii, hepimizin ibilldiği gibi1 

teiknik kadro ile olur. Tetkik edildiğiinde gö-
rü'ecdk'tir ki, Bayındırlık Bakanlığı persone-
fliiniln 'büyük !bir çoğunluğu mühendislerden te-

I şekMil etımek'tedir. Bıiz burada Cumhuriyet 
Halk Partisi olarak: şu hususu bûlhassa belirt -
melk istiyoruz ki, lOlBö saiydı: Kararname 'kal­
dırıldıktan sonra" ve 657 sayılı Devlet Memur­
ları Personel Kanunu t'artlbiı'kalîâylc /beraber, 
Türkiye'de teknik hizmet gören personele 
gereiktiği gilbli değen- verilmemekte ve yetişmiş 
elemanların büyük ıbir çoğunluğu yurt dışıma 
gitmek için sıra lb ekil emcikte ve gitmektedirler. 

I Bu durum bizleri üzmektedir. 
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IBuigün Türkiye'de ;bu yatırımların istenil­
diği g'lbli hakikaten 'hedefe: uflaşmatsını arzu edi­
yorsak, bunîıarı her şeyden önce ehil enler va-
,sııta.siyle, ehil. mübendisleır ve eıîıil teknik ele­
manlar vasıit-alsliyle yürütecek bir- düzeni getir­
memiz gerekir. Bu da her* şeyin üzerinde eme­
ğin karşıllığı verilerek mümkün 'olur. E'meğini 
karşılayanı açlığımız 'takdirde, Biçlbir zaman 
teknik elleınanı randıımianlı çanştırmak müm­
kün değildir. Teknik elemantaır, her şeyden ön­
ce Bir m'eımur olmaktan zıilyade, bildiğiniz gibi 
devamlı fikir işçileridir. Bunlar, arazilere ve 
'bizim gidemediğimiz yerlere giderek mümlkün 
okluğu 'kadar konuiariyle ilgili hizmeitileri tes­
pit edip büıoda değerlendirdikten sonıra, pro­
jelerini yaparak devanılı bir enerji sarfetme 
durumunda kalan inls anılardır. 657 «aynin Kar-
nun 'biraz daha dışın .da, düşünülerek, kendile­
rinim hak ettiği emekleri karşılığınım verilieBil-
'm'esi için, yeni bir düzen ve. yeni Bir şeikiiı] ge-
tirilım'eisinıi billhaissa Hükümetten Bekliyoruz. 
'Bayındırlık Bjakanımıziın afade 1 erine göre, bu­
nu da Sayın Başvekilimizin yakın bir zamaıı-
d a net ile etendir ec e ği n,i lımu yoru z. 

JVlulh'terem milletvekilleri, bilhassa şu s.on Beş 
senîo içerisinde iıiışaaıtıların zaman zaman «ok 
gecikerek İlettiği malûmlanıdır. Bunu da bura­
da üzüntü ile Belirtmekte fayda, gömüyoruz. 
Çünkü, bir müeıslse&e, Bir fabrika., bir (tesis, bir 
'bina, bir okul, Bir hastane ne kadar kısa za­
manda inşaatı1 bütirilfir ve halkın hizim etine gi-
rcibiliılse, memleket için o kadar fazla yararlı 
»olur- kanaatindeyiz. Geemifc 19-68, 1Ö69, 1970 
ve 197'd yıllarındaki ödeme durumunun çok 
bozuk oluşu nedeniyle ve ihale şekiEcrin/in ta-
iinameı keiyfe göre yapılışı neticesinde, uzun 
yıllar bütmeyip sürüncemede kalan ve halkın 
gözünde artık «Ne bitmez işmiş bunlar:» deyip, 
hepimizin defalarca, üzüntü duyduğu bu dır-
mımilarin bir daha, doğmaımiaismı da ayrıca te­
menni ediyoruz. Mümkün olduğu /kadar inşaa't-
ilai'in yılı içerisinde Bitiritmieısi, 'batta mümkün 
olursa sari mukavelelere gitmeden dava.la.rini 
'halledilmesi şa.rt)tır. Billhafssa 'bu işlenin bitme­
mesinde, değilsen şartların rolü Büyüktür. He­
pimizin de Bildiği gaibi, ihaleyi alan müteahhit-
İerin fiyat artış farkları karşısında parala­
rımı alamı amalar ınd an dolayı, neticede yine 
•memleket zarar gör'm ektedir. Bunun iç ün bizim 
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j temennimiz, yapılacak olan işlerin iyi, güzel, 
' sağlam ve ucuz »'İması yanında., en kısa zaman­

da da halikın Bizm etine sunulmasıdır. 
19'74 malî yılında Bayındırlık Bakanlığına 

ayrılmış bulunan bütçeye şöyle bir göz atacak 
olursak; Hükümetimizin, 1974 malî yılı bütçe­
sinde Bayındırlık Bakanlığına diğer yi'" 1 ara 
nazaran biraz dana önem verdiğini görürüz. 
Fakat, kanımızca bu -da. yeterli görü'an'eımek-
tedir. Çünkü, Türkiye'nin kaılıkına'bill.meısl an­
cak alt ve üst yapı teslislerinin de biran önce 
yapılıp hizmete konuilmasiyle mümkün olacak­
tır. Çoğu pereonel gideri enine ayrılmış ıbni.u-
na.n İm bütçe, bundan önceki, 1970'don bugüne 
kadar olan Bütçelerle kıyaslamdıığında, yeterli 
ıgörülnnemektedilr. Bayındırlık Bakanlığı 1970 
Bütçesi 1 487 200 609 lira. olmasına rağmen, bu 
artarak bugün 1 729 76Ö 604 lira olmuştur. Bu 
yatı rınr ara dalı a fazla yer 'verilimesinde büyük 
faydalar «il a cağı düşüncelsiyle biz önümüzdeki 
devrelerde bu miktarın daiha da artırılmasını 
istiyoruz. Çünkü, bu bütçe, fiyat ayarlama lan 
yapıilmadan önce taisarlanımış ve meclislere 

' sevk. 'edilmiş okluğu için, önümüzdeki Bütçe yı-
Br.da Biraz dikkatti davra ılıtmazsa. bazı sakın­
calarla, bazı yatırım 1 arın yine zamanında hiz-
melte sunulanı ayacağı ka.na'a.tini de belirtmek. 
ist erim. 

M/utıtercım arkadaşlarım, Türkiye'yi şark­
tan GarBa, Güneyden Kuzeye gezdiğimiz za-
tman;'binalar olaırafc hastaneli eri, okulları, spor 
teisisleriui, hava, meydanlarını ve aynı zaman­
da kıyıBırı'nnzı !sü«"e|yen limanları yapsın Ba­
yı ndrrTık Bakanlığı meıılsuplarr en. 'küçük işçi-
sine kadar büyük fedakârlıkla çalışmaktadır. 
Biz, Türkiye'nin Bayındırlığı Bakımından ya­
pılan bu eserlerin daiha da fazla olmatsınıı te­
in e nni e t m efcfcy i z. 

Bayındırlık Bakanlığına BağB olarak hiz­
met gören Karayolları Genel Müdürlüğü var­
dın'. Karayolları Genel Müdürlüğünün, durumu­
nu da gözden geçirmek istiyoruz. 

BAŞKAN — İki dakikanız kaldı efendim, 
ona göre taınamlayınız. 

G. H. P. GIIT1PU ADINA HAKAIN ZENGİN 
< (Devamla) — Karayolları 4950 yılında kurul-

• dulct'aiK sonra, Türkiye'de anayolları halletmek 
üzere süratle makineleşmiş ve Türkiye'nin dört 
'bir tarafEiı Büyük ağlarla kaplamıştır. Bu, çok. 

http://dava.la.rini


M. Meclisi B : 84 24 . 5 . 1974 O : 1 

"memnuniyet vemici bir 'durumdur. En geçilmez 
yerleni geçilir hale g'etirtniştir. Kışın en soğuk 
günlerinde claltıi ıo karCı havalarda :bu yerler­
den ırahatea gecen vatandaşlarımız Karayol­
larına şükranlarını daima arz etanektedirler. 

Cumhuriyet Halk Partisi olarak bir husu-
ısıı daiha iburadan arz etmek istiyoruz. 

Karayolları Genel Müdürlüğünün bütçesini 
tetkik ettiğimiz zaman, sön beş yıllılık 'müddet 
iç e ı isinde ve 1973 yıılını da inazara aldığımızda 
% 50 küsura yaikın 'bir artıma olmasına rağ­
men, 'bu sene akaryakıt fiyaltlarının artması 
karşısında (Karayollarının makine parkları-
ıiıni iyice eskidiği de dikkate alınacak olursa) 
Karayolları Genel Müdürlüğünün, -tasanlamış 
'bulunduğu bu yatımımla rı gerçekleştirmesi yö­
nünden hayli güçlük çekeceği görülmektedir. 

Bünyesinde teknik elemanları taşıyan Ka­
rayolları, işçisinden mühendisime kadar en üc­
ra köşelere kadar ulaşacak; tasarlanmış olan 
plan hedefleırini gerçekleştismeye mutlaka ça­
lışacaktır. Temennimiz bu hedefi gerçekleştir-
mö1 eridir. 

Bu'gün Türkiye'nin en mühim yolu olarak, 
hepimizin bildiği Boğaz Köprüsünün çevre yol­
larımın 'da biran önce neticeye ulaşması ve hiz­
mete girmesi -hepimizin arzuladığı bir durum­
dur. 

Dünyada birçok ülke bütçelerini turizmden 
karşılamaktadırlar. Bu bakımdan 'bizim elle tu­
ristik yollara daha çok elı'emmiyet vermemiz 
ve gelecek olan turistlerim turistik bölgelerimi­
ze rahatça ulaşabilmelerini sağlamak işin yatı­
rımla mmızı öncelikle bu böılgfelere kaydırmamız 
gerekir. Böylece okono'mimiz. çok büyük neti­
celere ulaşmış olacaktır. 

Bilhassa Antalya - Finike, Anamur - Silif­
ke yolu ile Muğla - Köyceğiz - Fethiye yolla­
rımın biran Önce neticeye ulaşmaları mıeimleke-
timizin turistik yönünden çok yaranına ola­
caktır. 

BAŞKAN — Sayın Zengin, tamamlayınız 
lütfen. Süreniz doldu efendim. 

HJASAN ZENOt'N (Devamla) — Muhterem 
arkadaşlarım, Karayolları Genel Müdürlüğüne 
ayrılmış bulunan ödenek 4 140 368 04,2 liradır. 
Bu ödenek önceki senelere nazaran fazla gö-
TÜnîmekOie beraber, artan fiyatlar karşısında 
biraz yetersizdir. 

Makine parkları bitmek üzere bulunan Ka­
ray ollaıı Genel. Müdürlüğünün 'bugünkü dün­
ya koşu1";]arma göre daha hızlı bir yol yapını 
sistemine gidebilmeleri içim, ye tensiz olan ma­
kine parkı ödeneğimin artırılması gerekeceği 
kanaatindeyiz. Temennimiz, yapılacak aktar­
ına imkânla.rlla bunun daha i(yi bir hale getiril­
mesidir. 

Muhterem milletvekilleri, Bayındırlık Ba­
kanlığı ve ona bağlı Karayolları Genel Mü­
dürlüğünün yapmış 'bulunduğu hiztmeitleır, Tür­
kiye'nin dört bir 'tarafımı gezdiğimiız zaman,, 
elle tutulur, gözle görülür hizmetlerdir. Yol­
lar, hastane, -okul, spor tesisi, limanlar, barı­
naklar halkın hizımetindedir. 

Bu elle tutulan hizmetlerin, sayısı ne kadar 
fazlalaşır, yeraltı ve yerüstü teJsMierıiniın ikma­
li ne kadar çalbuklaştırılırsa, kalkıinmamızın da, 
'daha çabuk hedefe ulaşacağı tabiîdir. 

:Mu'htere'm milletvekilleri, işte bu hizmetleri,, 
Jbu güzel eserleri meydana getirmiş hullunan;; 
Türkiye'ye yerüsltü tesisleriyle, yeraltındaki bü­
yük alkatlyakıt boru 'hatlariyle büyük efeon'o-
inik katkı] arı bulunan Bakanlığın 'bu fedakâr 
mensuplarına Cumhuriyet Ha'k Partisi Grupu 
adına selâmı ve 'hürmetlerimi, takdirlerimizi 'bil­
dirir; bu hizmetlerinin daiha Yeminli olaıbilımesi ve 
daha şevkle çalışabilmeleri için de Hükümetimi­
zin en kusa zaımanda teknik personelin 'sorunları­
nı katletmesi (hususundaki inancımızı lıellirtir, hal­
ledeceğine inanır; 'bu düşünce ile öumhuriyet 
Halk Pamtisi Grupu adına hepinizi hürmet ve 
sevgiyle selâmlarıım. (C. H. P. sunalarından al­
kışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederini Sayın Zen­
gin. 

Demokratik Parti Grupu adına Sayın İhsan 
Arsla.ii, buyurunuz efendim. (1). P. sırallarımdan 
alkışlar) 

U. P. GRUPU ADINA İHSAN ARlSLAN 
(Yozgat) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin de­
ğerli üyeleri; 

Bayındırlık Bakanlığı 1974 malî yılı Büt­
çesi üzerinde Demokratik Partinin düşünce ve 
temennilerini açıklamak üzere süz almış bulu­
nuyorum. 

iSözlerime başlarken, Büyük Atatürk'ün 
Türkiye Cunihuriyeti ve Yüce 'Türk "Milletimi 
muasır medeniyet seviyesine lyükıseltmıe hız-

http://Arsla.ii
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meti iistilkaıııfeitunde Türküye Cumhuriyetti lıü-
ÎC'ümeitlerimtim 'başarısında (başlı.ca müeslsiriye t 
kazanmış mümtaz bir kııuııfııış olarak Bayımdır-
îîk Bakanlığı mensuplarımı takdirle ikarşıOad'ı-
ğımıızı belliintmek isterim. 

•Bu Bakanlığıımız yakın tarihtimizıde uğra­
tıldığı 'bil'imesiz 'bıölıüıi'inelcre rağmien, 'başta Ka­
rayolları Genel Müdürlüğü oanak iizjeıe, di­
ğer nıües e sel eriyle vatam imarında örııeık vas­
fını ve yerini 'korumuş 'bulunmaktadır. Mem-
I'ekeıt hiznvetinde sür a/1, ciddiye!:, emniyet 
ve sağlaımlliiğı hedef tutam; 'bir amilayışla 
ve Karayollarına muvazi »olan. Yapı Ve 
İ'maıi' İşleri IleDsliğlimin de hemıaihemik ça'bj-
mıaların'da büyük isaıbet görüyoruz. 

Muhterem nıilletv ekilileri, Baymfdniık Ba­
kanlığının, -diğer bakamlıkl'arım e'sats konusu ol­
makla birlikte, memleketin ekoulüıniik, kültürel, 
sosyal ve bilhassa Devletim 'kaderini1 'bağladığı 
turizmim inkişaf ımdaki rfolünü, sorumluluğunu 
izahtan vareste görmekteyiz. (BaşarıCı olması 
ilse, her türlü politikanın ötesinde tbkıiik prog­
ramı ye hukukî mizam iierfeisimde rasyonel 'çalış-
masıyle mümkündü t-. Buna riayet edilmedi­
ği takdirde, yapılan hizmetlin halk şuurumda 
makes hulması ve halk tarafından beğtemii'lnıe-
s'i düşünülemez. 

Esefle arz edeyim ki, idevam ede gelen po­
litik tercihler, hususiyle bazı ileri gayret er-
ıbafbı ımüll'kî amirleırin »akil tutumları, yurt 
kalkınmasına menfî yönden .tesir etmekte ve 
yukarıda belirttiğim takdir duygularımızı göl­
gelemektedir. 

Evvelemirde Cumhuriyet hükümetlerinin 
ekonomik ve askerî stratejisinin zorunlu kıldı­
ğı yurt gerçeklerine uygun öneımlli hizmetlerim 
Mr statü içerisinde yürütülmesi yerine, iç po­
litika hesaplarıyle asıl maksadından bu mües­
sese uzaklaştırılmaktadır. 

Muhterem »milletıve'killeri, Cumhııriyetimizin 
50 nci yılına tesadüf eden Bayımdırılık Bakain-
lığınm bu mutlu yıldönümünde, ıCumhuriyet-
ten önce güzel yurdumuzda altyapı tesisleri ola-
ıraik neler -devraldık? Ve bugün nerelere geldi­
ğimizi iftiharla kaydetmek mecburiyetindeyiz. 
Aynı zamanda yurt sathında nereye 'baksak 
muhtenem teşkilâtın eserlerini görebilmek mut­
luluğu içerisindeyiz. Daha da kendisinden çok 

şeyler beklediğimizi umuyor, eserlere; eserler 
katmak çabasında olacağını temenni ediyoruz. 
Günün ve zamanın şartlarına uyularak bu teş­
kilâtın bünyesinde bazı değişiklikler yapma za­
rureti hâsıl olmuştur. Bu cümleden olarak en 
som 20 . 7 . 1972 tarih ve 1600 sayılı Teşkilât 
Kanunu ile iki genel müdürlük bir de tüzel 
.kişiliği haiz Karayolları Geneli Müdürlüğü ile 
mekanizma yürütülmektedir. Bu genel müdür­
lüklerden mirisi demiryolları, limanları ve ha­
va 'meydanları inşaatlarını, diğeri Devlet yapı­
larını yapmakla vazifelidir. 

Yapılar kısmını bir tarafa bırakırsak, ha­
va meydanları, limanlar, demiryolları ve kara­
yollarını içine alam diğer [Sektörlerin yurdumuz­
da iç ve -dış ulaşımı meydana getiren altyapı, 
daha doğrusu temel yatırımların oluşumunu 
görürüz. Bu münasebetle Bayındırlık Bakan­
lığının 50 nci yılı münasebetiyle sıhhatli ra­
kamlar ve bilgilere dayanılarak neşretmiş bu­
lunduğu eserde, düne nazaran duygulanmama-
ya imkân yoktur. Detay rakamlara inmeden 
betan ve parke, aisfalt, stabilize, makadan 
toprak tesviye ve geçit vermeyen satıh cins­
lerine ıgöre Devlet yolları ağının uzunluğunun, 
yeni yapılan yollar ve varyantlar dahil, halen 
34 780 km. olduğunu adı geçen eserden öğren­
miş bulunuyoruz. Ancak hemen belirtelim ki, 
Ibugün 59 246 km. olan Devlet ve il yolları ağı­
mızı, Milletlerarası Yol Federasyonunun 1973 
yılında yayımladığı dünya yol istatistik: bilgi­
lerine göre, diğer bazı ülkelerle 1 kilometre 
alan karesine düşen yol uzunluğunu kilometre 
cinsinden kıyasladığımız zaman çok: geride ol­
duğumuzu üzüntü ile ifade etmek isterim. Ör­
meğim ; 

İsviçre'de km.2 ye düşen kişi 1 500, 
Framsi'da km.2 ye düşen kişi 1 400', 
Avusturya'da km.2 ye düşen, kişi 1 140, 
Yugoslavya'da km.2 ye düş'em kişi O 340», 
Hindistaın'da km.2 ye düşen kişi Ö 310, 
Bulgaristan'da km.2 ye düşen kişi 0 20O, 
İspanya'da km.2 ye düşen kişi O 280, 
Yunanistan'da km.2 ye düşen kişi O 270, 
Tunus'ta km.2 ye idüşen kişi O 11 Oy 
^Suriye'de km.2 ye düşen kişi 0 090, 
Türkiye'de km.2 ye düşen kişi O 080, 
İran'da km.2 ye düşen kişi O 027, 
Irak'ta km.2 ye düşen kişi 0 021. 
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Şu hale göre, gelişmekte olan ülkeler ara­
sında ancak komışıılarımız İran ve Irak'tan iler­
de bulunuyoruz. Ne kadar mütevazi bir du­
rumdayız, değil mi arkadaşlarım? 

Muhterem arkadaşlarım, yurdumuzun çok 
önemli ıbir sorunu olan Devlet yollarına gelip 
geçen iktidarlar süresinde zaman zaman çok 
ianem verilmiş, hayli mesafeler katedilmiş ve 
fa'k'at gaman zaman da ihmale uğrayarak, -iste­
nilen seviyeye maalesef bugüne delk ulaşılama­
mıştır. Bayındırlık Bakanlığı 1974 malî yılı 
bütçe raporunda da ifadesini buduğu gibi, ka­
rayolları, kalkınmada başta gelen faktörler­
den (birisidir. Bu itibarla toplumun ihtiyaç 
duyduğu mal ve hizmetlerin tüketim mahalle­
rine aktarılabilmesi kırsal bölgelerden köylere, 
köyleri ilçelere, ilçeleri illere, illeri sfanayi 
'merkezlerine bağlayan yollara kavuşmanın eko­
nomimize güçlü bir .katkıda bulunacağı aşikâr­
dır. Hemen arz edeyim ki; Devletin vatandaş­
lara sağlamakla yükümlü olduğu hizmetlerin 
yurdumuzun en ücra 'köşelerine kadar düzenli 
bir şekilde götürülmesi, yeterli bir ulaşım sis­
teminin .gdliştirilm'esi ile mümkündür. Hele 
az gelişmiş ülkelerin yol planlamasında ilk he­
defi, sosyal ve yönetim iıhtiyaçlarıını bu sektö­
rün hızlandırılması, hizmet ağırlığı ve ülkenin 
her noktasına hizmetin criştirilmesindeki nis­
pî kolaylığı, karayolunu diğer ulaşım sistem­
lerine üstün kılmaktadır. Yani demek istiyo­
rum ki, , Türkiye'de Devletin işlemesinde ve 
halkın sosyal ihtiyaçlarını karşılayacak olan! 
yolların yapılıp sağlanmasında büyük çaba 
gösterilmelidir. Gelişmekte olan ülkemizin eko­
nomik koşullarla zorunlu bulduğu hu aşama 
hızla ele alınmalıdır. 

Diğer taraftan, kamu isteklerinde yol yine 
en ön yeri almaktadır. Artık vatandaş yolun 
işgal ettiği yeri ve önemi 'anlamıştır. Hattâ 
köyünün yola kavuşması, ürettiği malını tüke­
tim pazarlarında değer fiyatı ile satabilmesi, 
her gününde hastasını götürebilmesi, ihtiyaç­
larını giderebilmeyi sağlayacak asgarî ulaşı­
mın beher kilemiet reisi için, dişinden, tırna­
ğından, yiyeceğinden, giyeceğinden artırarak 
en küçük köyün fakir halkı dahi faikımı etresi 
5 000 liraya yolunu yapacak Devletin köy 
yolu bütçesine (katkıda bulunarak, yıllar önce 

sıraya girmektedir. Bugün Türkiye'de bu du­
rumdayız. 

Muhterem milletvekilleri; büyük Devlet' 
adamlarımızdan Halil Rifat Paşa, «Gidemedi­
ğin yer senin değildir» demiştir. Bu vecizenin 
altında yol yatmaktadır. Artık hu .güzel yur­
dun üzerinde gidilmeyen yer, ulaşılmayan yö­
renin kalmaması özlemi içerisindeyiz. Bunumla 
beraber, Türkiye'nin gerek jeolojik yapısı ve 
gerekse topografyası yol inşaatı bakımından 
ıbüyıük güçlükler arz etmektedir. Bu zor şart­
lar altında karayollarında yol yapımı ileri tek­
niklerin kullanılması, Devlet bütçesinden bü­
yük ödeneklerin ayrılmasıını gerekli kılmak­
tadır. Hal 'böyle iken, 1974 -Karayolları Genel 
Müdürlüğü 'bütçesini, yapılacak transferler ve 
ekler hariç 4 140 368 042 lira Hükümet tek­
lifi olarak görüyoruz. Gerçi 1973 yılının büt­
çesine nazaran 1 milyar civarında artış kay­
dedilmişse de, Karayollarının 'dindeki makine 
parkının tüketeceği akaryakıt, asfalt, som pet­
rol fiyatlarının yükselmesi ile önemli bir ar­
tış sayılamayacağı ıgilbi, artışa da bir etki ya­
pacaktır. Bu kanaatimizi pekiştirmek için, as­
faltın 300 lira olan tonunun 1 683 liraya çık­
tığını söylemekle yetiniyoruz. Nitekim bütçe 
raporunda da, asfalt fiyatlarının artması ne­
deniyle, asfalt alımına 250 ımi'lyon lira daha 
fazla ödeneceği belirlenmiştir. 

Bunun dışında trafik ha «minin süratle art­
ması, mevcut yolları üstyapı yönünden gün 
geçtikçe ye t ensiz hale sokmuş, pek çok asfalt 
yollarımız stalblizeye dönüşmüştür. Mevcut 
asfalt yollarımız bu tehlikeyle karşı karşıya­
dır. Bu da ancak programa alınan asfaltlana­
cak yolların dışında yeniden yenileme işlerinin 
kaçınılmazlığı karşısında, önemli ödeneklerin 
ayrılmasını ve kaplama sakillerinin tekniğine 
uyulmasını zorunlu kılmaktadır. Zira Kara­
yolları bu işlemi taşıma kap asit esimi yükselt­
mek için 'de günün şartlarınla uymaya mecıbur 
kalacaktır. Bu noktadan hareketle yukarıda 
arz ettiğim gibi, trafik hacimlerinin son yıl­
larda çok süratle artması, stalblize yollarda 
toz sorumunu önemli bir faktör haline getirmiş­
tir. Bunun yanında kamuoyunda asfalt kapla­
malı yol talepleri çok büyük Ibir arzu haline 
gelerek artmıştır. 

— 767 — 
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Sırası gelmişken, Ankara Samsun Sivas 
yolunun, Samisun - Sivas - Yozgat yol ayn­
an.urdan, ((Bakanlık Teşkilâtından bilhassa rica 
•Gidiyorum) Yağlı köyü durağına kadar olan 
kısımda yoğun trafik nedeni ile, güridüz gö­
züyle bile toz ve dııımandan taşıtlar mübalâ­
ğasız birbirini göremez hale gelmektedir. Mev-
.mılbahis yokla yolculuk yapanlar ve bu yol­
da çalışan bütün .araç sahiplerinin haklı şikâ­
yetlerine sebelbolan ve tahminen 10 aydır ge­
nişletilmek için asfaltı sökülen sadece 1,5 km. 
li'k bir yerin asfaltlanmasını ilgililerden ö nemle 
beklediğimizi duyurmak istiyorum. Bu mey an­
da Güneyi, Kuzeye, en kısa yoldan- Karade-
ııizi Alkdenize bağlayacak Adana - Niğde ve 
Kayseri'den Yozgat'a ıbağh Boğazlayan - Sa-
rııkaya - S ongun - Çekerek ilçelerini içine ala­
rak Tokat'itan 'Samsun'a ulaşacak olan bu bü­
yük yolun yapılmasına hız verilmesi, yolun 
(biram önce bitirilmesinin büyük faydalar sağ­
laması bakımından 'Karayollarından şayanı 
arzumuz olacaktır. 

Yozigatın Akdağ - Yerköy - Sorgun ilçeleri 
hariç, (Bu da Ankara - Sivas Devlet yolu ıgü-
zengâ'hmlda olduğu için) diğer 5 ilçemiz stabi­
lize ve yıllar önce yol tekniğinin dışında alt 
ve sanat yapışımdan ımaıhrum, kış aylarında 
ulaşıma müsait olmayan ilçe yollarına sahiptir. 

Muhterem milletvekilleri, Kar ayöll arımızın 
•'bünyesinde 4 bin personel olduğu raporda ifa­
de edilmektedir. Bu güçlü teşekkülden, Devlet 
•'Memurları Kanunumun yürürlüğe girmesiıı-
•den bu yana beşyüze yakın mühendis ayrıl­
mıştır. Raporda da işaret edildiğine göre, şu 
anda kadronun, ^genellikle ya çok genıç ve tec­
rübesiz veya 20 yıldan yukarı çalışma süresi 
iolan ımühenldislerdcn müteşekkil olduğu, ara 
kadroların mı tamamen boş bulunduğu anlaşıl­
maktadır. Tecrübeli elemanlar gelmemektedir. 
Hatta yeni teknik elemanlar gelseler dahi, 
iki yıl çalışıp, tecrübe sahibi olduktan s tara 
ayrılmakta olduklarını öğreniyoruz. Bu cihet 
çok önemli ve o kadar da üzücüdür. 

Malumunuz yurdumuzun topoğrafik ve ik­
lim şartları yöınümdeıı, yol bakım ve yapımı 
bir problemidir. Çok iyi yetiştirilmiş, tecrübeli, 
uzmanlaşmış, bir mühendis; ve teknisyen kad­
rosu bu problemim çözümümü halledebilir. Dev­
let Memurları Kanununun hazırlamııaisı ve uy-
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•pulama döneminde, teknik personel aleyhine 
davranışlar olagelmişti. Birçok kanunu hak­
ları, yargı yokıyle veya kararnameler çıka­
rılarak gadre uğratılmıştır ve mağdur edil mis­
tir. Bu nedenle, bu müessesenin belkemiğini 
teşkil eden fedakâr personelden çok sayıda 
ayrılmalar olmuştur. Teknik personelin çalış­
ma şekliyle, Devlet Memurları Kanununun ge­
tirdiği hükümler arasında ki, tenakuzu ve 
Kanunun klâsik ımemur 'modelime göre haizır-
lanımış olduğunu Yüksek Meclisin sayın üye­
lerimin takdirlerine bırakıyorum. Hükümetin 
'bu kayıplara göz yummayacağını, mevcut tek­
nik personeli ve kalifiye elemanlarını yeniden 
kazanıp koruyacağın'] mutlak umuyoruz ve 
inaınıyoruz. 

Sayın aııilletvekillerii, müsaade elerseniz, 
Baaymdırlık Bakanlığının albideleşem yapıları­
nın inşasında, karayollarının yapılmasında, 
yurt kalkmamasında büyük çapta katkıda bu­
lunan müteahhitleri anımak istiyorum. Bu sek­
törü Bakanlığın bir parçası olarak mütalâa et­
im ek yerinde olacaktır. 

Bu açıdan bakıldığı zaman, mütaahhitlik 
'sektörüne, hele ihtisaslaşmış firmalara çok 
önem vermek gereklidir. Bilhassa yerli firma­
larımızı kanunî mevzuat ve forimalitelere boğ­
madan d esteki emek, ımütmıkün olfduğu kadar 
yabancı firmalara terciham yerli firmalara iş 
verilmesi lüzumuma inaınıyoruz. 

Türkiye'de yıllardır birçok •mahzurlarla 
dolu 2490 sayılı İlıa'le Kanunu mutlaka ıslaha 
muhtaçtır. Bunun .dışında her müessesede, 
kendine mahsus ihale şekilleri, sözleşmeler ih­
das edilmiştir. Karmakarışık ihale usulleri içe­
risinde, biri diğerinden çok farklı blirim fiyat­
ları üzerinden muaımcle görmektedir. Bir de 
son yıllarla yerinde durmayan fiyat hareket­
leri, inşaat ana maddelerin e yapılan zamlar, 
istifçilik yoluyle yaratılan karaiboıısalar, mü-
taahhitlük sektöründe perişanlık ve tedirginlik 
yaratmaktadır. 

Bu durum, bu kesimin uğradığı zararlar 
bir tarafa, taahhüdü altında bulunan işlerin 
gününde ve zamanında yapılamamasını inta-
eetm ektedir. 

Kısaca bu noktaya biraz daha değineceğim. 
Başkanım, acaba vaktim müsait midir? 
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BAŞKAN — Beş dakikanız var efendim. 
D. P. GRUPU ADINA İHSAN APJSLAN 

(Devamla) — Teşekkür ederim Başkanım. 

'Son 7 senede benim iştigal ettiğim bu mcs-
lok dalında zorunlu gördüğüm şu temennile­
rimi sayın Bakanlığa arz etmek ve hem 2490 
sayılı Kamımda, hem de bu Kanunu yıllar yılı 
uygulamaktan doğan zihniyette değişiklik 
yapmak, yukarıda söylediğim gibi zanmediyo-
rıım ki, gerdik mütaahhitleriım, gerekse Devle­
tin uğradığı müşkülâtı çözecek bir sonuç do-
ğuracaJktır. Bu 'değişikliği yaparken, şu konu­
lara itina gösterilmesini rica ediyorum : 

1. Karşılığı kasaya konmadan ihale, ya 
da iş yaptırılmamalıdır. 

'2. -Hak edişleri süratle tahakkukuna bağ­
layıp tediyesi sağlanmalıdır. 

3. İhaleler avaım projelerle değil, hesabı, 
detayı yapılmış uygulaıma projeleriyle yapıl -
imalidir. 

4. İnşaata sarf edilecek demir, çimento, 
•kereste Devlet işletmelerinde mütaahhide tes­
lim edilip ve bedelini kendilerimden1 düşmek 
gereklidir. 

5. Teminat karşılığında mlitaaibhide avans 
verilime yoluna gidilmelidir. 

6. Gecikme cezası alındığı t gibi, erken bi­
tirme primi ödemi ek lâzımadır. 

7. Teminat 'miktarlarını, düşürmek, gayri­
menkul ipoteğinde teminat olarak kabul etmek 
lâzımdır. 

8. Kontrol teşkilâtı, puantaj, at aşman, ra­
sat ve yeşil defteri ve bunlarla ilgili olarak 
kati hesabi günü gününe yürütmeye mecbur 
tutulmalıdır. 

9. Ara hak edişlerde Sayıştay vizesini kal­
dırmak, 

10. Kati hesapla birlikte son hak edişleri 
Sayıştaya göndermek lâzımdır. 

İşte bu tedbirler alındığı takdirde, zannedi­
yorum ki Bayındırlık Bakanlığının işleri daha 
selâmetle ve süratle yürütülecektir. 

'Sayın 'milletvekilleri, yapı işlerinde yatırım­
ları aksatan, gerek tatbikat sırasında, gerekse 
işlerin bitirilmesinden sonra ihtilâf çıkmasına 
sebep .olan faktörler arasında bilhassa ilgili ku­
ruluşlarla ihtiyaç programlarının zamanında 
Bayımdı/rlık Bakanlığına verilmemesi, yine ilgi­

li kuruluşlar tarafından inşaat yapılacak arsa­
lların zamanımda ve hatta hiç temin edikııemiesi, 
yatırım konularının malî yıl başımda ihalesini 
yapmak üzere proje ve keşiflerini imali yıldan 
önce hazırlamak mümkün iken bu yola gidilme­
mesi, keşif, ihale evrakının mahallî şartlara ve 
/malzemelere uygun olarak temin edilememesi, 
keşiflerin sıhhatli şekilde hazırlanmaması sebe­
biyle ihaleden sonra maliyet artışlarının mey­
dana gelmesi ve bütün yapım işlerinim % 20'ye 
girmesi, müteahhitlere siyasî tercihlerle yeter­
lilik belgesi verilmemesi, kesinhesap ve kabul 
işlemlerinin zamanında bitirilmem esi, kontrol' 
teşkilâtının yeterli hale geitiril'memesi, Maliye 
Bakanlığı, Devlet Planlama Teşkilâtı ve diğer 
kuruluşlarla gerekli koordinasyon sağlanama­
ması1, karşısında bu sektör büyük kayıplara uğ­
ramakta ve maalesef Bayındırlık Bakanlığımız 
da, bu yapı ve imar işlerinde çok geride kalmak­
tadır. 

Yukarıda 10 madde olarak arz ettiğim bu 
hususların mutlaka üzerine eğilinmesinde bü­
yük faydalar vardır. Bunu Sayın Bakanımdan 
ve Bakanlık müesseselerinden bilhassa rica edi­
yorum. Yukarıda arz ettiğim, gibi, bu branş da­
lında ben 7 sene bilfiil çalışmışım ve içine inip 
bunların hatalarını görmüşümdür. Bu konuda 
Bakanlığın çalışmasından büyük fayda umuyo­
rum. 

/Sayını milletvekilleri, yatırımları aksatan ve 
•geciktiren bu engelleri ortadan kaldıracak ge-
•rekli tedbirler alınmalıdır. 

Bir hususa daha işaret ediyorum. Böigenin 
Yozgat ve çevresine bağlı olduğu Kayserimden 
alınıp Ankara'ya bağlanmasını, ilimiz dahilinde 
.gerek mevcut asfaltların kulianıllmasımda ve ge­
rekse diğer karayollarına bağlı stabilize yolla­
rın bakımı yönümden ilimiz için daha çok ya-> 
rarlı olacağı umumî kanaatimiz Olarak yine 
Bakanlığımıza duyuru olarak arz ediyorum. 

Muhterem milletvekiMeri, kısaca bir hususa 
dalha değineceğim ve sözlerimi bu şekilde bağ­
lamak istiyorum. Yine bu kesimim (mıüteahhit-
Gik kesiminden bahsediyorum) en beter dertle­
rinden birisi de, Sosyal 'Sigortalarla, müteahhit­
leri içinden çıkılmaz durumlara sevk etmekte-

I dir. Bu müessesemizde de, en kısa zam anda 
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»memleket gerçeklerine uyumlu bir staııdardi-
zasyona gidilmesi zarurî olmuştur. 

Muhteremi milletvekilleri, sözlerime son ve­
rirken Bayındırlık Bütçesinin mendekeıtimize 
milletimıiızc hayırlı olmasını Demlokraltik Parti 
Grupu adına Ceııaibı Haktan niyaz ediyor, Ba­
yındırlık Bakanlığı mensuplarının ciimlesinin 
(başarılı olmasını diliyor, Yüce Meclisin sayın 
üyelerine saygılarımı sunuyorum. (D. P. sırala­
rından alkışlar) 

İBAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Ara­
lan. 

Gruplar adına yapılan konuşmalar bitmiştir' 
efendim. 

'.Sıra şalhıslan adına söz isteyen arkadaş»!arı­
mıza gelmiş bulunuyor. 

iSöz sırası Suyun Hasan Tosyalı'nım, Sayın 
Tosyalı, buyurunuz efendim. 

HASAN TOSYALI. (Kastamonu) — Saym 
Başkanımı, çok değerli arkadaşlarım; 

Yurdumuzun iman için fedakârlıkla, vatan­
severlikle çalışmış ve çalışmakta olan Bayındır­
lık Balkanı]iğinin ve Karayolları Genel Müdür-
llüğümüzün bütünı mensuplarıma en derin saygı1 

ve sevgilerimi sunarak sözlerime "başlıyorum. 

Muhterem arkadaşlarım, bir memleketin kal­
kınması için temel şart, ulaşım sislemllerinin 
tam ve mükemmel olmasıdır. Hal böylıe olması­
na rağmen, yurdumuzun bölgeleri arasında, 
Karayolları, Demiryolları, liman ve iskeleler 
ve hava meydanları bakımından çok büyük den­
gesizlik vardır. Ulaşım sistemindeki noksanlık 
'bakımından en geri, ,en yoksul bölge Çankırı, 
Sinop, Zonguldak, Bolu bölgesini içine alan 
merkezî Kastamonu bölgesi olan, Orta Kuzey, 
Anadoludur. 

Şimdi ben yüksek müsaadenizle yalnız, mer­
kezi Kastamonu olan Orta Kuzey Anadolu'nun! 
ulaşım sistemi noksanlığından bahsedeceğim. 
Bu noksanlıklar, sırasıyle karayolu noksanlı­
ğı, liman, iskele ve balıkçı fbarınağı noksanlığı 
ve Kastamonu sivil havaalanının yapılması, 
Orta Kuzey Anadolu demiryolu hattının yapıl­
masıdır. Bu yol, Samsun demiryolu üzerinde 
Havza istasyonundan başlayarak, Osmancık' 
tan, Tosya'dan geçerek İlgaz ilçesinde, Çankı­
rı - Zonguldak demiryolu hattı üzerindeki Sumu-
cak İstasyonuna bağlanan bir hat üzerindedir. 

Şimdi muhterem arkadaşlarını, teferruatıyle 
durumla giriyorum : Kastamonu Vilâyetinin ve 
Orta Kuzey Anadolıınun karayolları durumun­
dan baihscdeceğim. 

Sevgili arkadaşlarımı; Orta Kuzey Anadolu, 
50 yıl evvel yurdumuzun her tarafı düşman iş­
galine uğradığı zaman, İstiklâl Harbinin kaza­
nılmasında , Culmihuriiyetiımizini kurulmasında en 
fazla maddî, manevî fedakârlığı gösteren, eti 
faal a can ve kan fedakârlığı veren, İstiklâl 
Harbinde vatan uğrunda verdiğimiz şehitlerin 
he'men % 7(3'ü, gazilerin hemen % G3'ü (bunlar 
resmî kayıtlardır) bu Orta Kuzey Anadolu'nun 
'OVİâtilarıdır. Vatanı için bu kadar büyük mis-
peitte kan ve can fedalkârlıığı yapan bu bölge­
nin çocukları, 50 yıldan beri bölgelerinde yol 
•yapılmasın, dememişlerdi. Orası da bu vatanın 
bir parçası olduğu için ölmüşlerdi. (O. H. P. sı-
railarındaın «Bravo» sesleri) 50 yııl evvel şehit 
olanlar, yurdun her tarafında karayolları yapı­
lırken, çıktıkları bölgeye hiç yol yapılmasın, 
diye şehit almamışlardı. Liman, iskele yapılma­
sın; hava meydanı yapılmasın, demiryolu yapıl­
masın diye şehit olmamışlardı sevgili arkadaş­
larım. 

50 yıldan beri yurdun her tarafında, mükem­
mel ulaşım sistemleri yapılmış olmasına- rağmıem, 
merkezi Kastamonu olan Orta Kuzey Anadolu, 
Başkent Ankaratya gelmek için, 50' yıl sonra, 
bugün dahi yoldan mahrumdur. 50 yıl evvel, 
İstiklâl Harlbinin bütün malzeme ve vatanper­
verini Karadenizin dalgalanyle boğuşa boğuşa 
kabullenen, Karadenizin sahil kazaları olan; 
-Cilde, İuelbolu, Abana, Bozkurt, Çatalzeytin il­
çelerinde bugün liman, iskele ve balıkçı barına­
ğı yoktur, Oradan il merkezi Kastamonu'ya yol 
yoktur. Kastamonu'dan Başkent Ankara'ya yol 

. yoktur. 50 yıl evvel gök donlarıylıe, çarıklarıy-
le bu vatanı kurtarmak için, kadını erkeği, ih-

• tiyarı genci kendilerimi feda et'miş olmalarına 
rağmen, 50 yıl evvel1 İstiklâl Harlbinde1 bu ka­
dar büyük fedakârlıkta bulunmasıman sanki ce­
zalandırılması yapılmışcasıına, bu bölge ihmal 
edilmiştir. Şimdi, Yüce Meclisin bu hususa- bil­
hassa önem vermesini istiyorum. Çünkü, 'benim 
seçim bölgem ve çevremdeki kalhramau vilâyet­
lerin halkı, her zaman için diyorlar ki; «İstik­
lâl Harbinde biz bu kaçlar kan ve can fedakâr-

770 — 
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lığımda bulunduk. Kurtardığ'imaz yerler kalkıtn-
dı Kurtaran bölge 90 yıl evvelin ayım» Sevgili1 

arkadaşlarını, bir Kastamonu ile, bir Sinop ile, 
• bir Çankırı ile İzmir'i, Bursa'yi,, Eskişehir'i •mu­
kayese edersek, arada 50 ilâ 100 seneden fazla 
kalkınmışlık, geri kalmışlık farkı vardır. Bir 
•karış asfalt yolu olmasın, bacası tüten bir fa;b-
Tİ'kası olmasın, balıkçı banmağı olmasın, bunlar 
doğru şeyler değildir ve büyük bir haksızlıktır. 
(C. H, P. sırairından «Seçmene selâm,»1 sesleri) 

•Şimdi arkadaşlarUm; vatana, millete selâm 
ediyorum. (C. H. P. sıralarından «Bravo Tos­
yalı» seslleri) Kafana tokmakla vururum senin. 
Benim seçimene selâm etmeye hakkımı yok. Her 
zaman şımarıp, oradan lâf atıyorsunuz. Seçme­
ne selâm meselesi değil, bu iş. Bu iş sizin de, 
her zaman «sosyal adalet» ten bahseden sizin 
de davanızdır ve davanızın savunuculuğunu da 
burada ben yapıyorum. (C. H. P. sıralarından 
«ıBravo» sesleri, alkışlar.) Ayıp şey. Memleke­
tin bir köşesi ihya olacak; bir köşesi de sanki 
vatan değilmiş gibi, diğer bir köşesinin yavru-
'ları da sanki bu memleketin evlâdı değilmiş 
gilbi davranılımasm ve bu haksızlıkların telâfi' 
edilmesini istiyorum. 

H. KADRİ EYÜBOĞLU (Trabzon) — Biz 
de sana samimiyetle söylüyoruz. 

HAİSAN TOSYALI (Devamla;) — Ne söyle­
diğini! duydunuz. 

BAŞKAN — Efendim, buyurunuz devam 
ediniz Sayın Tosyalı. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Burada 
ciddî şeyler söylenirken, her zaman işi hafife 
alışınız, bu memleketi bu hale getirtmiştir. (C. 
H. P. sıralarından gürültüler, «işte bu olmadı» 
sesleri) 

ETEM EKEN (Çorum) — Sayın Başkan, 
sayın sözcüye lütfen karşılıklı diyalog kurdur­
mayınız. 

BAŞKAN — Efendim, rica ediyorum. 
HASAN TOSYALI (Devamla) — Dinleme­

yi biliniz. Ne zaman saygılı olacağız birbirimi­
ze?.. 

BAŞKAN — Sayın Tosyalı rica ediyorum, 
karşılıklı görüşmeye furisat, imkân ve meydan 
vernıeyimiz ve buna vesile olmayınız. 

ISayın Tosyalı, rica ediyorum, konuşmanıza 
geçiniz efendim, 

HASAN TOSYALI (Devanda) — Sayın 
Başkanım, sevgili arkadaşlarım; 3' neü Beş Yıl­
lık Planlımıza da girmiş bulunan ve eski Bayın­
dırlık Bakanılıği'mız ve Karayolları Genel Mü­
dürlüğümüz, Demiryolları ve Limanlar İnşaat 
Grenci Müdürlüğümüz, Hava Meydanları İnşaat! 
Genel Müdürlüğümüz tarafından plana alrn-
mış ve 'etütleri projeleri yıllardan beri yapııl-
ımış olan şu yolların, lütfen bundan sonraki ic­
ra programlarında yerini almasını, ben tekrar 
önemle istirham ediyorum. 

BAŞKAN — Sayın Tosyalı, bir dakikanız 
kaldı; ona göre konuşmanızı lütfen tamamlayı­
nız. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Sayın 
Başkanım, bu müdahalelerden dolayı bir daki­
ka .daha istirhamı edeyim, efendim. 

BAŞKAN — Vallahi o dediğiniz maçlarda, 
oluyor. (C. H. P. sıralarından gülüşmeler) 

HASAN TOSYALI (Devamla.) — Sayın ar­
kadaşlar; Ankara - Çankırı - Kastamonu - İne­
bolu, İstiklâl Harbü mihveri yolunun mutlaka 
vakit geçirilmeden tamaimlaınmasını istirham 
ediyorum. Bu yoil Çankırı'ya kadar yapılmış­
tır; Çankırı - Kastamonu - inebolu yolu. Bu 
bir. ^ 

İkincisi; Merzifon - Osmancık - Tosya - Çer­
keş - Gerede, Kuzey Anadolu mihver karayolu­
dur. Bu, hem Kelkit havzasından, hem Doğu 
Karadenizden gelen trafiği sünesinden geçirerek 
İstanbul'a, Ankara üzerinden ayırarak götüre­
cek, çok mühim bir yoldur. 

•Üçüncüsü; Boyabat - Taşköprü - Kastamo­
nu - Araç - Karabük yolu ve dördüncüsü de 
•Sinop - İnebolu - Cide - Zonguldak yoludur. 

1İ1 yolları ise; Kastamonu - Tosya - İskilip -
Çorum yolu, Kastamonu - Devrekani - Çatalzey-
tin - Bozkurt - Abana yolu, Kastamonu - Da j 

day - Azdavay - Cide yolu, Küre - Ağrı - Azda­
vay - Pınarbaşı - Eflani ve Ulufe, yolu, Daday -> 
Eflani yolu, Kastamonu - Ihsangazi - Araç -
Boyalı - Kurşunlu yolu, Daday - Araç - Boyalı 
yolu, Taşköprü - Çiftlik - Tosya yolu, Kastamo­
nu - Akkaya - Tosya yolu, Meset - Ağlı - Şen-
• pazar yoludur. 

(Sevgili arkadaşlarım, dikkat buyurulur'sa 
bunlar yalnız Kastamonu'nun yolları değil, et­
rafındaki Sinop, Çankırı, Çorum, Bolu ve Zoıı-
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g'uldak ile Orta Kuzey Anadolu'nun kalkınma-
sının .altyapıısını teşkil eden yollardır. 

Şimdi bir de, liman, iskele ve balıkçı barına­
ğı meselesi : Sözümün başında da söylediğimi 
giibi sevgili arkadaşlarını; İnebolu limanı mıaa-
•Leseif işletmiyor. Buradan senede 3 milyar, 5 mil­
yar arasında bakır eevhem de Samsun'a küfe­
lerle sevk edilmektedir., İhraç edilen pirinç ve 
bakır cevheri, bir haftada yabancı bir gemiye 
küfelerle, elle çekilen kayıklarla sevlk edilmek­
tedir. Bu limanın yapılması, Orta Karadeniz'de 
hem kendi deniz yollarımızın ihtiyacı ve hem 
de iktisadî hayatımız ve ihracatımız bakımın­
dan hayatî önemi haizdir. Aynı şekilde, planı 
ve pnojesi yapılmış olan ve bütün Batı Karade-
niziii kereste ihracatını yapacak olanı Cide li-
niianınm da çok geciktiği kanaatindeyim. 

Bunun dışındakiler de : Meset, Zarbana, İlişi, 
Evrenye, Abana, Çatakeytin iskele ve balıkçı 
barınaklarının, İstiklâl Hanbinde gösterdikleri 
kahramanlığa karşı vatanperverliklerinin bir mü­
kafatı olarak yapılmasını Hükümetten istirham 
ediyorum. Bunların her türlü hazırlıkları yapıl­
mıştı. Başlanan işlerin sayın Hükümetimizce de­
vam ettirilmesini önemle istirham ediyoruz. 

BAŞKAN — Sayın Tosyalı, vaktiniz doldu, 
lütfen bağlayınız. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Bağlıyo­
rum efendim. 

Kastamonu »ivil havaalanının onarılması 
gerekir. Gayet güzel bir havaalanı vardır, bura­
ya bir beton pistin yapılması lâzımdır. İstan­
bul - Samsun - Doğu Anadolu arasında, kuzey-, 
elen güneye bundan başka hiçjbir havaalanı yok­
tur. Yolsuz bir bölgenin ortasında bulunan Kas­
tamonu havaalanının yapılarak memleketimMn 
ulaşım, sistemine açılması büyük fayda temin ede­
cektir. 

Demin söylediğim gibi, Orta Anadoluyu Ku­
zey Anadoluya bağlayacak demiryolu hattının 
yapılması gerekir. Bu demiryolu hattının 1946' 
larda Cumihuriyet Halk Partisi İktidarı zama­
nında kazıkları çakıldı, plan ve projeleri yapıl­
dı; fakat o günden bugüne kadar bu yol yapıl­
madı, yüzüstü kaldı. Bu yolun ele alındığı, ge­
çen seneki Bayındırlık Bakanlığının raporlarına 
yazılmıştı. Bu yolun da ele alınarak yapılmasını 
istirham ediyorum. 

Şu dört maddeyi tekrarlayarak sözlerime son 
vereceğim : 

Kastamonu ve çevre karayollarının; liman, 
iskele ve balıkçı barınaklarının; Kastamonu sivil 
havaalanının; Kuzey Anadolu demiryolu hattı­
nın yapılması hususunu yeni Hükümetimizden 
ve Bayındırlık Bakanlığımızın çok değerli ele­
manlarından istirham ediyorum. 

Bu vesile ile Yüce Meclise saygılar sunar, 
ıbüteenin memleketimize ve Bakanlığımıza ha­
yırlı olmasını dilerim. 

Teşekkür ederim. (Alkışlar). 
BAŞKAN — Teşekkür öderim Sayın Tosyalı. 
Konuşmalara cevap vermek üzere buyurun 

sayın Bakan. (O H. P. sıralarından alkışlar.) 
BAYINDIRLIK BAKANI EROL ÇEVİK­

ÇE (Adana) — Sayın Başkan, sayın milletve­
killeri; 

Grupları adına konuşan sayın sözcülerin Ba­
kanlığımıza yöneltmiş oldukları iyi dileklerine 
gerçekten teşekkür ederiz ve Önerilerinin gerçek­
çi bir gözlem içerisinde öle alınacağı yönündeki 
inancımızı da belirtmek isteriz. 

Yoğun bir çalışma içerisinde olan Meclisimi-
.ziıı fazla zamanını almamak için, değerli sözcü­
lerin genişlikle üzerinde durmuş .olduğu konuları 
(tekrar etmekten kaçınmak mecburiyetini hissetti­
ğimizi de ayrıca belirtmek istiyorum. 

Değerli milletvekilleri, Bakanlığımız gerek 
ulaşım yönünden, gerek diğer yapıları yönünden 
ülkemizdeki altyapı faaliyetlerini oluşturmakta­
dır. Altyapı çabaları bir süre önce, hattâ 1960 
yıllarının düzeyinide, iyice hatırlarım, üretken 
olmadığı yönüyle tartışma konusu olmuştu. Bel­
ki de, eğer kıt kaynağı olan bir ülkede isek, alt­
yapıya harcanan paranın çok daha gerçekçi de­
ğerlendirilmesinin yapılması lâzım geldiği, önce 
/bazı verimli sektörler; yani sanayi ve benzeri 
sektörlerde harcamaların daıha çok yoğunlaşması, 
altyapıdan bir ölçüde fedakârlık yapılması, tar­
tışılmıştır. 

Ancak denilebilir (ki, tüm gelişme düzeyinde 
olan ülkelerde de aynı (geçerlilik vardır. Yani, 
altyapının yoksun olduğu bölgelerde, ikinci aşa­
ma diye düşündüğümüz sanayi ve diğer üretken 
kesimlerin gelişmesi beklenmemelidir. Böyle ele 
alındığında, sadece Türkiye'miz gibi gelişmekte 
olan ülkelerin sosyal ihtiyaçları açısından değil, 
altyapıyı ekonomik gelişmenin de bir gereği 
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olarak kabullenmek mecburiyetindeyiz. Hattâ, 
başlangıcından beri, özellikle karayollarının sos­
yal nitelikli ulaşım atmacına yönelik olarak ya­
pılmasının, belki de Türk'ı^Te'mizde ciddî olanak­
ları olan, üretim olanakları olan bir yığın bölge­
li eri yerinde bıraktığını, dolayısiyle eğer bir ya­
ratma ve yeni güçler ortaya çıkarma çabasında 
isek, yol ağının potansiyeli, gücü olan bölgelere 
daha önceki tahminler içerisinde, daha önceden 
en iyi şekilde tahmin edilerek ulaştırılması, böy­
lece görünürde gücü olmayan üretim kesimleri­
nin gelecekteki gücünü ortaya koymak için bü­
yük çabalar sarf edilmesi lâzım geldiğinin inancı 
içerisinde olmamız lâzım gelir. 

Türkiye'de her yapılan yolun, her yapılan 
yeni bir inşaatın herhalde sosyal boyutu elbette 
ki ağır basar; fakat bu ısosyal boyutun berabe­
rinde ekonomik bir olanak getireceğini de hesap­
lamamız gereklidir. Belki de sosyal boyutun ilk 
ağızda ağır basmasından olacaktır, daha önce 
başlanmış olmasına rağmen, denizyolu ve demir­
yolu ve demiryolu ulaşım sistemimizde, karayolu 
ulaşım sistemindeki hızlılığa uyar bir gelişme 
göst eremememişizdir. 

Değerli üyelerin hepsi aynı noktada birleş­
tiler. Türkiye'de karayolu ulaşımının gereğin­
den fazla yük taşıdığını, diğer ulaşım olanakla­
rının da onun düzeyine ulaştırılana imkânlarının 
araştırlması lâzım geldiğini söylediler. Biz de 
Hükümet olarak bu politikayı gerçekten be­
nimsemek ve çok maliyetli bir yönü olma­
sı yönünden, kısa dönemde gerçeıkleşltirile-
ımeyeceğini de bilerek, onun gereği olan ilk giri­
şimleri yapmak, daiha hızlı sonuçlar almak çaba­
sını benimsemiş durumundayız. Bilirsiniz, demir­
yolu ağı ve limanlar sistemini geliştirmek, eok 
yüklü kaynak transferi ister. Öyle bakıldığında, 
kısa dönemlerde bu tip girişimleri belli bir vaat 
çerçevesi içerisinde ortaya koymak mümkün de­
ğildir. Ancak, başlatılan bu tip olanaklar uzun 
dönemde de meyvelerini verecek olsa, herhalde 
Türkiye'nin 10 sene, 20 sene sonrasının gelece­
ğinde ciddî ekonomik güçler ortaya 'koyacaktır. 

Bu üç Ulaşım sistemini bu şekliyle dengeli 
olarak ele aldığımızda, yine üçünün, halkın eko­
nomik gücünü ve sosyal yapısını değiştirecek 
nitelikte birlikte değerlendirilmesi1 ve o ölçüde 
ortaya getirildiğinde; halkın önce sosyal ihtiyaç, 

sonra ekonomik ihtiyaç çelişkisinden kendisini 
kurtaracağını, ve böylece ülkenin uzun dönemde 
kârlı çılkaeağmm bilinci içerisinde olmamız ge­
rekir. 

Bu genel politika veya gelişme ilkeleri çerçe­
vesinde bakıldığında, gerçekten Bakanlığımızın 
yaptığı çabaların, yine değerli üye arkadaşları­
mızın belirttiği gibi ciddî sorunları var. 

önce, teknoloji bu konuda önemli gelişmeler 
'göstermektedir. Bizde buna ayak uydurmak zo­
rundayız; fak'it Ibu tip gelişen teknolojileri sü­
ratle Türkiye'ye taşımamız, ya onun olduğu gi­
bi ithal etmekle mümkün olacaktır veya aynı öl­
çüde olmasa dahi, üretme gücümüzü artırmamız­
la mümkün olacaktır. Böyle olunca, herhalde 
Türkiye'nin, kendi yapı ihtiyacı olan teknolojisi­
ni ve onun ihtiyacı alan makine tesisatını üret­
mek için büyük kaynaklar harcanması zorunlu-
ğundayız. Sürekli olarak gelişen o tip teknoloji­
leri, yine sürekli olarak ithal etmekle yükün 
altından kalkamayız. Hattâ onun ciddî bir siya­
sal sıkıntısı da olacaktır, biııgun bizi darboğaza 
itebilecektir. Onun için, en azından elde tuttuğu­
muz yapıyı veya yolu sürdürmek, ondan yarar­
lanmak olanaklarını devam ettirmek için, Türki­
ye'de onun ihtiyacı olan makine tesisatı, onun ih­
tiyacı olan teknolojiyi üretmemiz elbetteki zo­
runlu olacaktır. 

Diğer bir sorunumuz, belki son yıllarda (bütün 
kesimlerde apaçık kendini ortaya çıkarmıştır. O 
da «Projeeilik» sorunudur. Projecilik sorunu, 
sanayi kesiminden tutunuz, bugün hemen her 
kesimde bugün canlılığiyle ortadadır. Son beş 
yıldır bütün kaynaklarımızı değerlendirememizin 
ibence en asıl temel sorunu burada birikmiştir ve 
bunu çözemediğimiz sürece biz, hiçbir gücümüzü 
gerçekten halkın hizmetine sunamayacağız. 

İşte bu noktadan bakıldığında, bir karayolu­
nu ortaya getirmek, bir 'büyük inşaatı ortaya ge­
tirmek, bir hava limanını yaptmak, bir deniz li­
manını yapmak için Türkiye'de denilebilir ki, 
kendi gücü içerisinde projecilik çok geride kal­
mıştır. Biz bugünkü teknik gücümüzle, iddia ede­
bilirim ki, en ciddî aşamada, en yüksek ölçüde­
ki, bir limanı, bir havaalanmı projelendirmek 
ehliyetine sahibiz. Bu teknik gücümüz de var; 
fakat belki de onun igerçek değerini veremediği­
mizden veyahut da başka nedenlerle değerlendi-
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remediğinıizden, projecilik konusunda dışa bağ­
lılığımızı bir ölçüde devam ettiriyoruz. Kısa sü­
rede bu bağlılıktan kurtulmamız gerekir. 

Projecilik, ülkelerin 'kendi 'güçlerini, kendi 
varlıklarını sürdürebilme yönünde son yıllarda 
yarıştıkları bir 'konudur. Türkiye bu alanda ken­
di yerini almalıdır ve 'biz o yönde ciddî çabalar 
sarfeltmek azmindeyiz. Hattâ projeeillikten baş­
larsak, yine diğer 'kıymetli üye arkadaşlarımızm 
üzerinde durduğu teknik personel de aynı düze­
yin (içerisindedir. Bir teknik güç ıbugün, yine de-
anin söylediğim projecilik ve lıer ıtüıiü teknoloji­
nin geliştirilmesinde aslî unsurdur. 

'Belki de arkadaşlarımdan farklı teknik perso­
nel konusunda İbir ilâvem olacaktır. Söylemen her 
gerçeğe katılmamak elde değildir. Ancak teknik 
personeli değerlendirirken, sanıyorum sadece 'biz 
(maddî olanak veya onların malî 'Sorunları üzerim­
den meseleyi ele alıyoruz. Oysa öyle sanıyorum' 
ki (ben, teknik ©Teman sorunu sadece ekonomik 
(hata içerisinde gelişmiş değildir. Biir ülkede belli 
İbir kapitalist süreç, bel i bir dışa bağlı bir tekno­
loji geliştirlilmek isteniyorsa; o vakit 'teknik gü-
'cü anlamak, teknik personeli değerlendirmek si­
yasal İbir iboyuıt kazanıyor demektir. Ben öyle id­
dia ediyorum ki, on azından kişisel bir iiddia di­
yebilirim, teknik personel sorunu Türkiye'de son 
yıllarda (bu hata içerisinde do kaybedilmiştıir. Ya­
ni 'teknik personel sorunu mühendislerin bir ma­
aş meselesi olmaktan öte, bir siyasal boyut cw 
kazanmıştır. Bunu açıklıkla belirtmekte yarar 
vardır. 

EKREM DİKMEN (Trabzon) — Kazandıran 
kim? 

BAYINDIRLIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devaımla) — Ben İbir süreçten bahsediyorum. 0 
sürecin gereği olan halta işlendiği vakit, elbette 
süreç do birliktedir. Kişisel bir sorun olarak 
ortaya koymuş değilim, ancak yanılma payı içe­
risinde Türkiye'de teknik personelin sadece maa­
şını artırmak çabasında olursak, sanıyorum şu 
noktadan ileri ibir aşamaya gidemeyeceğizdir ve 
o verimi alamayacağızdır. Teknik personeli değer­
lendirirken, elbette kanunun bu gerçeği kaibullen-
tmesi gerekir sanıyorum. 

Değerli üyelerin genellikle önerileri ve 'dilekle­
ri üzerinde, (başlangıçta belirttiğim gibi, uzun-
Iboylu durmak zamanınızı almak olacaktır. Başlı­

ca bir önemi olan soru dizisi ile karşılaşmamış ol­
maktan Bakanlığım adına ben kıvanç duymakta­
yım. Arkadaşlarım gerçek temennilerini (belirt­
tiler. Hepsi üzerinde ciddî olarak durmak göre­
vimizdir, ancak Sayın Tosyalı'nın belirttiği son 
noktadaki bir gerçeği kabul etmemizde yarar var-
dıı*. 

Kastamonu bölgesi, sayılan iller çerçevesi içe­
llisinde gerçekten altyapı yönünden geri kalmış 
'bir ülkedir. Yoğun bir harcama ihtiyacı içerisin-
do olduğunu tespit ettiğimiz bir bölgedir. Ken­
dileri emlin 'Olsunlar, halkçı ve hakça bir anlayış 
içerisinde o (bölgenin bu gerçeğini tespit etmiş, ol­
mamız dolayısıyle (bir başka sebepten değil); o 
(bölgeye eiddî İbir yüklü yaklaşım içerisindeyiz. 
'Sanıyorum kısa dönemde alamasak dahi, orta dö­
nemde sonucunu alacağımızdan güvenimiz vardır. 
(C. II. P. ve C. G. P. sıralarından alkışlar.) 

Sayın Adalet Partisi G-rapu sözcüsünün be­
lirttiği millî eğitim ve diğer binaların -Bayındır­
lık Bakanlığının gücü İçerisinde dalıa rasyonel 
yapılacağı gerçeği doğrudur. Ancak sanıyorum 
Komisyonda, Millî Eğitim Bakanımız belli bir ki­
şisel görüşü olduğu açısından meseleyi ele almış­
tır. Yine bizim de düşüncemiz odur ki, Bayındır­
lık Bakanlığının teknik gücü bu tip dağılmadan 
fcamıı hizmetlerinim bir arada yapılması gerekli­
liği çerçevesi içerisindedir ve böyle yürütülecek-
tiı*. 

Diğer bir gözlem olarak belirttikleri, proje­
lerin programda küçük miktarlar halinde gös­
terilmesi ve sonra bunlarda ciddî bir değişik­
lik yapılamayacağı veya yapılacağı ihtimaliydi 
sanıyorum. Bu, projeler termin programları 
ile ilgili bir konu tabiî. Yıllık programlarda pro­
jeler bazan belli küçük miktarlarla konur, son­
ra termin programlarına göre yıllar içerisinde 
dağıtıldığından, o şekli ile küçük gözüküyor ola­
bilir. Ancak projelendirilse dahi, program deği­
şiklikleri her vakit söz konusudur. Bunun da 
belirtmekte yarar var. 

Bütün üyelerin birleştikleri 2:490 vıe 1050 
sayıh Kanunların değişmesi elbette yılların so­
runu olmuştur. Biz 2-190 sayılı Kanunum yine bu 
dönemde değişmeyeceği vakıasını gözönüne 
alarak, bazı limitlerinin değiştirilmesi için bir 
kısa dönemli ara değişiklik getirmiş bulunuyo­
ruz. Sanıyorum çok gerçekçi bir gözlem olarak 
onun sonucunu alırsak, 2490 sayılı Kanunun 
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bazı ana'hatlarmı ortadan kaldırmış durumun­
da olacağız. 

Sayın Demokratik Parti sözcüsünün mü­
teahhitlerle ilgili önerilerinin gerçekçi olanları 
üzerinde ciddiyetle eğileceğiz. Arkadaşlarımın 
hepsi bunları not etmiş durumdalar. 

Değerli milletvekilleri; yoğun bir çalışma 
içinde olduğumuz için zamanınızı almak hak­
kımız değildir. Dolayısıyle uzun boylu tartışa­
cak bir konu olmadığı gerekçesi ile hepinize, 
Bakanlığımız için göstermiş olduğunuz gerçek 
umut ve dileklere tekrar teşekkür eder, saygı­
larımı sunarım. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. (Alkışlar). 
BAŞKAN —• Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Bazı sorular var, bunları okuyacağım, efen­

dim. Burada cevaplandırma imkânına sahip bu­
lunduklarınızın ce'vaJbını rica ederiz, imkânı ol­
mayanları yazılı olarak cevaplandırırsınız. 

Kars Milletvekili Sayın Bozkurt; «Yıllar ön­
ce tenselleri atıkp bitirilmesi için pek az kısmı 
kalan Kars imam, - Hatip okulunun 1'974 yılında 
ikmalinin mümkün olup olamadığını» sormakta­
dırlar. 

BAYINDIRDIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Sayın Başkan değerli milletvekili 
arkadaşlarını; bu tip, programlarla ve projeler­
le ilgili olan ve gerek yapılar yönünden, .gerek­
se yollar yönünden sorulan suallere, Senatoda 
da yaptığımız gibi arkadaşlarımıza yazılı cevap 
vermenin kendilerince de yararlı olacağını dü­
şündüğümüz için yazılı cevap vereceğim efen­
dim. 

BAŞKAN — Adana Milletvekili Sayın İlter 
Çubukçu; «Bakanlığınızca Karayollarının, ikti­
sadî devlet teşekkülü haline getirilmesi hususun­
da bugüne kadar herhanlgi bir etüd yapılmış 
mıdır?» diye sormaktadırlar. 

BAYINDIRDIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Sayın Çübukçu'nun üzerinde dur­
duğu konu gerçekten ilginç bir konudur. Bir 
araştırma yapılıp yapılmadığını şu anda bilmi­
yorum. Ancak üzerinde durduğum konu olduğu 
için kısa bir cevap vermek isterim,. 

En azından, Türkiyede, yol makineleri veya 
iş makinelerinin geliştirdiği sanayim içerisinde 
Karayolların da olması ihtiyacını hissetmişim,-
dir. Fakat şu andaki kanunun buna engel oldu­
ğunu gördüğümüzden böyle bir olasılığı açma 

fırsatını aram,ak durumundayız. Ancak, mesele­
nin bu tarafı olmakla beraber, konunun halli 
için acaba Karayollarını bir iktisadî devlet te­
şekkülü durumuna çevirmek mi, yoksa ona ben­
zer kuruluşların birer kamu kuruluşu haline 
çevirmek mi lâzım geldiğini araştırmakta yarar 
olduğunu sanıyorum. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Ben de teşekkür ederim, Sayın 
Bakan. 

Siirt Milletvekili Sayın Nelbil Oktay, soru­
sunda; «ıŞırnak ilçesi yıllardan beri kendi ili 
olan Siirt ile bağlantısı olmayan bir ilçemizdir. 
Yolun, çeşitli yönlerle dikkati çeken önemi Me­
len Hükümeti- zamanında takdir edilmiş, 1973 yı­
lı taslak programında 4 milyon alarak düşünü­
len ödenek 10 milyona çıkarılmış idi. Yıl içeri­
sinde yapılan masraf 20 milyona yaklaşmış, Tür-
kiyenin en büyük makine parklarından biri bu 
yol çalışmalarına taihsis edilmiştir. Daha önceki 
yetkili bakanlar, yolun 1974 yılında bitirileceği­
ni açıkça ifade etmişlerdir. Bu yıl 10 milyon li­
ra ödenek tahsis edilmiş olan yol, 1974 yılında 
bitirilebilecek midir veya yazkış geçit verir ha­
le getirilebilecek midir? Makine parkı bakımın-

Idan gteçen yılki imkânlara kavuşturulacak mı­
dır'?» demektedir. 

BAYINDIRLIK BAKANFI EBOL ÇEVÜKÇE 
(Devamla) — Soruları çerçevesinde daha ger­
çek bir değerlendirme yapıp, kendilerine yazı­
lı cevap vereceğiz Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Kayseri Milletvekili Sayın Tu­
fan Doğan Avşangil; «Bazı ilçe ve kasabaları­
mızın çok yakınlarından karayolu geçmekte, bu 
yollar asfaltlanmaktadır, ana yollardan kasalba-
ya giriş yolları vardır. Belediyelerin imkânları 
da çok azdır. Kasabanın içerisi ve yollar çamur 
içerisindedir. Bunu dikkate alarak belediyeler­
le protokol yapılıp, kısmen de olsa belediye kat­
kısı sağlanarak ilçe ve kasaibalar bu durumdan 
kurtarılacak mıdır? Bu hususta bir kısım for­
malite zorluklarını gidermeyi Bakanlığınız dü­
şünmekte midir ?» demektedirler. 

BAYINDIRLIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Sayın Başkan, arkadaşımıza te­
şekkür ederim; üzerinde durmam gereken bir 
konuyu bize hatırlatmış oldular. 
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ıŞeihiniçi geçişleri, belediyelerin bugünkü 
şartları içerisinde ciddî bir sorun halini almış­
tır. Biz, akşama kaldar belediye başıkanlarıyle 
bu konuyu, sanırım Bakanlıkta en uzun çalışma 
saati olarak harcamaktayız. Fakat şimdiki dü-
ızende, bölük pörçük protokollerle bu işin yürü-
tülemeyeceği de bir gerçektir. O yönden, önü­
müzdeki dönem, için Karayolları Genel Müdürlü­
ğü iç örfisinde îşelhiriçi geçişlerini belli bir sistem 
içinde uygulamak yönünde ve dalha başlangıçta 
ciddî birtakım, maddî olanaklar sağlamaya bağ­
lı olarak çalışma geliştirmekteyiz. Her halde 
1974 senesinde değil, fakat 19175 senesine yetiş­
tireceğimizi umut ediyoruz. 

Teşekkür ederiz Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Ankara Milletvekili Sayın Köylüoğlu soru­

sunda «Ankara - Kırıkkale arası trafiği çok sı­
kışıktır. bu ara, zamanında, çift yola göre is­
timlâk edilmiştir. Ankara - Kırıkkale arasının 
çift yol yapılması düşünülmekte midir?» diye 
soruyorlar efendim. 

BAYINDIRLIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Bendenizin de bildiği bir yoldur. 
Gerçekten trafiği yoğunlaşmıştır. Ancak, proje­
si yönünden şu anda bilgi vermek durumunda 
değilim,. Yazılı ceivâp vereceğim. 

BAŞKAN . - Teşekkür ederim. -
Nevşehir Milletvekili Sayın Sabri Dörtkol; 

«(Nevşehir'in Hacıbektaş ilçesinin kendi köyleri 
ile ve Kayseri ile iktisadî ve sosyal irtibatını 
sağlamada büyük faydalar sağlayacak Hacıbek­
taş - Alııç yolunun bir an önce asfaltlanması­
nın mümkün olup olmadığı»nı sormaktadırlar. 

BAYINDIRLIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) —• Yazılı olarak cevap vereceğiz Sa­
yın Başkan. 

BAŞKAN - - Teşekkür ederim. 
Kastamonu Milletvekili Sayın Mehdi Kes­

kin sorusunda, «Sayın Bayındırlık Bakanı, Kas­
tamonu bölgesindeki karayolları meselesini kı­
sa dönemde olmasa da orta dönemde ele alaca­
ğız, demişlerdir. Kısa dönem veya orta dönem 
diye adlandırdıkları bu dönemlerin ortalama sü­
resi nedir?» diye sormaktadırlar. 

BAYIMDIRLK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Sayın Başkan kısa dönemde de­
ğil orta dönemde ele alacağız dediysem hata et­
miş olurum,. Ele alacağız demedim, «Kısa dö­

nemde bitirilemese dahi orta dönemde bitirece­
ğiz» demiş olduğumu tahmin ediyorum. Eğer öy­
le söylememişsem özür dilerim. Başlamış bir 
programdır, büyük çapta bir programdır. Yani 
bu sene ve gelecek sene bitmeyecektir. «Orta 
dönem» diye ortaya koymak istediğimiz beş ve­
ya altı yıllık bir program dönemini göstermek 
isteyişimizdir. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim,. 
Kayseri Milletvekili Sayın Altmışyedioğlu, 

«Kapadokya bölgesi, turistik yollar programın­
da olan Kayseri - Erciyes yolunun 1'97'4 yılında 
yapılıp yapılamayacağını..^ sormaktadırlar efen­
dim. 

BAYINDIRLIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Yazılı cevap vereceğiz efendim. 

BAŞKAN —- Teşekkür ederim. • 
Manisa Milletvekili Sayın Gündüz Sevilgen, 

«Karayollarının yapımında turistik olması mı, 
yoksa iktisadî imkânları genişletmesi mi önce­
lik almaktadır.1? Manisa'da Demirci, Gördes ve 
iSelenli İlçelerinin yolları iktisadî bakımdan çok 
önemlidir. Bu yolların yapılmasına ne zaman 
ağırlık verilecektir?» diye sormaktadırlar efen­
dim. 

BAYINDIRLIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Yolların zamanlaması yönünden 
kendilerine yazılı cevap vere'eeğiz. Ancak bu fır­
sattan yararlanarak üzerinde durulması gere­
ken bir konu var Sayın Başkanım, müsaade 
ederseniz, bu konuya temas etmek istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurunuz efendim,. 
BAYINDIRLIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 

(Devamla) — Türkiye'de bir yolun sadece tu­
ristik amaçlı olarak ortaya konması gerçekçi 
değildir. Türkiye'nin ekonomik gücü buna mü­
saade etmez, Türkiye'nin halkının ihtiyaçları bu­
na müsaade elfcmez.. Dolaıyısııyle, sadece turistik 
amaçlı yol hem gerçekçi değildir, hem de uygu­
lamada mümkün değildir. Çünkü onun ulaştı­
ğı her yerde, her halükârda bir ekonomik >güç de 
olacaktır. O gücü ortaya koyan bir yol niteliği 
alacaktır. Dolayısıyle yol programlanmasında 
ekonomik ve sosyal değerlendirmeyle beratoer 
turistik niteliğin de gözıönıüne alınması bir ihti­
yaç halindedir Türkiye'de. Meseleye bu anlayış 
çerçevesi içerisinde bakmak gerektiğini sanıyo­
rum. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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BAŞKAN — Ben de teşekkür ediyorum. Baş­
ka soru kalmamıştır. Sayın Bakan.. 

HASAN CELÂDETTİN EZMAN (Bingöl) 
— iSayun Başkam, bir sözlü sorum var. 

BAŞKAN — Yerinizden sormak istiyorsu­
nuz, buyurunuz efendim. 

HASAN ÖELÂLETTtfcN EZMEN (Bingöl) — 
Ülkemizin birçok yollan yaz kış çalışır halde­
dir. Bunlara her yıl yeniden ödenek ayrılmakta­
dır. Doğu Anadoluda 20, 30 hatta 40 köye hitap 
eden bilhassa bazı nahiye yolları kış geldiği za­
man dört, beş, hatta bazan altı ay işlemez hal­
dedir. öteki yollara ödenek ayrılması normal­
dir ama, bu yollar da asfalt olmasın, fakat hiç 
olmazsa iyi kötü yol verir halde tutulması şart­
tır. Bu çeşit yollar için; sosyal adaletçi, halkçı 
ve dengeli kalkınmacı Hükümetimizin aldığı 
tedbirler nelerdir? Bu kış açık bulundurulması 
için aldığı tedbirler var mıdır? Açık söylemek 
lâzım gelirse, Karayolları teşkilâtının, bilhassa 
alt kadeimelerini, vatandaşın bu kalbîl ihtiyaçla­
rına karşı duygusuz ve gamsız görmekteyiz. 

BAŞKAN — Efendim, rica ediyorum, zatı-
âliniz soru sormak için söz aldınız, bir konuşma 
yapıyorsunuz. Bütün arkadaşlarımız aynı şekil­
de soru hakkını kullanırlarsa o vakit bizim, büt­
çe müzakerelerini programa göre yürütmemiz 
mümkün değildir. Rica ederim. 

(SABAN CELÂDETTİN EZMAN (Bingöl) — 
(Sorumu açıklıkla anlatmam için Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Evet, buyurun Sayın Baikan. 

[BAYINDIRLIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Sayın Başkan, değerli arkadaş­
larım; arkada'şnmızın üzerinde durduğu konu, 
•özellikle kışı yoğun (geçtiği yörelerde gerçekten 
sıkıntı veren bir siorunıdur. Kendilerinin, ciddî 
bir yol olduğu için ve aramızda aylardır tar­
tıştığımız bir konu olduğu için, sıkıntıısımı be­
lirtmek ihtiyacını duyduklarını anlııyorum. Kış 
pnolgralmına a l ime yolların daha gerçekçi ve 
halkın hiç değilse âcil ihltiyaçılarmı toplayacak 
şekilde, kışın, (olanaklarını »ağlayıcı yönde proıg-
ramlaındırılmajsı için .ayrı bir çabayı sarf etme­
miz gerektiğini Mliyioruım ve ümit ederim bu 
kış mevsimline daha gerçekçi bir program yetiş­
tirmiş olacağız. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 

Tokat Milletveikili Sayın Kurt, «Zile - Çe­
kerek yolunun programa alınmış olup olmadığı­
nı, alınlmış is.e asfaltlanmasının 1974 yılında ya­
pılacak mıdır?» diye sormaktadırlair. 

IBAYINDÎRL1K BlAKAıNI EROL ÇEVİKÇE 
(ıDeıvamal) — Ötekilerde olduğu gılbi kendile­
rine yazılı cevap vereceğiz. 

BlAŞfKjAN — Teşekkür eder%n. 
Bundur Mjilletvdteili Sayın Osman Ayikul şu 

ebruları sormaktadır. 
İ«!İ. Bundur İli Yeşilova ve Göllhisar ilçeleri 

asfalt yollarının tamamlanıp tamamlanmaya­
cağı, bu yönde nasıl bir çaılüşmanan yapılmakta 
(bulunduğu; 

ı«!2. Burdur ili sınırları içinde Karayolları­
na alınacak haıtgi yolların mevcut bulunduğunu, 

ı«3. Burdur ili sınırları içimde büyük kaza­
lara sebep olan yol ve köprülerde değişiklik ya­
pılıp yapılmayacağı» 

BAYİNDİRLİK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Kendileri bu soruları daiha önce 
de bize, Bakanlığa uia<ştırmT)şkrdı/r. Kendileri­
ne, yine yaızılı bir cevap verme durumundayız. 

BAŞKAN — Teşekfkriir ederim. 
Antalya Milletvekili Sayın Albdürrahim • Er­

dem, «Asfaltın tonu ıgeç'en yıl kaç lira idfi, son 
zamanlarda tonu kaç liraya çıkarılmıştır? Ka­
rayolları 'yilljda ortalama kaç ton a&falt kullan-
maktdır? Yeni fiyatları 3J974 bütçesine ne ka­
dar bir arftiiŞ ıgeftinmiştir ?» diye sormaktadır 
•efendim-. 

İBAYIİNIDIRLIJK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Sayın Başkan, kendilerine yazılı 
cevap vermekle beraber, asfaltın bu yıl deği­
şen fiyatlarının Bakanlığımız yönünden ciddî 
ıb&r soru olduğunu, belintımekte sakınca yoktur. 
Ancak, gelişen pröıgramlâıra göre bu sorunu gi­
dermek için TSnerji ve Talbiî Kaynaklar Bakan­
lığı ve Malîye Başkanlığı ile ciddî birtakım giri-
şlilmierimiz vardır. iSanıyıorıum asfalt ikamesi yö­
nünden programlarımızın aksamaması için her 
türlü çafbayı sarf edeceğiz. 

BAŞKAN — Tefekkür ederim Sayın Bakan, 
sorular biıtmâştir. 

BAYIİNiDîftıLIK BAKANI EROL ÇEVİKÇE 
(Devamla) — Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
(Alkışlar). 
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IBAŞKAN — Efendim, bütçe üzer inde sıon 
ısıöz Sayın Eteım Eken arkadaşımızın, Sayın 
Eken buyurunuz. (O. H. P. sıralarından alfkug-
latr.) 

ETIEM EKDEN (.Çorum) — Sayın Başkan 
değerli ınilletvekilleri; Bayındırlık Bakanlığına 
ait 1974 yılı Bütçesinin üzerinde, kişisel görüş­
lerimi açıklamak için ,söz almış bulunuyorum. 

Muhterem millejtveıkilleri, bugüne kadar 
Tıürkiyemizde Bayındırlık hizmetlerinin kendi 
.mukadderatına terk edilmiş vaziyette yürütül­
mekte olduğunu kısaca delilleriyle huzurlarınız-' 
da ispata çalışacağım. 

ı6!57 sayılı Devlet Memurları Kanununun tek­
nik personelin yaşamasına imkân getirtmemesi 
nedeniyle Devletin elinde tecrübeli teknisyenler 
kalmamış ve mıaddî yönden tatmin olamayan 
tecrübeli elemanlar özel teşebbüslerin emrinde 
çalışmayı tercih etmişlerdir. Onun için de, bu­
güne kadar Devletin yaptırmakta olduğu ve bü­
yük yatırımlarla malolan tesislerim plan ve pro­
jelerini (müteahhitlere yaptırmak usulünü uy­
gulamaya geçmişlerdir. 

Bugünün koşullarına uymayan 2490 sayılı 
Kanun, kaynalk israfına ve çeşitli suiistimallere 
müsait olduğundan dolayı, hızla kalkınmak zo-
ruııluğunda olan Türkiyemiz istenilen hızda 
kalkmamamııştır. 2490 sayılı Kanunun meriiyet­
te olduğu müddet zarfında kalkınmamızın sü­
ratle yürümeyeceğini, 1966 senesinde Devlet 
Planlama Teşkilâtının da açıklamış olmasına 
rağmen, o günden heri iktidarda bulunan Hü­
kümetler bu noksanlığı ıgidermıek istememişler 
ve yukarıda iarz ettiğim gibi israfa ve çeşitli su­
iistimallere göz yummuşlar, buna fırsat vermiş­
lerdir. 

Sayın Ecevit Hükümetinin programında, 
«Devlet harcamaları ile ilgili temel mevzuatın 
israflara, hizmetlerin gereği gibi yapılmamasına 
ve gecikmeye yol açan hükümleri değiştirilerek 
kamu hizmetlerinin yerine getirilmesine ve ya­
tırımların gerçekleştirilmesin'e hız kazandırıla­
caktır.» diyen cümlesi, kalkınmamıza köstek 
olan 2490 sayılı Kanunun da değiştirilmesine 
işaret etmiş, hastalığa iyi teşhis koyan dokto­
run hastayı tedavi ettiği gibi, dar boğaza gir­
miş olan yatırımların hızla yürümesini sağlaya­
caklarını açıkça 'göstermiştir. 

Bugüne kadar yapılan etüt ve plan çalışma­
ları: ekonomik olmamış, yapılması kararlaştırı­
lan inşaatların 'kot dereceleri, toprak cinsleri, 
taşıma mesafeleri ile, nakliye masraflarının de-
ğeıiendirilmeyişi ve yine inşaatlarda yapılan iş 
kalemlerinin ilk keşif ve projelerde katli olarak 
saptanmayışi nedeniyle, işi alan müteahhitlere 
değişen kalem ve malzemjelerin kullanışlarına 
göre daima müteahhitlerin yüksek menfaatleri 
yönünde uygulamalar olmuş, Devlet devamlı za­
rara sokulmuştur. 

Devlet bütçesi ile, müteahhitlik kârları den­
geli şekilde yürütülmemiş olduğu için de, kal­
kınma hızımız azalmıştır. 

Yine geçmiş iktidarlar, hesapsız ve mesuli­
yetten uzak düşünceleriyle yurt kalkınmasını 
ciddiye almamışlar, Devlet tarafından yaptırıl­
mak istenen büyük tesislerin plan ve projeleri­
nin Bayındırlık Bakanlığında bir teknik büro 
ihdas edilerek, kendi elamanlar]ncıa yaptırılması! 
düşünülmemiştir. 

Bu sebeple, Devlet milyonlarca lira ödemek 
zorunluğuna sokulmuş, para darlığına ve fazla 
israfa sebebiyet verilmiştir. 

Öteden beri Devletin yaptırmakta olduğu 
büyük teslis ve inşaatların projelerinin yapılma 
işini müteahhitlere verdiklerinden, yaptırılmak 
istenen işlerin ;% 20'yi geçmesi ve tasfiye ola­
rak, inşaatın zamanında hizmete girmemesini 
sağlamaları müteahhidin lehine, Devletin aley­
hine durumlar yaratmıştır. 

Bundan dolayıdır ki, hiçbir iş ilk keşif bede­
li çerçevesi içinde yaptırılmamış, ek projeler, 
ilaveli 'keşifler yapılmak suretiyle Devletin za­
rarı pahasına •müteahhitlerin açıktan zengin ol­
malarına göz yumulmuştur. 

Geri kalmış Türkiyemizde lüks bina ve pro­
je ujrgulamaları hastalık haline getirilmiş ve 
(birçdk binaların projelerinin sağlıklı keşif ve he­
saba dayandırılmadan yaptırılmış olması nede­
niyle bazı binalar yapılır yapılmaz çökmüş ve 
millî servetimiz de, bu gibi usulsüz uygulamalar­
dan dolayı heder edilmiştir. 

Özellikle bu durumların kamu kesiminde 
görülmesi tesadüf değildir. 

Değerli ımlillet vekili eri, bütün bu usulsüzlük­
leri yaratan veya 'göz yuman geçmiş iktidar dö­
neminde seçim bölgem olan Çorum'da yapılan 
usulsüzlükten bir örnek vermek zorundayım. 
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Ciddî etüte dayanmayan projelerin Devlete 
ne kadar büyük külfet yüklediğini Çorum - Os­
mancık yolunun Kırk dilim varyantı ispat et­
mektedir. Sözünü ettiğim Çorum - Osmancık yo­
lunun yapılmasına 1958 senesinde başlanmış ol­
duğu halde hâlâ bugüne kadar yapılamamış ol­
ması yürekler .acısıdır. Hele, 30 milyona yakın 
para sarf edilmesine rağmen yolun yapılmayışı 
ve açılan tünelin çökmesi çok üzücüdür ve tek­
nik elemanların ciddiyetten uzak projeler yap­
tığını gösterdiği gibi, müteahhit kayııımışluğı-
mn da açık delillerini ortaya koymaktadır. Çün­
kü bu noksanlığın mıesulleri hakkında en ufak 
bir işlem yapıldığı bugüne kadar görülmemiş­
tir. 

Hal 'böyle olunca da, Çorum halkı nazarında 
Karayollarının teknik itibarı zedelenmiştir; Ço­
rumlu hemşehrilerimin, Karayollarının ciddî ça­
lışmalar içerisine sokulmasını gönülden arzu et­
tiklerini belirtmek isterim. 

1974 Türkiye'sinde, kış aylarımda, yolları 
kapanarak ilimizden irtibatı kesilen ilçemMn 
mevcut olduğunu ilgilerin dikkatine sunmayı 
görev sayıyorum ve yiine 1974 yılı programında 
olan Kırkdilim ve Alada - Hüyük yolunun bu 
sene neticeleneceğine inanıyorum. 

Muhterem milletvekilleri, dünyada yaşayan 
ilk insan da, bir yerden bir yere giderken, ne 
kadar ilkel de olsa, bir yol ihtiyacını duymuş­
tur. Onun liçin uygarlığın gelişmesinde, insan­
lığın yaşayış ve ilerlemesinde .en önemli faktör­
lerden birisi yoldur. Medeniyet, geri kalmış böl­
gelere ancak yol ile girebilmiştir. 

Bu cümleden olarak Bayındırlık Bakanlığı­
nın, Bayındırlık ve Karayolları bütçeleri 1973 
yılında 3 milyar 999 milyon 9 733 lira liken, 1974 
yılı bütçesinin 6 milyara yakın olarak, 1 milyar 
871 milyon 123 bin 9ıl3 lira farkla bağlanmış ol­
ması, bu kısır şartlar altında memnuniyet ve­
ricidir. 

Önemli olan, bütçedeki ödeneğin suiistimal­
lere fırsat verilmeden sarf edilmesidir. Bunu 
Sayın Ecev.it Hükümetinin ve Sayın Bakamımı­
zın dikkatine sunmayı da bir görev sayıyorum. 

Muhterem arkadaşlar, diğer taraftan, inşaat 
projelerinin öngörülen sürelerde, hatta, daha ev­
vel hazırlanmasını oluşturacak bir iş akışı ve 
organizasyonu kurulması, projelerin en ekono­

mik şekilde gerçekleşmesine ait iyi bir planla­
ma ve kontrol sisteminin ihdas .edilmesi, proje­
lerin inceleme devresinde amaca uygun teknik 
potansiyel sağlanması gibi konuların üzerinde 
önemle durulmasının bilinmesi ve taahhüt edil­
mesi bizlere ümit vermiştir. 

BAŞKAN — Bir dakikanız kaldı efendim. 
ETEM EKEN (Devamla) — Bayındırlık 

Bakanlığına ait kısaca sıralamaya çalıştığım 
noksanlıkları gidermek için tedbir alan Sayın 
Eeevit Hükümetinin Bayındırlık Bakanlığının, 
1974 bütçesinde, ıgeçmiş iktidarın yapamadığı­
nın cesaretle ve ciddiyetle ele ahnmış olduğunu 
görmek, samimiyetle söylüyorum ki, her ne se-
beptense, muhalefet partilerini tedirgin etmiş­
tir. Dört ay evveline kadar Hükümet eden ana-
muhalefet partisi, sanki zemzemle yıkanmış da 
temize çıikmışlığm edasına bürünme görüntüsü 
içerisindedir. Geçmişini unutturmak çabası için­
de bocalayan, demokratik sistemi antidemokra­
tik sistem ile yozlaştıran, iktidarları zamanında 
büyük Türk milletini birbirine düşürme fırsatı 
veren, Türk ekonomisini kısır anlayışları ile alt­
üst eden, 12 Mart Muhtırasının idaredeki âciz 
tutumlarnıdan dolayı verildiğini anlamak iste­
meyen zihniyetin sözcülerinin tenkitlerini hoş 
görürlükle değerlendirirken, büyük Türk mil­
letine 1974 yılı bütçesinin tümünün hayırlı ol­
masını temenni eder, Yüce Heyetinize saygılar 
sunarını. (C. H. P. şuralarından «Bravo» sesle­
ri, alkışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Eken. 
Muhterem arkadaşlarım, hu suretle Bakan­

lık bütçesi üzerindeki müzakereler bitmiş bu­
lunmaktadır. Şimdi 1974 yılı Bayındırlık Ba­
kanlığı bütçesinin bölümlerine geçilmesini oyla­
rınıza arz ediyorum. Kabul edenler.. Kabul et­
meyenler.. Kabul ledilmiştir. 

Bölümleri okutuyorum efendim. 

A) BAYINDIRLIK BAKANLIĞI BÜTÇE­
Sİ \ 

Bölüm Lira 

101 Genel yönetim 9 782 720 
BAŞKAN — Kabul eden­
ler... Etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 
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Bölüm Lira 

102 Destek Hizmetleri 10 830 004 
BAŞKAN — Kabul laden­
ler... Etmeyenler... Kabul 
.edilmiştir. 

103 Makine ve teçhizat alım, 
bakım ye onlarım işleri 100 807 '500 
BAŞKAN — Kabul .'eden­
ler... Etmeyenler... Kabul 
.edilmiştir. 

111 Devlet yapılan yapım - ba­
tkım ve onarılm işleri 335 385 765 
BAŞKAN — Kabul leden-
ler... Etmeyenler... Kabul 
edilmiştir, 

112 Ulaştırma yapıları inşaat 
balkım ve onarım işleri 1 239 567 61'5' 
BAŞKAN — Kabul 'eden­
ler... Etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına da-
ğııtılaımayıan transferler 28 392 000 
BAŞKAN — Kabul 'eden­
ler... Etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

2. — Karayolları Genel Müdürlüğü 1974 
yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe Karma Ko­
misyonu raporuna dair Cumhuriyet Senatosu 
ve Bütçe Karına Komisyonu başkanlıkları tez­
kereleri (M. Meclisi : 1/76; C. Senatosu: 1/254) 
(M. Meclisi S. Sayısı : 42; C. Senatosu S. Sa­
yısı : 343) (1) 

BAŞKAN — Karayolları 1974 malî yılı büt­
çesinin maddelerine geçilmesi hususunu oylarını­
za sunuyorum. Kabul edenler.. Etmiy enler.. Ka­
bul edilmiştir. 

1 nci maddeyi okutuyorum efendim. 
Karayolları Genel Müdürlüğü 1974 malî yılı 

Bütçe Kanunu tasarısı 
Madde 1. — Karayolları Genel Müdürlü­

ğünün 1974 malî yılında yapacağı hizmetler için, 
bağlı (A) işaretli cetvelde gösterildiği üzere, 
4 140 368 042 lira ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — 1 nei maddeye bağlı cetveli oku­
tuyorum. efendim. 

Not (1) : 42 S. Sayılı Basmayazı Tutanağın 
sonuna eklidir. 

Plan 
Bütçe 

101 

Lira 

27 843 715 Genel yönetim 
BAŞKAN — Kabul edenler. 
E tm ey enler. Kabul edilmiştir. 

102 Destek hizmetleri 117 373 603 
BAŞKAN — Kabul edenler. 
Etmeyenle1]'. Kabul edilmiştir. 

103 Makine, ikmal ve ambarlama 
hizmetleri 622 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler. 
Etmeyenler. Kabul edilmiştir. 

111 Karayolları planlama proje 
ve keşif işleri 92 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler. 
Etmeyenler. Kabul edilmiştir. 

112 Karayolları yapım ve onarım 
işleri" * 2 476 399 000 
BAŞKAN — Kabul edenler. 
Etmeyenler. Kabul edilmiştir. 

113 Yol tesis bakım işleri 791 782 682 
BAŞKAN — Kabul edenler. 
Etmeyenler. Kabul edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağı­
tılamayan transferler 12 969 042 
BAŞKAN — Kabul edenler. 
Etmeyenler. Kabul edilmiştir. 

1 nci maddeyi kabul buyurduğunuz cetvel-
leriyle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler.. Etmeyenler.. Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum. 

Madde 2. — Karayolları Genel Müdürlüğü­
nün gelirleri, bağlı (B) işaretli cetvelde göste­
rildiği üzere 4 140 368 042 lira olarak tahmin 
edilmiştir. 

BAŞKAN — 2 nci maddeye bağlı (B) işaretli 
cetveli okutuyorum. 

B — CETVELİ 

Plan 
i^ütçe Lira 

2 Vergi dışı gelirler 25 750 002 
BAŞKAN — Kabul edenler. 
Etmeyenler. Kabul edilmiştir. 

3 Özel gelirler 4 114 618 040 
BAŞKAN — Kabul edenler. 
Etmiyenler. Kabul edilmiştir. 
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2 nci maddeyi kabul buyurduğunuz bağlı (B) 
cetveli ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler.. Etmeyenler. Kabul edilmiştir. 

3 ncü maddeyi okutuyorum. 

Madde 3. — Kara yollan Genel Müdürlü­
ğünce 1974 malî yılında elde edilecek gelir çeşit­
lerinden her birinin dayandığı hükümler, bağlı 
(C) işaretli cetvelde gösterilmiştir. Bu cetvelde 
yazılı gelirin tarh, tahakkuk ve tahsiline 19,74 
malî yılında da devam olunur. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler. Etmeyenler. Kabul edilmiştir. 

4 ncü maddeyi okutuyorum. 
Madde 4. — Karayolları Genel Müdürlü­

ğünce gelecek yıllara." geçici yüklenmelere giriş­
meye yetki veren kanunlar, bağlı (G) işaretli 
cetvelde gösterilmiştir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler. Etmeyenler.. Kabul edilmiştir. 

5 nci maddeyi okutuyorum. 

Madde 5. — Harcamalara ait formül, bağıl 
(R) işaretli cetvelde gösterilmiştir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler. Etmeyenler. Kabul edilmiştir. 

6 nci maddeyi okutuyorum. 

Madde 6. — 5889 sayılı Kanunla yürürlük­
ten kaldırılan 5539 sayılı Kanunun 19 ncu mad­
desinin 1 nci fıkrasına göre, 1525 sayılı Kanun 
esasları dairesinde tahsil edilmiş olan paralar, 
Karayolları Genel Müdürlüğü bütçe kanununa 
bağlı (B) işaretli cetvelde açılacak özel bir ter­
tibe gelir, diğer taraftan (A) işaretli cetvelin il­
gili projelerine ödenek kaydolunur. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler. Etmeyenler.. Kabul edilmiştir. 

7 nci maddeyi okutuyorum. 

Madde 7. — Devlet daire ve müesseseleri, 
kamu tüzelkişileri, dernekler ile diğer kurumla­
ra aidolan ve bakımı Karayolları Genel Müdür­
lüğünce yapılan yolların kenarında bulunan ve 
yol güvenliği bakımından yola giriş ve çıkışla­
rının düzenlenmesi gereken tesislerin, (Akar­
yakıt satış istasyonları gibi) ilgilileri tarafından 
veya dış yardımlardan, etüt, araştırma ve proje 
hizmetlerinin ifası ile yol, köprü ve benzeri te­
sislerin yaptırılması ve bakımı maksadıyle Kara­

yolları Genel Müdürlüğüne yatırılacak paralar 
(B) işaretli cetvelde açılacak özel bir tertibe ge­
lir, diğer taraftan (A) işaretli cetvelde mevcut 
veya yeniden açılacak özel projelere Maliye Ba­
kanlığınca ödenek kayldölunur. Karayolları Ge­
nel Müdürlüğü işin gerektirdiği aüırvalde, gelir 
ve ödenek kaydı işlemlerini beklemeksizin (A) işa­
retli cetvelin ilgili proje ödeneklerinden ge­
rekli harcamayı yapalbilir. Yapılan kesin harca­
tmalara göre tahakkuk eden miktarı ilgili proje­
sindeki ödenekten, harcama yapılan projeye ak­
tarmaya Maliye Bakanı yetkilidir. 

Bu ödenekten yılı içinde sarf edilmeyen kıs­
ım ertesi yıla 1 nci fıkra esalsları dairesinde dev­
ren gelir ve ödenek kaydolunur. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kalbul edenler.. Etmeyenler. Kabul edilmiştir. 

8 nci maddeyi okutuyorum. 

Madde 8. — 5539 sayılı Kanunun 1737 sa­
yılı Kanunla değişik 20 nci maddesi gereğince 
geçişi ücretli olan yol, köprü ve tünellerin her çe­
şit gelirleri, aynı »mahiyetteki yol, köprü ve 
tünellerin yapım, bakım, onarım ve işletmesinde 
kullanılmak üzere; bir taraftan Karayolları Ge­
nel Müdürlüğü bütçesinde açılacak özel bir ter­
tibe gelir, diğer taraftan da bütçe cetvellerinin 
ilgili projelerine Maliye Bakanlığınca ödenek 
kaydolunur. Karayolları Genel Müdürlüğü işin, 
gerektirdiği ahvalde, gelir ve ödenek kaydı iş­
lemlerini beklemeksizin (A) işaretli cetvelin il­
gili proje ödeneklerinden gerekli harcamayı ya­
pabilir. Yapılan kesin harcamalara göre tahak­
kuk eden miktarın, ilgili projesindeki ödenekten, 
lıarcama yapılan projeye aktarmaya Maliye 
Bakanı yetkilidir. 

Bu ödenekten, yılı içinde sarf edilemeyen kıs­
mı ertesi yıla, yukardaki esaslar dairesinde, dev­
ren gelir ve ödenek kaydiolunur. 

BAŞKAN — Malddeyi oylarınıza sun/uyorum. 
Kalbul edenler. Etmeyenler. Kalbul edilmiştir. 

9 ncu madıdeyi okutuyorum. 

Madde 9. — Bu kanun 1 Mart 1974 tari­
hinde yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kaibul edenler. Etmeyenler. Kalbul edilmiştir. 

10 ncu maddeyi okutuyorum. 
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MADDE 10. — Bu kanunu Maliye ve Bayın­
dırlık Bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kalbul edenler. Etmeyenler. Kalbul edilmiştir. 

Katma Mitçe ayrıca açılk oylarınıza sunula­
caktır efendim. 

Bayındırlık Bakanlığının kabul buyurduğu­
nuz 1974 malî yılı bütçesinin milletimize ve mem­
leketimize hayırlı olmasını ve Bakanlığın değerli 
mensupları tarafımdan başarı ile -uygulanmasını 
Meclisimiz adına temenni ediyorum efendim. 
(Alkışlar.) 

B) TİCARET BAKANLIĞI BÜTÇESİ 

BAŞKjAN" — Ticaret Bakanlığı 1074 malî 
yılı Bütçe tasarım üızeriııdeiki müzakerelere ge­
ç/iyonuz. 

iSayın Hükümet ve Sayın Komisyonun yer­
lerini almalarını rica ediyorum. 

(Bu bütçe üzerinde söz alan sayın üyelerin 
isimlerimi arz ^ediyorum: M. S. P. Grupu adına 
Bayın Tevfik Paksu, A. P. Grupu adma Sayın 
Halil Bıaşlol, C. G. P. Grapu adına Sayın Hasan 
Tosyalı, C. H. P. Grupu adına .Sayın Rauf Kan-
demir, D. P. Grupu adma Sayın Ata Bodur. 

Şaihılsları adına Söz alan sayın üyeler ise 
Sayın Şenisoy, iSaym Mavioğlu, Sayın Oğuz, Sa­
yın Ataman, Sayın Göktepe, Sayın Aykul, 'Sa­
yın Toksan, Sayın Yılmaz, Sayıın Oğuz ve Sayın 
Bıyık'tır. 

İlik sö'z M. S. P. Grupu adına Sayın Tevfik 
Baksu'nundur. Buyurunuz Sayın Paksu. 

M. S. P. GRUPU ADINA AHMET TEVFİK 
PAKiSU (Kahraman Maraış) — Muihterem Bal­
kan, muhterem milletvekilleri; 

M. S. P. Grupu aidına Ticaret Bakanlığı Büt-
•çeisi üzerindeki (görüşlerimizi arz etmeye çalışia-
cağım. 

Bilindiği gilbi, Ticaret Bakanlığının vazife­
si, umumî iktisat politikası ile iç ve dış ticareti 
denlgede tutlmak ve hizmetleri kalkınma planına 
ve Hükümet programıma, işin icabına ve mev­
duat esaslarına ıgöre tespit etmek, tertiplemek, 
desteklemek, gıelişjtlirm'ek, koondlne ve teftiş et-
ımektiir. Bu hizmetleri ifa edebilmek için sirkü­
ler, kararnaime, yöııejtîmelik, tüzük ve kanun­
larla gerekli tedbirleri alır, diğer bakanlıklarla 
işbirliğinde bulunur, araştırmalar yapar. Hülâ­

sa edecek olursak, bizde, Ticaret Bakanlığı 
ıgünlük hayatımızla yakından alâkalı olduğu 
gilbi, milletimizin huzur ve refahınım sağlanma­
sında ve yaibaneı devletlerle olan münafsefbetle-
ron tanziminde büyük ehemmiyeti haizdir. Bu 
'vasıfları itibariyle, hünüz bütçesi huzurunuzda 
(görüşülmekte olan bir Bakanlığın icraatını tam 
ve kâmil mânalda incelemek ve bir neticeye var­
mak mümkün değildir. 

Hüikümtet pıroigrammda; 
iGmis halk kütlelerini ilgilendiren zarurî 

tüketim mallarında mal kıtlıklarının önlenmesi 
ve fiyat artışlarının kontrol edilmesi, 

İç ticarette piyasaların düzenlenmesi, ahenk­
li bir fiyat sisteminıiln kurulması ve yürütülmesi, 

/Mülstalhsil ve müstehliki koruyucu tedlbirle-
rin alınması, 

ıtç ve dış piyasalardaki aşırı fiyat hareket­
le rine ve mal bulamaıma tehlikelerine karşı, 
iç piyasada düzgün 'bir şekilde mal arzını de­
vanı eitltirnıek üzere gerekli stokların yapılaca­
ğı vadediılımişti. 

Bu vadedilen hususlardan bir kısmının ya­
pılmış olmamın memnunlukla karşılıyoruz. Mil­
lî Selâmet Partisi Grupu olarak Hükümet prog-
ıramında bulunan bu tedbirlerin en yakın za­
manda fgierçekleşmeısini ve işler hale gelmesini 
bekliyoruz. 

(Bu hususu kısaca arz ettikten sonra, bütün 
dünya milletlerini ve Türikiye'yi tesiri altına 
alan ikltliısadî krizin ve buna en basta sefbep olan 
petrol hadisesinin üzerinde kısaca durmak isti­
yorum. 

Bilindiği .gilbi, 1973 yılında, ticaret ve öde­
meler dengesiyle birlikte .gelişen petrol amjbar-
ıgoısu ve petrolde meydana gelen aşırı fiyat artış­
ları bütanı dünya milletlerinin en başta gelen 
melseleısli olmuştur. Hükümetler gerek enflâs-
ıyon ve gerekse pertol fiyatında meydana gelen 
yükselmıe karşıisında kısıtlayıcı tedbirler almak 
medburiyeitânlde kalmışlardır. Piyasanın ve sana­
yiin en önemli maddeısi olan petrolün fiyatının 
yükselişi iktisadî hayatı felce uğratmış ve di­
ğer madde ve hizmetleridc fiyat artışına vesile 
olmuştur. Bu fiyat yükselişi az gelişımıiş 
ülkelerde olduğu gibi gelişmiş ülkelerde de bü­
yük tesir icra etmiş, birçok krizlere sebebolmuş-
tur. Meselâ, perakende satış fiyatlarında Ame­
rika Birleşik Devletlerinde fiyat yükselişi 1973 
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yılında % 3,3 iken, 1973 yılında % 9,2'ye ulaş­
mıştır. Kanada'da fiyat yükselişi 1972 yılında 
% 4,8 iken, 1973 yılında % 10'a ulaşmıştır. İn­
giltere'de fiyat yükselişi 1972 yılında % 7 iken, 
1973 yılında % 12 olmuştur. Japonya'da 1972 
yılında % 4,5 olan fiyat yükselişi 1973 yılında 
% 19'a ulaşmıştır. Avusturalya'da 1972 yılında 
% 5,8 iken, 1973 yılında % 13'e ulaşmıştır. İtal­
ya'da 1972 yılında % 5,7 iken, 1973 yılında 
% 12,'5'e yükselmiştir. 

Bu fiyat yükselişlerinde en büyük âmil olan 
petrol fiyatlarına kısaca bir göz atmak istiyo­
ruz-

1973 yılı Ocak ayı ile 1974 yılı Ocak ayı ara­
sında % 400 - 500 arasında bir artış göstermiş, 
ancak 1973 yılında 2;5 dolar olan bir varil ham 
petrolün fiyatı Ocak 1974'te 11 - 12 dolara yük­
selmiştir. 

'Yukarıda arz ettiğim, izahattan anlaşılacağı 
gibi, bilhassa az gelişmiş ve gelişmiş ülkelerde 
büyük bir enflasyon baskısı hüküm sürmeye 
(başlamış, dış ticaret ödemelerinde dengesizlik­
ler başgöstermiştir. ' 

Yıllık sarfiyatı 12,5 milyon ton olan ve bu 
ihtiyacının dörtte üçünü, yani 9 milyon tonunu 
•dışarıdan almak mecburiyetinde olan memleke­
timizin, dünyayı saran bu krizden müteessir ol­
maması elbette 'ki, beklenemez. Bu sebeple 1973 
yılında petrole ödediğimiz döviz 210 milyon do­
lar iken, 1974 yılında aynı petrole ödeyeceğimiz 
para 900 milyon dolar civarında olacaktır. Ya­
ni, 10 milyar lira değerinde, bir yılda artış vaki 
^olacaktır. 

Bu artışın karşılanması için yapılması ica-
beden zamlar, eski Hükümet tarafından yapıl­
madığı için yeni Hükümet kurulur kurulmaz 
memleket gerçeklerini nazara alarak: kaçınıl­
maz hale gelen bazı zamları yapmak mecburiye^ 
tinde kalmıştır. Fakat ne kadar mecburi hale 
ıgeiirse gelsin, fiyat yükselişlerinin dünyanın 
(hiıç bir ülkesinde iyi karşılandığı görülnıemiş-
tir. Bizde de aynen öyle olmuştur. 

Eski Hükümetten yeni Hükümete kötü bir 
miras olarak kalan bu zamların mecburî ve ka­
çınılmaz olduğu kanaatindeyiz. Ancak, elan bu 
zamların sıkıntısını çeken, bilhassa dar gelirli 
halkımıza yeni zamlar getirilmemesini ve bu hu­
susta Hükümetin çok dikkatli olmasını tavsiye 

ve temenni ediyoruz. Bu zamların mevzi kalma­
sını ve zaruri istihlâk maddelerine lüzumsuz 
inikası önleyecek daha müessir tedbirlerin alın­
masını bilhassa bekliyoruz. 

Burada herkesin bildiği bir hakikati Hükü­
metimize- hatırlatmakta fayda mülâhaza ediyo­
ruz. Bütün dünyada, vergilere ve devlet inhi-
sarındaki mallara zam yapmak suretiyle gelir 
ıtemin letmenin en kolay ve basit yol olduğu bi­
linmektedir. Biz yeni Hükümetin aldığı tedbirle­
ri daha da artırmak, vatandaşın sırtına yük ol­
mayacak yeni gelir kaynakları bulacağını ve 
her türlü israfa ve lüzumsuz harcamalara son 
vereceğini bekliyor ve ümidediyoruz. 

Türkiye, iktisadî yönden güçlü kalkınma 
imkânına sahip bir ülkedir. Geçmiş devirlerde 
(bu imkânların .en iyi şekilde değerlendirildiğini 
Söylemek mümkün değildir. Bilhassa Türk ik­
tisadiyatına büyük igüç kazandıran işçi döviz-. 
lerinin memleket kalkınmasında, en iyi şekilde 
kullanılmasını,, boş yere bankalarda durmaktan 
kurtarılarak aktif yönlere aktarılmasını, yeni 
Hükümetten vaadine binaen bekliyoruz. 

Yabancı ülkelerdeki işçilerimizin alın teri 
ile kazandığı bu paraların iyi değerlendirilmesi­
ni beklerken; aynı zamanda yabancı devletlerin 
bankalarında bulunan dövizlerin, yeni iş ve ko­
laylık 'gösterilmek suretiyle memleketimize .ge­
tirilmesini temin etmenin, Hüküm'etimize düşen 
büyük bir vazife olduğuna inanıyoruz. 

'Muhterem milletvekilleri, milletlerin' iktisa­
diyatında para ve kredi politikası büyük bir 
ehemmiyeti haizdir. Bilindiği gibi, para arzı ile 
fiyat yükselişleri arasımda daima yakın alâka 
bulunmaktadır. Piyasaya lüzumundan fazla sü­
rülen para, enflâsyonun ve fiyat artışının başlı­
ca sebeplerinden biridir. 1973 yılında % 25'e 
yakın bir artış ıgösteren para arzının bundan 
isonra asgarî hadde tutulmasını, memleket ikti­
sadiyatı bakımından ferahlık getirecek bir ted­
bir olarak görmekteyiz. 

Muhterem milletvekilleri, para ve kredi po­
litikasında en mühim âmillerden birisi, hiç şüp­
he yok ki, faizdir, Şimdi sizlere faizin iktisadî 
hayattaki tesirini ve bu hususta Millî Selâmet 
Partisi Grapumuzun görüşünü arz etmeye çalı­
şacağım. 

Bilindiği gibi, faiz eınek ve çalışma karşılığı 
olmaksızın, muayyen bir müddet için verilen 
paranın kazancıdır. Bir memleketteki faiz had-
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leri, o memleketin iktisadiyatını ve fiyat seviye­
sini yakından alâkadar eder. 

(Bugün Türkiye'mizde faiz haddi, masraflar 
dahil '% 20'yi •bulmaktadır. % 20 faiz ile para 
alan bir şahıs, bu % 20 faizi masrafına ilâve 
•etmekte ve bundan sonra kâr etmek imkânı ara­
maktadır. 

Netice olarak, bu % 20'malın maliyetine ilâ­
ve edilmekte ve hayat kendiliğinden % 20 pa-
ıhalılanmaktadır. Şu halde, yüksek faiz nispet­
leri, pahalılığın en büyük sebeplerinden birisi 
olmaktadır. 

iSıöz buraya gelmişken., Türkiye'deki banka­
ların durumuna da kısaca temas etmek istiyo­
rum. 

Türkiye'de, sermayesine nispetle bankalar 
kadar kâr eden hiç bir müessese yoktur. Banka­
ların yıllık bilanço ve kâr - zarar cetvellerini 
tetkik ettiğimizde görüyoruz ki, bir yılda kendi 
özsermayesinin iki - üç misli kâr etmiştir. Hat­
ta aldıkları yıllık faiz ve komisyon özserma-
yclerinin beş - altı 'misline ulaşmaktadır. 

Türkiye'deki bütün bankaların durumu göz-
«önüne alınırsa, bir yılda milyonlarca liranın bu 
ımilletin sırtından faiz olarak alındığı ve hayat 
pahalılığına yol açtığı açık olarak görülür. Bu 
faizli paraların, teşebbüs salhiplerine verildiği 
ve memleket kalkınmasına faydalı olduğu iddia 
edilirse de, hiç bir sermaye sahibinin sermaye­
sini faizle vermek imkânı bulamadığı takdirde 
ibıoş durdurmayacağı nazarı itibara alınarak, yi­
ne aynı teşebbüs ve kalkınma hizmetlerinde, 
ya doğrudan doğruya veya ortak olarak kulla-
nılmaisı mümkündür. 

Netice alarak, sermayenin faiz yolu ile insan 
emek ve teşebbüsüne tahakkümü önlenmeli, hiç 
değilse asgari hadde indirilnııelidir. 

Muhterem milletvekilleri, bulgun yer yüzün­
deki devletlerde iki sistem cari bulunmaktadır: 

Birinci sistem; kapitalist sistemdir ki, o sis­
tem de 'hür teşebbüs var, mülkiyet hakkı var ve 
faiz sistemi vardır. 

İkinci sistem,; komünist sistemdir ki, orada 
hür teşebbüs yok, mülkiyet yok, faiz de yok­
tu r„ 

'Binincisinde insanlar sermayenin uşağı, ikin­
cisinde insanlar bir avuç zorbanın kalesidir. 

Millî .Sclânijet Partisi Grupu -olarak, görüşü­
müz odur ki, biz hür teşebbüs ve mülkiyet hak­
kının yanında ve fakat milletleri sermayeye 
uşak eden yıkıcı faizin karşısındayız. 

IBu mevzuyu bitirirken; bilhassa bankaları­
mızın daha ziyade büyük sermayedarlara kredi 
verdiği ve orta halk sınıfın diğer ellerden 
% 100 gibi nispetlerle faiz aldığı da piyasada 
müşahade edilmektedir. 

Hükümet programında bulunan, daha ziya­
de fakir halk yararına olan kredi politikasının 
'tatbikini yeni Hükümetten bekliyoruz. 

İktisaden hızlı kalkınmak .mecburiyetinde 
ıOİan ülkemizde bu imkân mevcuttur, İvarşıkar-
şıya bulunduğumuz bütün meseleleri köklü ve 
cesaretli atılımlarla 'yenmek mümkündür. Sunî 
fiyat yükselişleri, zamanında alınacak tedbir­
lerle önlenmeli, fiyat ve kalite kontrolü ciddî 
şekilde işlemelidir. Piyasa düzensizlikleri kal­
dırılmalı, iç ve dış pazarlama sistemi mutlaka 
kurulmalı dır'. 

İstihsal edilen malların tüketiciye intikalin­
de kolaylık sağlanmalı ve fazla fiyat zammı ön­
lenmelidir. Taban fiyatları iyi tespit edilmeli­
dir. Gerçi, bu hususun salâhiyeti şimdi Ticaret 
(Bakanlığından alınmışsa da, yine temas etmek 
mecburiyetindeyim. 

Müstahsil ve müstehlik aynı derecede düşü­
nülmeli, hatta müstehlikin fazlalığı dikkate alı­
narak taban fiyatlarında ciddî muvazene tesis 
edilmelidir. Alımında bazı güçlükler doğması­
na rağmen tütün ve çay taban fiyatlarını nor­
mal görmekteyiz. 

1 Haziran tarihinde belli olması icabeden 
buğday taban fiyatlarına gelince: Müstahsile 
değer karşılığının verilmesini isterken, Türk 
Milletinin başta gelen gıdası olan ekmek ve 
-buğdayın anormal artış göstermesine de mani 
olunması en büyük temennimizdir. 

'Bugün dışarıdan Toprak Mahsulleri Ofisi 
vasıtasıyle 300 - 325 kuruşa ithal edilen buğda­
yın, ekmeklik olarak belediyelere 125 kuruştan 
verildiği ve ekmeğin ucuza satılmasının bir Hü­
kümet politikası olduğu malûmdur. Ancak ucuz 
ekmek ve un satışı için belediyelere verilen bu 
buğdayların, belediye ve mülkiye amirlerince 
kontrolsüzlük sebebiyle, büyük bir kısmının 
halka ucuz fiyatla intikal etmediği kanaatinde-
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yiz. Bu hususun Hükümet -tarafından ciddî bir 
şekilde takibedilmesini istiyoruz. 

Dahilî piyasada zarurî ihtiyaç maddesi olan 
mallarda mutlaka depolamanın yapılmasını, 
memleket sanayii için lüzumlu olan hammadde­
nin zamanından önce temin edilmesini ve dışarı­
dan temin edilen maddelerin, Türkiye'de de, dı­
şarıya nıuhtacolmayaeak şekilde temin etmek 
yoluna gidilmesini Ticaret Bakanlığından ve 
Hükümetimizden bekliyoruz. 

İç ticarette, .arz ve talep kaidelerine uygun 
•olarak hareket edilmeli, büyük mecburiyetler 
olmadıkça cebir ve şiddet yoluna gidilmemeli­
dir. Alman tedbir ve kararlar acık olmalı, piya­
sanın hiçbir 'zaman kuşkuyu ve tehdidi sevme­
diği bilinmelidir. 

'Ticaret Bakanlığının, kamyon, traktör ve 
diğer bazı mevzularda, kısmen de olsa aracıla­
rın kaldırılması yolundaki teşebbüslerini tak­
dirle karşılıyor ve destekliyoruz. 

Bu arada, bilhassa traktörlerin çiftçi]erimi­
ze daha kolay intikalini sağlamak için, lüzum­
suz formalitelerin süratle değiştirilmesini rica 
ediyoruz. 

Büyük şikâyetlere sebeıbolan Fiyat Kontrol 
Komitesinin, Mart ayında yayınlanan bir ka­
rarname ile durumu bir derece düzeltilmişle de, 
şikâyetlerin tamamen ortadan kalkmadığı gö­
rülmektedir. Bu hususun yeniden gözden geçi­
rilmesinin hayırlı olacağı inancı içerisindeyiz. 

Muhterem milletvekilleri, dış ticaretimize 
de kısaca, temas etmek istiyorum. 

Bilindiği gibi, Türkiye ithalât ve ihracat 
muvazenesini henüz sağlamış değildir. 1973 yı­
lında ihracatımızın 1 317 000 000 dolar olması­
na mukabil, ithalâtımız 1 634 000 000 dolardır. 
Aradaki fark 314 000 000 dış ticaret açığımız-
dır. 

'Son yıllarda, bilhassa toprak mahsulleri ve 
sanayi mamullerinde görülen ihracat fazlalığı, 
ümit vericidir. 

1972 yılında ihracı yapılan tarım ve hay­
vancılık ürünleri 1973 yılında % 37 nispetinde, 
1972 yılında ihracı yapılan sanayi ürünleri de 
1973 yılında % 83 oranında bir artış göstermiş­
tir. 

1974 yılının ile üç ayında ase, ihracatımızda 
'büyük inkişaflar olmuş ve ihracat yeümnıı 
500 000 000 dolara ulaşmıştır. 

BAŞKAN — Efendim, bir dakikanız kaldı, 
lütfen tamamlayınız. 

AHMET TEVFİK PAKSü (Devanda) — 
Netice olarak diyebiliriz ki, Hükümetimizin aldı­
ğı ve alacağı tedbirlerle, lüzumsuz mallanıl itha­
linden vazgeçildiği, büyük döviz (kaybına sebep 
olan (maddelerin Türkiye'de imal çareleri bulun­
duğu ve ihracatta gerekmez formaliteler (kaldırıl­
dığı takdirde, 'Türkiye'nin dış (ticaret muvazene­
sinin lehte bir gelişme yoluna girmesi mümkün 
görülmektedir. 

Çünkü, 'bir misal olarak arz edebilirim ki, biz 
hâlâ pamuklu dokuma yerine pamuk ihraç etine 
durumundayız. Diğer ihraç kalemlerimiizin çoğu 
da jbu şekildedir. Türkiye yalnız mamul madde 
'ihraç 'eder Ibir ülke durumuna her 'halde .'getiril­
melidir. 

İthalâtımızda en çok döviz kaybına yol açan 
ve ileride îbeM temini ibile imkânsız hale gelecek 
olan petrol durumu süratle ele alınmalı, arama 
imkânı azamî hadlere çıkarılmalıdır. 

Bilhassa, tarihî bağlılığımız olan ve su dahil 
her şeyi dışarıdan alan Asya - Afrika devletleri 
ile yatkın alâka kurulmalı, bilhassa lüzumsuz for­
maliteler süratle kaldırılmalıdır. 

Yatkın zamanda, Başbakan Yardımcısı Muhte­
rem Necmettin Erbakan'm Suudi Arabistan'a 
yaptığı 'ziyareti, İbu yolda ciddî ıbir (başlangıç ola­
rak kabul ediyor ve sevinçle karşılıyoruz. 

Muhterem milletvekilleri, maddî refah elbet­
te 'ki, milletimizin en tabiî halikı ve lâyıkıdır. 

Fiyat artışları dolayısıyle vatandaşlarımızın 
sefil ve perişan olmalarına asla gönlümüz razı 
değildir. Fakirliğin ve sefaletin, .milleti yıiknıa'k 
isteyenler tarafından en geniş ölçüde istismar 
edildiği saklanılmayacak Ibir gerçektir. Hüküme­
timiz bu hususu da nazarı itibara alarak (millete 
yen'iden mükellefiyet yüklememenin çarelerini el­
bette son haddine (kadar arayacaktır. Buna inanı­
yoruz. 

Buraya gelmişken, inandığımız bir hakikati 
söylemeden geçemiy eeeğim. 

Evet fakirlik ve sefalet, insanları kötü yolla­
ra, komünizme 'sürükleyen sebeplerden biridir; 
fakat, asil sebep (değildir. Millet Meclisinin nuıh-

— 785 -« 
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terem azalarına ve büyük Türk iMlMne şu haki­
kati arz etmek istiyorum kd, fcomunlizmin, anarşi-
riin asıl sebebi 'ahlâksi'zliktır, imansızlıktır. 

BAŞKAN — Süreniz doldu Sayın Paksu, lüt­
fedip tam'amlaymız. 

AHMET TEVFİK PAKSU (Devamla) — 
Muhterem milletvekilleri, Ticaret Bakanlığı Büt­
çesi üzerindeki görüş ve tıemennliferi'müzi (bitirir­
ken, siyasî ist inkarın memleket iktisadiyatında 
en büyük yeri işgal ettiği ıbıısusıınu da hatırlat­
makta fayda mülâhaza ediyoruz. 

Hepimiz 'bu 'vatanın evlâtlarryız ve bu vatan­
da 'miillet olarak hür ve.müreffeh yaşamanın ça­
relerini birlikte aramaya mecburuz. Bu mecbu­
riyeti yerine getirirken, hariçte ve 'dahilde bizle­
rin 'ihtilâfından ve ayrılığından 'istifade etmek 
isteyen ve Ibuıra dört gbzlo bekleyen düşmanla­
rın 'bulunduğunu unutmamalıyız. Bu sebeple ha­
llice karşı yek.vücut olmaya ve dahilde konuşma 
ve faaliyetlerimizi 'hakkı ve haklı yolu bulmak 
için 'sarf dtaeye yönelitmeli'yiz. Hangi mevzu 
olursa olsun, >gayemliz (birtakım yaldızlı sözlerle 
haklı çıkmak değil, hakkı bulmak olmalıdır. Her 
türlü tutum ve davranışi'mızda karşımızda bu'ln-

Komisyoımn ve Hükümetin temsil edilmele­
rini bekliyorum. Müzakerelere kaldığımız yer­
den devam edeceğiz. 

Komisyon ve Hükümet temsil edilmişlerdir. 
Ticaret Bakanlığı bütçesinin müzakerelerine 

devam ediyoruz. 

Söz sırası Adalet Partisi Grupu adına, sayın 
Halil Başol'undur. 

nam kimselerin en az bizim kadar ıbaklı olabile­
ceği hakikatini hiçbir 'zaman batınınızdan çıkar-
maimalıyız. Onların da bu milletin menfaat ve 
'iyilliğinli düşünen insanlar 'olduğu idraki içinde 
olmalıyız. Yoksa, iktidar ne yaıparsa yap'sın, mu­
halefet oıra kötülemek ve kötü göstermek gayreti 
içinde olursa; 'muhalefet ne söylerce söylesin, ik­
tidar 'Onun yanlış ve yalan olduğunu 'söylerse, 
böyle bir vasatta memlekete hizmet imkânı elbet­
te ortadan kalkacaktır. İşte biz, Millî .Selâmet 
Partisli Grupu olarak, gerek Meclis içindeki, ge­
rekse M'eclis dışındaki hareket ve davranışları-
mızda bu görüşü getirmek azim ve kararında ol­
duğumuzu ve her haklı davanın yanında olaca­
ğımızı arz .'eder, Ticaret Bakanlığı Bütçe^nin 
vatan ve milletimize hayırlı olmasını Cenabı Hak' 
tan niyaz eder, hürmetlerimi arz 'ederim. (Alkış­
lar) 

BAŞKAN — Teşekkür edenim Sayın Palk&a 
Muhterem arkadaşlarım, 'geriye kalan süre­

miz çok az olduğundan, «aait 14,30'da devam öt­
mek üzere Birleşime ara veriyorum efendim. 

Kapanma saati : 12,55 

Sayın Başol, buyurunuz. (AP sıralarından 
alkışlar) 

AP GRUPU ADINA HALİL BAŞOL (Te­
kirdağ) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Ticaret Bakanlığının 1974 yılı Bütçesi üze­
rindeki Adalet Partisi Grupunun görüşlerini 
açıklamak üzere huzurunuza gelmiş bulunuyo­
rum. 

İKİNCİ OTURUM 

Açılma ISaati : 14,30 

Başkan : Kemal Ziya Öztiirk 

DİVAN ÜYELERİ : Mehdi Keskin (Kastamonu), Tufan Doğan Avşargil (Kayseri) 
» 

BAŞKAN — Birleşimin 2 ııci Oturumunu açıyorum. 
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Bilindiği gibi Ticaret Bakanlığı, iç ve dış 
ticaretimizi düzenlemek amacıyle kurulmuştur. 
1971'de başlayan para bunalımı daha kesin çö­
züme bağlanmamışken, ortaya çıkan petrol kri­
zi hemen hemen bütün ülkelerde büyük ekono­
mik ve sosyal problemlerin doğmasına sebep ol­
muştur. Bu itibarla Ticaret Bakanlığının görev­
leri daha da ağırlık kazanmış bulunmaktadır. 

7 Şubatta güvenoyu alan Cumhuriyet Halk 
Partisi ve Millî Selâmet Partisi Koalisyon Hü­
kümetinin ekonomik hayatı etkileyici tutum ve 
davranışlarını ve bunun ortaya çıkardığı sonuç­
ları iyi değerlendirmekte yarar görüyoruz. Ger­
çekten Hükümeti teşkil eden partiler 7 ay evvel 
seçim meydanlarında devamlı olarak pahalılık­
tan şikâyetçi olmuşlar, pahalılığın kasten yara­
tıldığını iddia etmek suretiyle kendilerinin 
«Umut» olduğunu ilân etmişler, ucuzluk ve si­
hirli bir mutluluk vaadiyle milletin karşısına 
çıkarak kendileri için milletten oy istemişler­
dir. 

Ne hazin bir tecellidir ki, Hükümet olur ol­
maz Demir - Çelik, Petrol, Çimento, Şeker ve 
Sümerbank mamullerine ölçüsüz zamlar getir­
mekle işe başlamışlardır. Zamların yapılacağını 
günlerce evvel ilân ederek aracıya, vurguncuya 
ve karaborsacıya adetâ yeşil ışık tutmuşlardır. 
İlân ettikleri zammın birinci zam buketi olduğu­
nu ifade ederek, arkasından yeni zamların 
geleceğini sözlerine eklemişler, zamların diğer 
maddeleri ve hizmetleri daha yüksek seviyede 
etkilenmesine yardımcı olmuşlardır. 

Hükümet bununla da yetinmeyerek zamların 
gerekçesini, bir yandan dünya piyasalarındaki 
yüksek fiyat konjonktürüne dayandırırken öte 
yandan zammın çoğunu benzine yaptıklarını, 
benzini ise zenginlerin kullandığını ifade ederek 
zengin - fakir ayrımı yapmak suretiyle bölücü­
lüğü teşvik eden bir tutum içine girmiştir. 

Temel maddelere yapılan zam buketine ham 
yağa, margarine, zeytin yağma yapılan gerek­
siz zamlar izliyor, dar gelirli yoksul vatandaş­
lar daha yoksullaşmanın, umutsuzluk karanlı­
ğına yuvarlanmanın, Sayın Başbakanın son gün­
lerdeki deyimiyle «Çatırdayan dal»a tutunmuş 
olmanın verdiği büyük perişanlığın içine dü­
şüyordu. 

Ham yağ ve margarine yapılan zamdan bir 
ay evvel Trakya Y a p ı Tohumlar Kooperatifle­
ri Birliği, etlimde bulunan 61 000 ton ayçiçeği 
tohumunu ortalama 30Û kuruştan çeşitli ima­
lâtçılara satmıştı. Üreticinin % 99'u ürününü 
240 kuruş civarındaki fiyatlarla elden çıkar­
mıştı. Bütün hu stoklar 250 - 300 kuruş civa­
rında imalâtçıların eline geçmişken yağa yapı­
lan zammın gerekçesi neydi1?, imalâtta mali­
yet masraflarının artışı gerekçe almalıydı. Zam 
alındıktan sonra yağın hammaddesi olan ayçi­
çeği fiyatları yükselmemeliydi. Halbuki bir ay 
içinde ayçiçeği fiyatları 30O kuruştan 425 ku­
ruşa çıkmıştı. Eğer hanı yağın maliyeti yük­
sekse, bu maliyet kâr marjını ortadan kal­
dırmışsa, imalâtçı nedeın 425 kuruştan ayçiçe­
ği tohumu alıyordu?. Ham yağa ve margsariııe 
zam yapılacaksa, neden 'kooperatif stoklarının 
tamamen elden çıkarıldığı tarihten sonraya bı­
rakılmıştı? Bir ay farkı ile kooperatiflerin ka­
çırdığı 75 milyon lira kâr kimlerin cebinden 
çıkmış, kimlerin celbine girmişti?. Üreticiden 
yana olduğumu iddia eden Hükümet, eğer yağa 
zam yapacaksa yeni mahsulün idrak edileceği 
Ağusltos ayını neden beklememişti?. Seçim mey­
danlarında «Halktan yana» olduklarını söyle­
yenler, genel merkezlerine «ayçiçeği soygunu­
na paydos» afişleri bastıranlar iktidara gelir 
gelmez neden halkı unutmuşlar, vaat ve 
taahhütlerini hatırlamaz olmuşlardı?. Bütün 
bu suallere geçerli cevap vermek ve cevap bul­
mak mümkün değildir. 

Ticaret Bakanı, tr&lktör ve motorlu araçla­
rın tevziine ilişkin olarak, çıkarılan bir karar­
name ile aracıların ortadan kaldırılacağını ilân 
lediyor, kısa süre sonra yaptığı garip bir dö­
nüşle amacının aracıyı ortadan kaldırmak ol­
madığını, traktör ve motorlu araçların Devle­
tin tespit ettiği fiyatla satılmasını temin etmek 
•olduğunu açıklıyordu. Aracıyı ortadan kaldır­
mak suretiyle traktör fiyatlarında 30 ilâ 40 
bin lira indirim yapabileceklerini taahhüt eden­
ler, böylece yeni bir iflâsın içine giriyordu. 
Çok geçmeden traktör fiyatlarıma 8 ilâ 10 bin 
lira zam yapıldığı ilân ediliyor, hafızaların 
nisyan ile ınalul olduğunu zannedenler köylü­
nün umutlarını yine gelecek bahara erteliyor­
du. 
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Antik vatandaş oy almak için yapı/lan vaat­
lerin yerine getirilmediğimin acısını yürekten 
(duyuyor, Ziraat Bankasınca muamelesi yapı­
lan traktörler bile sahiplerime teslim edilmiyor, 
bu konudaki şikâyet mektupları Ankara'da sa-
ibip çıkacak bir yetkili bulamıyordu. 

Bütün bunlar yetmiyormuş gibi, emflasyo-
nist baskılar devam edenken, vatandaşı çaresiz 
'bırakan fiyat yükselmeleri ortalığı kavururken, 
Hükümeti teşkil eden bakanlardan bir kısmı, 
iş ve teşebbüs erbabını hâlâ seçim meydanla­
rında kullandıkları lisanla suçlamaya devam 
ediyor, Hükümetin bir türlü açıklığa kavuş­
turamadığı «Halk Sektörü» ütopyası özel 
sektör çevrelerimin tedirginliğimi ve tereddüt­
lerini büsbütün artırıyordu. Sonra .da hu en­
dişeli çevreden 1974 yılımda 30 milyar lira ya­
tırım bekleyen bir bütçeyi Hükümet Meclise 
takdim ediyordu. 

Hükümet programlımda Sayın Başbakan, ta­
ban fiyatlarını erken ilân etmeyi taahhüt ettiği 
halde, hâlâ buğday fiyatlarının ve destekleme 
.alkımıma konu olan diğer maddelerin fiyatları­
nın ilân edilmemiş olması, Cumhuriyet Halk 
Partisinin sadece seçim vaatlerimi değil, Mec­
lis kürsüsünden üç ay önce yaptığı taahhütle­
rini dahi yerime getirmek niyetinde olmadığı 
inancını .doğuruynodu. 

Hükümetin yüksek fiyat ve yüksek ücret 
politikası izliyeceği yolundaki beyanları, bir 
yıl önce istihsal edilmiş olan ihtiyaç (maddele­
rinin, bir sonraki yıl fiyatımdan faydalanılma­
sı amacıyle stok edilmesi sonucunu doğuruyor, 
bu sonuç yer yer piyasada darlık, yokluk ya­
ratıyor ve yeni fiyat yükselmelerini davet edi­
yor. 

Sayın milletvekilleri; 
İşte bugünkü Hükümet, memleket ekonomi­

sinde böylesine .acıklı bir manzaranın doğması­
nı gerektiren büyük ve sayısız hataların içine 
yuvarlanmıştır. 

Şimdi izin verirseniz bu karışık manzara 
içimde Ticaret Bakanlığınım ağır sorumluluğm-
nu gerektiren çeşitli hizmetlerine kısaca bir göz 
latalım. 

Üç yıldan beri süre gelen siyasî istikrarsız-
llıklar, 12 Marttan sonra kurulan «Beyin Ka­
binesi» nin huzursuzluk, kötümserlik ve tedir-
'giınlik getiren davranışları, dünya ekonomisin­

deki bunalımın millî ekomomiiye etkileri, Ece-
vit Hükümetinim yukarıdan beri arz ettiğimiz 
isabetsiz kararları ve ekonomik hayata güvem 
yerine endişe verem tutum ve davranışları bir 
taraftan ekonomi üzerimdeki emflasyomist bas­
kıları artırırken, diğer taraftan madde fiyat­
larımın birbiriyle olan dengesini de ortadan kal­
dırmıştır. 

Bilindiği gibi tarımsal ürünlerin fiyatları bir­
biriyle çok yakındam ilişkilidir. Tarımsal ürünler­
de fiyatlar her maddeye ayrılacak arazi genişli­
ğimi ve birim başına verimliliği büyük ölçüde et­
kileyen faktörlerdir. Bu nedenle, fiyatlar 'ara­
sında bozulan dengenin, fevkalâde titizlik gös­
termek ve ciddî araştırmalar yapmak suretiyle 
yeniden 'kurulmasında zorunluluk vardır. Madde­
lerim dünya piyasalarındaki fiyatlarımı yükselten 
etkenler hem. çok çeşitlidir, hem de her madde 
üzerindeki ağırlıkları ayrı ayrı önem taşır. Bm fak­
törlerin bir kısmı, dünya ekonomisinin son yıl­
lardaki bünyevî gelişimi ile ilgilidir ve etkisini 
uzum zaman sürdürecek niteliktedir. Bir kısmı ise-
'taibi'alt olayları ve iklim şartları gibi geçiei veya 
periyodik olarak üretimi sınırlayıcı veya. daraltı­
cı etkiler yapan faktörlerdir. 

Maddelerin dünya piyasalarındaki f"yat 'artış­
larını 'meydana götüren etkenler bu açıdan ayrı 
ayrı çok ciddî bir incelemeye tabi tutul'malı, elde 
edilecek -veriler üreticinin alın terinin değerlen­
dirilmesi amacıyle u'ygımlaştırı 1'imalı ve ihraç 
ürünleri nin tabam fiyatları bu esaslara göre tes­
pit edilmelidir. 

Gerçekten, düm^a piyasalarımda zirveye ulaş­
tıktan sonra yeniden düşmeye başlayan pamuk ve 
'kuru üzüm fiyatlarının, yeni ekonomik denge 
içinde, hangi noktada istikrar kazanacağı belli 
'değildir. Bu 'maddelerin üreticisi olan vatandaş­
ların alım terimim hangi esaslar dairesinde değer­
lendirileceğini Sayın Ticaret Bakamm'dam, sormak 
isteriz. 

Fındık ve fıstık gibi kuru yemişlerin dünya. 
piyasalarımda daha yavaş seyreden fiyat yüksel­
meleri karşısında, bunların, dünya piyasalarında­
ki 'talep gelişmelerimi sınırlamayan, fakat üretici­
nin 'emeğimi değerlendiren bir tabam fiyatına ka­
vuşturulması son 'derece önemli bir konudur. 

Öte yandan buğday üreticisi ve ayçiçeği üre­
ticisi bugün borsalarda tescil edilmiş bulunan fi­
yatın üstünde, bir tabam fiyatı beklemektedir. ITa-
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len 'buğday 250 'kuruş, ayçiçeği 425 kuruş üzerin­
den muamele gördüğüne göre, bu maddeler hak­
kında daha aşağı bir taban fiyatı düşünülmesi 
mümkün değildir. 

Gübre fiyatlarının ne seviyede .tutulacağı me­
selesi, Türk (köylüsünü çok yakından ilgilendiren 
ıbiı* konudur. Dünya gübre fiyatlarının yükseldi­
ğinden bahseden Hükümet, gübrenin Türkiye'de­
lki fiyaltları üzerinde inatçı (bir sükûnete 'bürün­
müştür. Talban fiyatları tespitinde en önemli ta­
rım girdisi olan sunî gübre fiyatlarının da 'gö'z-
önünde tutulması gerekmektedir. 

Tarım -satış kooperatifleri ve »birliklenine .1974 
destekleme dönemi için bir önceki yıla göre % 25 
fazlasıyle 6 milyar 325 milyon lira plasman ay­
rılmıştır. Bunun destekleme alımlarına yeterli 
seviyede olmadığı açıkça ortadadır. 

Üretici elinden çıktıktan sonra buğday ve özel­
likle ayçiçeği fiyatlarının çok fazla -artı.-! göst-.:ı -
mesi derin sosyal çalkantılara sebep olmakta'l ir 
Bu maddelerin fiyatlarını yılı içlinde istikrara ka­
vuşturacak tedbirlerin .alınmasında 'mutlak zorun­
luluk vardır. 

Türkiye^de ayrıca et fiyatları, süt ve süt ma-
mulleıi fiyatları ve hayvan yemi fiyatları ara­
sında apaçık hir dengesizlik vardır. Bu denge •ku­
rulmadıkça birim 'başına et üretimi artırılamaz, 
besicilik ive süt hayvancılığı projeleri uygulana­
maz ve sonuç olarak hayvancılık konusundaki bü­
yük ekonomik potansiyel harekete geçirilemez. Ba­
kanlık (bu 'meseleyi cesaretle ele alarak köklü 'bir 
çözüm yoluna kavuşturmak zorundadır. E t ve 
Balık Kurumu 'genellikle tanzim 'satışları dolayı­
sıyla yılda .100 milyon liranın üstünde zarar et­
mektedir. Büyükbaş hayvanlarda et verimi orta­
lama 100 kilogram civarındadır. Bu düşük ve­
rimi sürdüren sebeplerin başında yukarıda ifa­
de olunan fiyat dengesizliği gelmektedir. İç piya­
sa fiyatlarını düşük tutmak amacıyle ihracatı 
tahdit etmek gibi, sonuçta üretimi sınırlayıcı, ve­
rimi sınırlayıcı tedbirleri daha rasyonel bir bi-
çlimde 'geliştirmenin lüzumuna inanıyoruz. 

Sayın milletvekilleri, 
Trol ve keskin ışıkla yapılan balık avcılığı deniz-

leriımizd'eki Ibüyük üretim potansiyelini gün geç­
tikçe tehlikeye düşürmektedir. Bu konuda ciddî 
bir kontrol sfistemiriin kuralmasmda, geliştirilme­
sinde ve uygulanmasında Ibüyük yararlar vardır. 
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Son yıllarda büyük bir ihracat potansiyeli ol­
duğu ortaya çıkan yaş meyve ve sebze konusunda 
da 'alınacak 'tedbirler vardır. Üretim standartla-
rının ihracata elverişli biçimde geliştirilmesine 
çalışılmalıdır. Öte yandan üretim çevrelerinde­
ki fiyatlarla tüketiciye arz olunan fiyatların bü­
yük farklılık göstermesini önlemek amacıyle yaş 
meyve ve sebzeleri daha uzun süre dayanıklı ha­
le 'getirecek soğuk hava depolan, meyve suyu ve 
konserve fabrikaları gibi tesislerin yapımı önem­
le ve öncelikle desteklenmelidir. 

Sayın Milletvekilleri, 
Uzun yıllardan beri Cumhuriyet Halk Partisi 

tarafından insafsızca eleştirilen kredi meselesine 
•değinmek istiyorum. 

Cumhuriyet Halk Partisi, kredi kaynaklarımı­
zın gerçek üretici yerine birtakım 'aracıların ve 
tüccarların 'emrine tahsis olunduğunu iddia et­
mektedir. Muhalefette iken sürdürülen bu iddia 
Meclis kürsüsünden Sayın Başbakanın «Köylü\ e 
kredi olarak 500 lira, 1 000 lira değil, milyon­
lar vereceğiz.» mealindeki ıb'eyanıyle daha da cid­
dî bir biçim almış bulunmaktadır. 

Hükümet bugüne kadar, bu beyanıyle yaptığı 
taahhüdü yerine getirecek bıir tutıi'inun üçüne gir-
memiş'tir. Sadece tarım kredi kooperatifleri gıb, 
oturmuş, yerleşmiş ve Türk ekonomisi içinde var­
lığını ispat 'etmiş (bulunan bir müessesenin öz ka," 
ıraklarına «Kooperatifler Bankası» adı altında ei 
koymak niyetini açığa vurmuştur. Türk köylüsü­
ne senelerden (beri değerli hizmetler yapan bu 
müessesenin canlılığını oıta yerden kaldırmak, bu 
konudaki politikayı amacından saptırmak demek­
tir. 

Türk köylüsünü üretime dönük geniş kre.t 
olanaklarına kavuşturmak elbette önde gelen he­
deflerden biri olmalıdır. Bu hedefe hayalci bit* 
tutumla yaklaşmak, daima köylümüzün devletine 
olan inancını sarsacaktır. 

Ziraat Bankasının tarımsal plasmanları 17,6 
milyar liradan 1974 yılında 22,8 milyar liraya 
çıkarılacaktır. Bu bir yıl önceki plasmana göre 
% 29 oranında bir artışı ifade etmektedir. Bu 
plasmanın içinde köylüye direkt olarak ikraz edi­
lecek orta ve uzun vadeli kredi plasmanı 10 mil­
yar lira civarındadır. Kredi alan 2 milyon üre­
ticiye ortalama 5 bin lira düşmektedir. Bu mik­
tarın 'Sayın Başbakanın beyan -ettiği gibi milyon-
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lara nasıl ulaşacağının formülünü Sayın Ticaret 
Bakanından öğrenmek istiyoruz. 

Sayın milletvekilleri, 
Türkiye ekonomisinde önemli ibir yeri olan kü­

çük esnaf ve sanatkâr kesimini organize ve finan­
se >eden Halk Bankası ile ilgili (birkaç meseleye 
de değinmek isterim. 

Bu kesim genişleyen ekonomi içinde giderek 
'büyük sanayi kuruluşlarını oluşturacak 'sanatkâr­
la, dağıtımın üç görevini ifa eden küçük esnafı 
kapsamaktadır. Esnaf ve sanatkârın kredi ihti­
yaçlarının karşılanması, küçük sanayi şiltelerinin 
kurulması konusundaki çalışmalar yeterli düzeye 
ulaştırılmalıdır. Gerçekten 2 milyon civarında 
talimin edilen küçük esnaf ve sanatkârın esnaf 
ve kefalet kooperatifleri organizasyonu içine alı­
nan kısmı 245 İrin civarındadır. Esnafın ve kü­
çük sanatkârın büyük kısmına henüz el uzatıla-
nıaımıştır. Ortak (başına verilen ortal'aıma 13 800 li­
ralık kredi hacmini artırma talepleri yanında., 
'bu nimetten (hiç faydalanmayan koy ve kasaba 
'esnafına ise hemen (hemen hiç el uzatılamamış ol­
ması gerçeği gözden uzak tutulmamalı, kaynak 
artırıcı (tedbirler üzerinde 'titizlikle durmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, 

Dış ticaret konusuna gelince: 1973 yılının hu 
husufta çok daha ümit verici gelişmeler içinde 
Olduğunu görmekteyiz. 1972 yılının 885 milyon 
dolarlık ihracatına karşılık, 1973 yılında % 48,9 
oranında ibir artışla ihracatımız 1 318 000 000 
dolara ulaşmıştır. Bir önceki yıla göre artış ta­
rımsal ve hayvansal ürünlerde % 37,1; 'maden­
cilik ve ocakçılık ürünlerinde % 18,9, sanayi 
ürünlerinde % 82,9 oranında olmuştur. Geçen yıl 
sanayi ürünlerinin tüm ihracat içindeki oranı 
% 27 iken, (bu yıl hu oran •% 33,6 'ya yükselmiş­
tir. Bu da göstermektedir ki, ihracatımız hızlı 
İbir gelişme içine girerken ihracattaki bünyeyi de­
ğişiklik de sanayi ürünleri lehinde olmak üzere 
sürat kazanmıştır. 

Bu konuda en ıbüyük endişelerimizden b u , 
Hükümetin iş hayatına gerekli güvenceyi vereme • 
miş olmasıdır. Muhalefette ve seçim meydanla­
rında 'sürdürülen özel sektör suçlamaları iktidar 
olduktan-sonra da 'devam ettirilmiş, uygulanacak 
ekonomik politikaya Hükümetçe 'berraklık getiri-
lememüş, geliştirilmesi düşünülen ütopik müesse­
selerden (bahsedilmiş ve zaman •zaman tutarsız uy 
gul amaların içine girilmiştir. 

Hükümetin hu tutum ve davranışının yatırnn 
ve üretimi sınırlayıcı etkileri meydandadır. Üre­
timle yeterli ölçüde beslenemediği takdirde yük­
selen iç fiyatlar ihracat üzerinde de olumsuz et­
kiler yaratacaktır. Halbuki ithalâtın en güveni­
lir finansman kaynağı ihracat gelirleridir. İşçi 
dövizlerinin Ibugünkü durumuna (bakarak dış ti­
caretimizi emniyet, içıinde görmek doğru değildir, 
Bu nedenle bir taraf tan ihracatta teşvik tedbir­
lerinin uygulanmasına devam edilirken, öte yan­
dan üretimi ve sonuç olarak ihracatı sınırlayıcı 
'etkenler üzerinde dikkatle durulmalıdır. 

BAŞKAN — Sayın Başol, süreniz doldu 
efendim, lütfen tamamlayınız, 

HALİL BAŞOL (Devamla) — Tamamlıyo­
rum Sayın Başkan. 

Sayın milletvekilleri, görülüyor ki, Ticaret 
Bakanlığı çözülmesi gereken pek çok mesele ile 
karşı karşıya bulunmaktadır. Bu sorunlara biç 
değilse ıbundan sonra gerçekçi İbir tutumla yak 
laşılaeağmı ümit etmek istiyoruz. 

Bu duygular içinde Ticaret Bakanlığı (bütçesi­
nin milletimize hayırlı olmasını diler, Yüce Mec­
lise Adalet Partisi Grupu adına saygılarımı suna­
rım. (A. P. sıralarından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Başol. 
Söz sırası Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu 

adına Sayın Hasan Tosyalı'da. 
Buyurun Sayın Tosyalı. (Alkışlar). 
C. G. P. GRUPU DAINA HASAN TOSYALI 

(Kastamonu) — Sayın Başkan, Sayın milletve­
killeri ; 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına Ti­
caret Bakanlığı bütçesi üzerindeki görüşlerimi­
zi arz etmek için huzurunuzdayım. Yüksek He­
yetinizi saygıyla selâmlarım. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu olarak 
Ticaret Bakanlığımızın çalışmalarında uyması 
gerekli temel görüşleri ve bu bakanlığın başlıca 
faaliyetlerinde gözetmesi lâzım gelen hedefleri 
şöyle özetleyebiliriz1: 

Ticaret Bakanlığı; 
1 — Ziraî ve sınaî üretimi artıran; 
2 — Üretimi iç ve diş piyasada değerlendiri­

ci; 
3 — Fiyat istikrarı sağlayıcı; 
4 — Mal arzı ve tüketim dengesini temin edi­

ci; 
5 — Kredileri memleket yararına tanzim edi­

ci; 
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6 — Ziraî ve sınaî yatırımları teşvik edici; 
7 — İhracatı çoğaltıcı; 
8 — Yeni istihdam safhaları yaratıcı; 
9 — İçeride haksız rekabeti önleyici; 
10 — Gelişen millî sanayii yersiz dış rekabe­

tin baskısından kurtarıcı; 
d i — Ürünlerimize ve sınaî mamullerimize 

yeni dış pazarlar bulucu; 
12 — İthalâtı, kalkınma planlarının, prog­

ramlarının ve yatırımların başarısı istikametine 
yöneltici; 

13 — Dış ticaret dengesini lehimize çevirici 
olmalıdır. 

Doğru, isabetli, başarılı politika böyle olma­
sına rağmen, yeni Hükümetin ticarî ve iktisadî 
politikası, faaliyetleri, yönelimi ve tutumunun, 
arz ettiğimiz bu doğru, isabetli ve geçerli pren­
siplere pek çok noktada ters düştüğü görülmek­
tedir. 

Hükümet bu tutumu ile karma ekonomi pren­
sipleri içerisinde çalışan iktisadî bünyemizde 
hem kamu sektörünü ve hem de hür özel teşeb­
büs sektörünü güvensizliğe maruz bırakmış, bu 
sektörlerin yatırını, üretim, gücünü ve şevkini 
kırmıştır. 

Cumhuriyet Halk Partisi iktidarı muhalefet­
te iken ileri sürdüğü geçerli ve doğru saydığı 
birçok görüşleri iktidara gelince çiğnemiştir. 

Bu iktidar seçimlerden evvel oy toplamak 
için yaptığı, hayat palıalılığını önleme, ucuzluk 
getirme, iktisadî ve ticarî istikrarı ve güveni 
sağlama ve Türkiye'yi akgünlere ulaştırma va-
adlerinin tamamen aksini yapmıştır; halen de 
yapmaya devam eder görülmektedir. 

Böylece, iktidar kısa zamanda iktisadî ve 
ticarî konularda büyük umut kırıklığı yaratmış­
tır. Şöyle ki; 

Hayat pahalılığını durdurup ucuzluk sağla­
yacaklarını vadedenler pahalılığı daha da ağır­
laştırmalar ve fiyat artışlarını daha da hızlan­
dıran bir yola sapmışlardır. 

Yakın bir gelecekte işsizlik .tehlikesini daha 
artıracak bir ekonomi politikası güdülmüş, ik­
tisadî hayatı yaz - boz tahtası haline getiren ha­
talı kararlar birbirini kovalamış; iktisadî ha­
yatta ürkeklik, kuşku ve kararsızlık yaratıl­
mıştır. 

Birçıdk temel ihtiyaç maddelerinde, pahalı-
lıik derdinin yanına yolduk derdi de etklemm'iş-
tık\ Vatandaş, aradığı nice maddeyi istediği mik­
tarda ve muhtaç olduğu anda hulamaz duru­
ma gelmiştir. 

Bugünlkü iktidarın, sorumluları ucuzluk 
vaadleri sayesinde işbaşına gelmişleridir. Hü-
ıkümetin 'başları kolayca oy toplatmanın yolu ola­
rak, Ekim 1973 seçimlerinden önce, haltta Hü­
kümetin kuruluşuma 'kadar gieçem aylarda ha­
yat pahalılığıma çare bulacaklarını vaadetmiş-
L'erdor. 

Hayat pahalılığı •konusunu basit tedlbirler-
le kısa zamanda halledeceklerini v a ad edenlerin 
sözlerini millet unutmamıştır. 

«İlk iş olarak pahalılığı önleyeceğiz», «20ü 
liraya satılan ayaklkalbı 45 liraya satılacaktır» 
igıilbi vaadlerle işbaşına gelenlerin icraatı orta­
dadır. Bugün Türkiye, vaıadlerin yüzde yüz 
aksini yapan bir iktidarla karşı 'karşıyadır. 

Ya, iktidar sorumluları, dünya ve memle-
'ket şartlarımdan haiberdar olmadıkları halde, 
ısırf ojy toplamak için, yap almayacaklarını bile 
bile ucuzluk vaadetmiş] erdir; ya da, dünya ve 
memleket şartlarını değeılemdıirememi'şllıer, ne­
yi yapabileceklerini, neyi yapamayacafklaırını 
heSap edememişlerdir. 

Bu iki ihtimalden ikisıi de iktidar hesabı­
na ç'ök acıdır. 

ıSırf oy toplamak için, bile bile boş . vaadde 
'bulunıımak da; hesapsızlık ve ölçüsüzlük yü­
zünden tutulamayacak vaatler yapmak da ma­
zur görülemez. 

Hükümetlin, işe 'başlar başlamaz, hemen he­
men bütün temel ihtiyaç maddelerine ölçüsüz ve 
adaletsiz zamlar yapması, ucuzluk vaatlerine 
inanarak kendileniıne oy veren yurtdaşlar dahil, 
bütün millete acı bir sürpriz gibi gelmiştir. 

ıBiir noktayı açıkça belirtmekte yarar görü­
yoruz; Sayım arkadaşlar: 

'Biz, C. G. P. olaraı k, dünya santiarının ve 
ham petrol fiyatlarındaki artışın kaçınılmaz 
hale geldiğimi ileri sürülebilecek olan mafcul 
fiyat ayarlamalarını değil, en büyük, en hak­
sız, en ölçüsüz, zamların halkın zarurî ihtiyaç. 
maddelerini yapılmış olmasını kınlıyoruz. Biz, 
Ibu resmî zamlardan, bir Ikısmıının hiçbir zaru­
ret yok iken yapılmış olmasını tenkit ediyoruz. 
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